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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai
legyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési díj;
Egész érre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség:
Budapest, OL, Köztelek-ntcza 8.

Kiadóhivatal;
Budapest (Bűztelek), Üllői-út 35. széna.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

As egyesületi tsnlos felügyelete »Utt: 
TCeserkesste és kiadásért feleié«: Rabint a (íjra In ti OMQB. igssgetéje.

Féléidé eierkesztS: Bnday Barna.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“
irodalmi és tanügyi szakosztályának
folyó évi április hó 7-ikén (kedden) délután 
4 órakor tartandó ülésére.

Tárgyai:
1. Indítvány Magyarország geográfiai szótá­

rának megiratására. Beadta: Förster Lajos 
ig.-választmányi tag.

2. Mezőgazdasági oktatás a hadseregben. 
Előadó: Buday Barna.

Eodolányi Antal s. k., 
szakosztályi elnök.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI A részletes programmed, valamint a 
költségek végleges összegét akkor fogjuk 
közzétenni, amidőn az OMGE.-nek Lon­
donba kiküldött tisztviselője az angol kir. 
gazd. egyesülettel- együtt a végleges prog- 
rammot meg fogja állapítani.

A tanulmányi utazáson az OMGE. tagjai 
sorából legfeljebb 45—50 ur vehet részt.

A tanulmányi utón résztvevők szíves­
kedjenek részvételi szándékukat az OMGE. 
titkári hivatalával legkésőbb április hő 20-ig 
tudatni és a jelentkezéssel együtt a költ­
ségek első részletét, 200 koronát az 
OMGE. pénztárához beküldeni. Ha a meg­
szabott számnál többen jelentkeznének, 
úgy a jelentkezés sorrendje lesz irányadó.

Budapest, 1908 márczius hő 19.
Igazgató.

Ülésnapok a Köztelken.
rezius 27. d. u. 4 órakor. Közgazda-

sági, földmiv. és növényter­
mesztési, állattenyésztési és 
állategészségügyi szakosztá­
lyok ü!é3e.

„ 30. d. u. 4 órakor. Irodalmi és
tanügyi szakosztály ülése.

„ 30-tól április 4-ig d. u. 5—7 
óráig. Szocziális kurzus, 

ílis 5 d. u. 4 órakor, irodalmi és tan­
ügyi szakosztály ülése.

Meghívó
az ,Országos Magyar Gazdasági Egyesület
közgazdasági, állattenyésztési és állategészségügyi, 
íölemlveiési és növényiermESztési szakosztályának
1908. évi márczius hó 27-én (péntek) d. u. 4 
órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgy:
A drágaság és a mezőgazdaság. Előadó: 

Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár. (Az előadói 
előterjesztés a „Köztelek“ márczius hó 21-üti 
számának mellékletén jelent meg.)

Desseivffy Aurél gróf s. k., 
egyesületi elnök.

Gazdasági tanulmányút Angliába.

Az angol királyi gazdasági egyesület 
szives meghívása folytán az OMGE. a f. 
évi június hó közepétől Julius hó 5-ig mint­
egy három hétre tervezett gazdasági társas 
tanulmányi utazást fog rendezni.

A tanulmányút összes költségei első osz­
tályú vasúti és hajójegyekét véve számításba, 
legfeljebb mintegy i200 koronára fognak 
rúgni. Második osztályú vasúti és első osz­
tályú hajójegyet véve számításba, legfel­
jebb mintegy 1000 koronát fognak ki­
tenni.

A tanulmányút magában fogja foglalni 
Anglia legkiválóbb gazdaságainak, a hatal­
mas szövetkezeti központoknak, a kir.
gazd. egyesület Newcastle-upon-Tyne-ben 
megtartandó évi vándorkiállításának tanul­
mányozását, a londoni és windsori gazda­
sági intézmények megtekintését és olyképp 
lesz szervezve, hogy a tanulmányi ut be­
fejezése után még London további tanul­
mányozására is alkalom adassék,

Felhívás.
Az OMGE. 1907 deezember 8-iki közgyűlésén 

módosított alapszabályok 50. §-a értelmében 
„a szakosztályok tárgyalásaiban és működésé­
ben az igazgató-választmány által választott 
szakosztályi trgok, valamint az egyesület többi 
tagjai közül is azok, akik az egyik vagy másik 
szakosztályban való közreműködésre az illető 
szakosztály elnökénél a szakosztály megalaku­
lása előtt vagy azt követőleg négy héten belül 
(7. §.-a) jelentkeznek, tanácskozási és szavazati 
joggal bírnak.“ Egyesületünk igazgató-választ­
mánya február hó 25-iki ülésében megválaszt­
ván az öt szakosztály állandó tagjait, egyszers­
mind elhatározta, hogy ezen választás közhírré 
tételétől számított négy hetet tűz ki az egyes 
szakosztályokba való jelentkezésre.

Felhívom tehát az igen tisztelt egyesületi tagokat, 
hogy amennyiben valamelyik, vagy esetleg több 
szakosztály f évi működésében tanácskozási és 
szavazati joggal résztvenni kívánnak, szívesked­
jenek ebbeli szándékukat legkésőbb f. hő 31-ig

'■<Sí

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület

irodalmi és tanügyi szakosztályának

1908. évi márczius hó 30-án (hétfőn) d. u. 4 
érakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgy:
Barabás Endre előadása a romániai köz­

oktatás szocziális irányairól.
Eodolányi Antal s. k., 

szakoszt. elnök.
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bezárólag az OMGE. titlcári hivatalával Írásban 
közölni, pontosan és szembetűnően megjelölvén 
a kiszemelt szakosztályt. Ügyrendünk 19. §-a 
értelmében az egyesület szakosztályai a követ­
kezők : a) közgazdasági, b) irodalmi és tanügyi, 
e) földmivclési és növénytermesztési, d) állatte­
nyésztési és állategészségügyi, e) mezőgazdasági 
ipari, üzemi és műszaki szakosztály,

Megjegyzem még, hogy valamennyi szakosz­
tály ülésén úgy, mint eddig, ezentúl is meg­
jelenhet az egyesület minden tagja, csakis a 
szavazati jog gyakoroihatása lesz a választott 
és f. hó 31-ig önként jelentkező tagokra korlá­
tozva.

Budapest, 1908 márezius 1.
Desseioffy Aurél gróf s. k. 

elnök.

A parcellázásokról.

Az OMGE. a közelmúltban adatokat 
gyűjtött a parczellázásokról és a beérke­
zett értesítések mintegy százötvenezer kát. 
hold feldarabolásának történetéről számol­
nak be. A beérkezett jelentések persze 
nem elegendők arra. hogy belőlük az 
utolsó évtizedben lezajlott heves parczel- 
lázási mozgalomról és ennek következ­
ményeiről kimerítő tudomást szerezhessünk. 
De sok tekintetben hasznos támpontot 
szolgáltatnak a parczellázás kérdésének 
megítéléséhez.

Az OMGE. közgazdasági szakosztálya 
közelben behatóan tárgyalni fogja a kér­
dést. Anélkül, hogy elibe vágnánk a tár­
gyalásoknak, egy figyelemreméltó körül­
ményre utalunk. S ez az, hogy a meg­
kérdezett gazdasági testületek és magá­
nosok egytől-egyig azt a véleményt adták, 
hogy a parcellázásoknak a közérdek 
szempontjából való szabályozására égető 
szükség van. És majdnem kivétel nélkül 
abban látják az orvoslás módját, hogy a 
parczellázás kivétetvén a tisztán kizsák­
mányoló czélzaüal dolgozó spekulacziő

kezéből, hatósági ellenőrzés alá helyez­
tessék.

Legjobban kétségtelenül azok a par­
cellázások sikerültek, melyeket a föld- 
mivelésügyi kormány közreműködésével 
bonyolítottak le. Miután a földmivelésügyi 
miniszter nem nyerészkedő czéllal inter­
veniál s emellett jó szakerőkkel is ren­
delkezik, közbelépésének hasznát bizonyít­
gatni se kell.

Ez azonban még nem jelenti azt, hogy 
a parczellázás állami feladat volna. Sőt 
úgy véljük, a magánrendelkezési jog tűr­
hetetlen megkötésével járna olyan terve­
zet, mely a parczellázásokra tisztán az 
államnak adván jogot, a magánosokat 
megfosztaná attól a lehetőségtől, hogy 
birtokukat a keresletnek megfelelő tetszés 
szerinti darabokban értékesíthessék. Eféle 
megoldást nem is javasolt senki sem.

E sorok szerény írója azon az alapon 
fogja javasolni a kérdés szabályozását a 
közgazdasági szakosztálynak, amelyet ja­
vaslata folytán a Magyar Társadalomtudo­
mányi Egyesületnek a kormányhoz és a 
törvényhozáshoz intézett memoranduma 
már a magáévá tett. Ez a javaslat elvi 
körvonalaiban a következő:

Kívánatos, hogy az államnak a kezde­
ményezésen kívül ellenőrzési joga és irá­
nyitő hatása érvényesüljön, de a földet 
vásárló kisbirtokosokkal szemben erre a 
czélra alakult és kellő biztosítékot szol­
gáltató pénzintézet jelentkezzék. Ilyen 
pénzintézet egyszersmind legalkalmasabb 
arra, hogy mindazon biríokparczellázáso- 
kat közvetítse és lebonyolítsa, melyek 
megfelelnek a közérdekből megállapítandó 
feltételeknek. A közérdek pedig nem lehet 
más, mint az, hogy a birtokba jutó par- 
czellatulajdonosnak előreláthatólag adva 
legyenek a gazdasági boldogulás lehető­
ségei. Miután gazdasági szempontból eleve

megítélhető, hogy az anyagi erején messze 
túl vásárló nem boldogulhat, valamint a 
vételárak, a fizetési kötelezettségek és az 
elérhető jövedelem szakszerű mérlegelés­
sel kombináczió tárgyaivá tehetők: szak­
szerűig nem nehéz megállapítani azokat 
a feltételeket, amelyektől az állam hatóság 
a beterjesztendő parczellázási tervezetek 
jóváhagyását, a pénzintézet pedig a le­
bonyolításban való közreműködését füg­
gővé teszi.

Ha az alakítandó pénzintézet közremű­
ködésének azonkívül, hogy eljárásában a 
földet vásárló kisemberek sorsára vetett 
tekintet vezeti, adó- és illetékmentesség 
alakjában olyan jelentőséget adunk, mely 
kizárólagossá és kétségtelenné teszi a ke­
zébe vett parczellázási ügyletek nyerész­
kedéstől mentes, a vásárló felekre nézve 
kedvező és feltétlenül megbízható lebo­
nyolítását, akkor ennek a pénzintézetnek 
igénybevételét megkövetelni és ennek a 
pénzintézetnek, meg a vele kapcsolatos 
hatósági ellenőrzésnek megkerülését tilal­
mazni szinte felesleges, mert minél előbb 
a kedvezésnek és a biztonságnak vagy 
azt a lemagasabb mértékét igyekeznek 
igénybe venni a földet vásárlók, melyet 
ez a pénzintézet szolgáltat, vagy pedig a 
magánparczellázók fognak a kénytelen ver­
seny miatt olyan feltételeket megállapítani, 
melyeknek elfogadása nem jár veszede­
lemmel, tehát tilalomra sem szorul.

Eleve is a Magyar Földhitelintézetben, 
a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézeté­
ben és az Országos* Központi Hitelszövet­
kezetben jelölhetők ki azok az intézmé­
nyek, melyeket egy parczelláző bank szer­
vezésére már hivatásuk természeténél fogva 
is legalkalmasabbaknak tartunk.

Kétségtelen azonban, hogy sikerüljön 
bármint is szocziális és gazdasági érde­
keinknek megfe)előleg irányítani az aprő-

TÁRCZA.

Mocsári sneffek.
Irta: Bársony István.

(Márezius közepe.)
Márezius tizenegyedikén szétnéztem egyik 

mórsneffezö területemen, hogy ugyan meg­
jöttek-e az én kedves madaraim, a hosszu- 
csőrnek. Más esztendőben ilyenkor rendesen 
tűrhető eredmény nyel kísérleteztem. Hét-nvolcz 
mórsneiiet lőttem első kimenetelre. Sőt volt 
egyszer, hogy márezius hatodikán próbálkoz­
tam először, fogadásból; olyan szép volt akkor 
a februárius második fele, hogy márezius elején 
itt volt az erdei sneff. Lőttem is egy apró 
beeeassint, meg egyet az igaziból, a viilámröptü- 
ből, de megadtun az árát, mert náthásán 
mentem be az érbe, ahova a mórsneff leesett, 
s ott térden felül csúsztam bele a zsombikos 
vizbe, amiből uj hüíés, abból pedig rettenetes 
fülgyuladásom támadt.

Az idén márezius 11-én szomorú kép volt 
előttem. Minden fakó, sivár. Uj zöldnek semmi 
nyoma. Hiaba biztatott a barázdabillegető, ami 
az erdei snetfel körülbelül egyszerre érkezik, 
mórsneffet egyetlenegyet sem találtam. Pedig 
egy pár árva bibicz is kóválygott körülöttem, 
hangtalanul, busán.

Sebaj, gondoltam, ha mórsneff nincs, majd 
lesz erdei sí eff. Az erdeinek tudniillik valami­
vel könnyebb a dolga, mint mocsári rokonsá­
gának, amely rögtön béna, amint az iszap,

ahol él, megkeményszik s megdermed. Mert 
ott a csőrét, amely meglehetősen hojlós, — olyan­
féle, amilyen a halhéj, — le nem dughatja. Az 
erdei sneff csőre is csak ilyen, de az erdő 
hajlataiban, kivált az avar alatt, a gyöngébb 
fagy nem dermeszt úgy, mint a nyílt mocsaras 
helyeken, az erdei sneff a gyöngébb fagyok 
ellen jobban is védekezik az erdőn, mint a 
mocsári sneff a maga védetlenebb birodalmá­
ban. A kis állóvizeket, a tocsogókat, a gyönge 
fagy. rögtön jégkéreggel vonja ke, holott az 
erdei patak egy pár fokot mínusz alatt fel 
sem vesz, a patak gyors mozgása nem engedi, 
hogy a fagy diadalmaskodjék. Az erdei sneff 
tehát könnyebben talál a védettebb pontokon 
eléggé puha talajt arra, hogy az élelmét ke­
reshesse, igv hát nem koczkáztat annyit, ha 
korán érkezik, mint a mórsneff.

Reménykedve indultam 14-én Csunba, Moson 
megyébe, olyan területre, ahol jő időjárás mel­
lett igen szép erdei sneffezés szokott lenni.

Amikor Oroszváron kiszálltam a vonatból, 
esni kezdett — a hó. Azalatt, hogy húsz per- 
ezig tartó szekerezéssel Csunba érkeztem, való­
ságos tél lett. Diónyi hőpelyhek szálldostak 
sűrűn. Csakhamar fehér lett a föld és az erdő. 
Tessék elképzelni ilyen időben az erdei sneff- 
vadászatot; előbb a hajtást, azután a húzást. 
Dideregve érkeztem fedél alá az erőltetett kísérlet 
után. Sneffnek bizony még magja sem volt. 
Éjjel erősen fagyott. Tizenötödikén tél volt 
körülöttem.

Hazajövet, a vasúton eltűnődhettem az idő­
járás szeszélyén, amely a legkedvesebb szóra­

kozásomtól foszt meg azzal, hogy késlelteti. 
De ha csak késleltetné! Hanem méltán tart­
hatok attól, hogy erre a tavaszra el is rontja. 
Nem árt, ha vadász társaim s azok, akiket a 
dolog érdekel, megtudják, hogy miért.

*
Tapasztalatom szerint majdnem minden olyan 

esztendőben rossz vagy legalább is gyönge a 
sneffezés, amikor későn tavaszodik, tehát a 
tavasz ennek következtében rövid. Ha az esz­
tendő „rendes“, azaz ha márezius elején megjön 
a várva-várt kikelet és attól fogva már kezdjük 
érezni a verőfényt, amit —- legalább napokra — 
nem vált fel többé zimankó és hideg, akkor a 
természet korán zsenriül, a növényzet sarjad­
ok, fakad s a szárnyas vándorok hamarosan 
visszatérnek hozzánk. Minthogy korán jöttek, 
tovább maradhatnak; sőt kell is maradniok; 
hisz a tavasz kezdete még nem sürgeti őket, 
hogy siessenek a párzássai, fészkeléssel. Ellen­
ben ha. a tél soká tart s a tavasz egvrészét is 
lefoglalja, ekkor rendesen hirtelen, úgyszólván 
átmenet nélkül kapjuk meg az olyan meleget, 
ami már áprilisban is aszfaltot puhit Buda­
pesten, ilyenkor tehát alig hogy jön a sneff, 
megint tovább igyekszik, kergeti a felszabadult 
meleg, amit állandóan, sőt fokozottan érez.

Amikor a mocsári sneff márezius tiz-tizen- 
egyedike körül itt lehet, akkor az évad leg­
alább is öt hétre nyúlik, mert április közepéig 
folyvást van belölök. lía más nem: doublon 
fscolopax major) bizonyosan. De ha — mint 
például tavaly — márezius huszonnegyedikén 
még csak mulatóban volt mórsneff ott, ahol

birtokok kele 
szétforgácsol! 
révei és síi 
törpebirtokot] 
legelemibb 

Kétségtelej 
vagyoni erő 
lás sokkal 
vállalkozásra 
szer, vagy 

Félmunkái 
lásainkban a| 
ját, azaz a 
lőznénk és 
birtok megt^ 
osztály megs 
ami pedig 
felelő módos 

Széles ve 
megérdemli 
gazdatársada 
lázasok sza 
teremteni az 
magyar földi:

Megjegyz 
érdekkép|

A mezőga 
abban a stá 
vonatkozó ad 
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jában a gaz 
a részletkérdé 
lesz tehát érdíj 
a tisztelt ga 

Szabadjon 
Lapok“ 1904. 
„A gazdatí 
gazdasági kar 
lenlényemre, 
rendszert állitjl 
spektivája elé,| 
várhatja boldc

máskor százál 
terjedt három 
dás április 
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az időjárás, 
az ember hií 
én, aki pedig 
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korán is nagyi 

A „gallinula 
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lenni; nyolcz, 
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kosban, ahol i 
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térni oda, aho 
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háborgatástól



ilftgfil#®

KÖZTELEK,25. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM, 1908. MÁRCZIUS HŐ 25

birtokok keletkezését, öröklési törvényünk 
szétforgácsoló hatása alatt csakhamar ez­
rével és százezrével keletkeznek olyan 
törpebirtokok, melyek az életképesség 
legelemibb feltételével se rendelkeznek.

Kétségtelen továbbá az is, hogy egyazon 
vagyoni erő mellett a tulajdonjogi birtok­
lás 'sokkal nehezebb feltétele az önálló 
vállalkozásnak, mint a hosszú bérleti rend­
szer, vagy a járadékbirtokok rendszere.

Félmunkát végeznénk tehát, ha tárgya­
lásainkban a birtokszerzés könnyebb mód­
ját, azaz a járadék birtokrendszert mel­
lőznénk és ha a birtokszerzés után a 
birtok megtartására és egy erős paraszt­
osztály megszilárdítására nem gondolnánk, 
ami pedig az örökösödési törvény meg­
felelő módosítása nélkül kész lehetetlenség.

Széles vonatkozásainál fogva méltán 
megérdemli a kérdés az egész magyar 
gazdatársadalom figyelmét. Mert a parczel- 
íázások szabályozásával együtt meg kell 
teremteni azt, ami eddig nem volt: a 
magyar füldbirtokpoíitikát.
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máskor százával pattogott ki: a szezon alig 
terjedt három hétre, mert a rohamos tavaszo- 
díts április derekán elvitte tőlünk valamennyit.

Mikor jönnek tehát és mikor mennek ? Ez 
elsősorban az időjárástól függ. De ha normális 
az időjárás, akkor márczius közepén nem járkál 
az ember hiába utánok. Annyi bizonyos, hogy 
én, aki pedig mihelyt csak kissé reménykedem, 
hogy itt a mórsneiT, rögtön keresem, egyszerre 
szoktam találni a kis és a közép mórsneffet, 
sőt a kicsit, a némát, a gall;aulát, néha igen 
korán is nagyobb számban, mint a gallinagót.

A „gallinula“ jóformán soha sir.es egymagá­
ban, valóságos kis telepek szereinek együtt 
lenni; nyolez, tiz, tizenöt, sőt több is, aránylag 
kis területen. Többnyire aszatos apró zsombi- 
kosban, ahol fonnyadt fü bőven van. Ha egyet 
talál az ember (rendszerint a lábunk elől röpül 
ki), csak keresni kell a társait is türelemmel. 
Apróra fel kell járni a környéket, vissz* kell 
térni oda, ahonnan már elmentünk, mert a sok 
mozgás a meglapult sneffecskét végre kihozza 
a sodrából s akkor a kis ostoba felrepül. Nem 
nagyobb, mint a pipiske és lőni igen könnyű. 
Ha elhibázzuk, ötven-hatvan vagy száz lépés­
sel arább megint leül. Ilyenkor már könnyebben 
kél fel, ha újra keressük.

A „gallinagó", az igazi mőrsneff, az évad 
legelején csak szórványosan kerül elénk: ezek 
a legtürelmetlenebbek, amelyek előre siettek. 
De később, ámbár nem összefüggő csapatok­
ban, hanem mégis sokadmagukkal vannak, úgy, 
hogy — miután néha nagyon is nyilt terepen 
tanyáznak, ahol már messziről felkelnek, ha 
háborgatástól tartanak, — ötvenével is egy-

Megjegyzések a mezőgazdasági 
érdekképviselet elaborátumához.

A mezőgazdasági érdekképviselet kérdése ma 
abban a stádiumban von, Logy a kamarára 
vonatkozó adatok a földrnivelésügyi miniszter 
asztalán feküsznek, hogy törvényjavaslat alak­
jában a gazdasági egyesületekhez visszajuttassa, 
a részletkérdések véleményezése ezéljából. Nem 
lesz tehát érdektelen e nagyfontosságu kérdésre 
a tisztelt gazdaközönség figyelmét reáterelni.

Szabadjon visszatérnem egy a „Gazdasági 
Lapok“ 1904 junius 4-iki számában megjelent 
„A gazdatársadalom egységes szervezése mező- 
gazdasági kamararendszer utján“ czimü köz­
leményemre, mely a mezőgazdasági kamara- 
rendszert állítja a gazdatársadalom jövő per­
spektívája elé, mint amely szervezettől egyedül 
várhatja boldogulását és érvényesülését úgy

gazdaságpolitikailag, mint a gazdasági technika 
és haladás terrénumain.

érdekes jelenség és az eszmék harmóniájá­
nak és összpontosulásának elvitázhatatlan 
bizonysága azon kevesek által ismert tény, hogy 
még csak 1904 ben is a kamarai szervezés szá­
mos ellenzőivel találkozunk, akik ma legélén­
kebb, legbuzgőbb szóvivői az érdekképviselet 
evidens szükségének.

Magam, amikor első Ízben tollat fogtam a 
kamarai intézmény szervezése érdekében, azon 
illuzőrius. hitben ringattam magam, hogy a 
gazdasági élet fokozottabb igényeinek kielégí­
tésére társadalmunk, az intenzivebb érintkezés, 
a szervezés szükségét belátva, szabad társulás 
utján, az önkéntes szervezkedésre képes lesz; 
annál is inkább, mert a szervezkedés ez alak­
jában képviseli a gazdatársadalom összességét 
felfelé, másrészt nem alakul oly nehézkes és 
kevéssé hozzáférhető intézménynyé, mint mai 
alakjában a kereskedelmi és iparkamarák né­
melyike.

Sajnos azonban a mezőgazdasággal foglal­
kozók ezrei orvosolhatatlannak hitt bajait nem 
az önmaguk szervezetlenségükben találják, ha­
nem az államhatalomtól várják a gyógyító irt 
sajgó sebeikre. Hiába járjuk a reménytelenség 
és szenvedések kálváriáját, gazdaközönségünk 
nem elég érett az önálló szervezkedés nemes 
feladataira; gyámolitani, vezetni, sőt kényszer- 
eszközöket kell alkalmazni oly czélból, hogy a 
reá nézve egyedül üdvös és kívánatos irányba 
tereljék, a szervezkedés áldásos útjára, hogy 
az erők egyesítése által a gazdasági összérde- 
kek hatalmas tényezőjévé váljék.

E kezdeményező lépést törvényhozási utón 
kell szabályozni, aminthogy a kezdeményező 
munkálatok már folyamatban is vannak. Sajnos, 
a vezetésre hivatottak köreiben találhatók egye­
sek, kik részben ideálizmusból, részben a meg­
levő egyesületek féltése folytán gazdáinkat sor­
sukra óhajtják bízni, hogy szabad szervezke­
déssel létesítsenek országos szervezetet, melyet 
csak aztán rendezzenek törvényhozási utón.

Szép, szép! ez volna legszebb képe a jövő­
nek, de délibábos képe, mely soha el nem ér­
hető vágyakat rejteget. Számokkal beigazolható 
adatok bizonyítanak a gazdák önkéntes egye­
sülésének lanyhasága mellett. Példák erre orszá­
gos egyesületünk és a megyei egyletek, melyek

szerre kapnak szárnyra, sőt jóval több is van | 
egy egy ilyen együtt vonuló tömegben, amely 
pedig — ismétlem — nem összetartozó csapat, 
mert akárhányszor három-négy felé szakadozik 
s más-más irányban száll le újra. De rend­
szerint olyan messzire, hogy őket követni egy­
általában nem érdemes, gyakran nem is lehet.

Ezt a tömeges vonulást rendesen a szezon 
első napjait követő hét folyamán, tehát átlag­
ban az első tiz-tizenöt nap alatt tapasztaljuk. 
Amikor a gyep már kezd nőni a tocsogók 
szélén s a gólyahir virágzik; a mőrsneff több 
és jobb búvóhelyet talál, tehát jobban bevár. 
Meleg időben ilyenkor egyesével-kettesével, vagy 
csak néhányadmagával repül fel egyszerre, s 
ahol kettő repül, azokról már azt is fel lehet 
tenni, hogy jegyespár, amely ezentúl el nem 
hagyja egymást. Áprilisban a buja tavaszi mezbe 
öltözködő területeken a mórsneff-vadászat egyike 
a legszórakoztatóbb mulatságoknak, mert akkor 
mind a háromféle nemes mőrsneff itt van. A 
nagy mőrsneff is (a doublon), amely a füves 
zsombikszéleket kedveli, sőt gyakran a mocsa­
ras közelségében levő száraz fü között is talál­
ható. Lőni igen könnyű, még a kis mórsneffnél 
is könnyebb, minthogy jóval nagyobb testű, 
gerle nagyságot mutat, de a testtömege na­
gyobb, mint a szikár gerliczéé.

Ez a nagy mőrsneff érkezik hozzánk leg­
későbben és legtovább is marad. Legalább is 
íiz nappal később jön, mint másik két rokona, 
de az időjárás szerint márczius derekán már 
szintén itt lehet. Rendes körülmények közt 
márczius 20—22-ike tájára várhatjuk s ilyenkor 
szintén azt tapasztaljuk, hogy szeret többed-

magával társulni, ámbár csapatba nem verődik. 
Rendesen egyesével-kettesével kél az ember 
elől és szintén nem röpül valami messzire. De 
ha egyszer-kétszer megzavarják, akkor épp oly 
óvatos, mint a gyorsröptü mőrsneff, amelyet 
általános vadászközvélemény szerint minden 
szárnyasunk közt aránylag a legnehezebb lőni. 
Aránylag, mondom, mert aki tudja lőni, annak 
ez sem nehéz. Hanem az csak olyan mese, 
hogy meg kell várni, amíg felröppenése után 
kiczikk-czakkolja magát. Lőni kell biz azt 
mindjárt, mert nem igen enged várakozási időt, 
annyira siet. Hanem persze az nem sokat ér, 
ha valaki a sneff „czikfc-ezakkos“ röpülése köz­
ben akkor lő a „czikk“-be, amikor a sneff már 
a „czakk“-ba vágódott bele, avagy megfordítva.

Hogy meddig marad nálunk a mőrsneff? 
Ameddig a szerelem továbbsieiésre nem ösz­
tönzi. Ez a sürgetés pedig mindjárt bekövet­
kezik a melegebb idővel. Április közepén már 
csakolyan mórsneffeket találunk itt, amelyek 
korán elpárzottak s igy itt is költenek. Mindig 
akad néhány ilyen türelmetlen szerelmes pár, 
amely azután nem mer tovább utazni, annyira 
sietős neki a fészkelés.

A „doublon“ legtovább marad, néha még 
május elején is találhatunk belőle. (A német 
épp ezért „maj-snepf‘‘-nek is hívja.) Arról, hogy 
nálunk keltene, nem tudok. Magam sohasem 
akadtam rá olyankor, amikor már csak a lösz- 
kelés tette volna indokolttá itt tartózkodását. 
Igaz, hogy vadászember, vadász-czélokkal nem 
is bolyong már májusban a sneff költőhelyen, 
hanem nyugton hagyja az istenadta kis szár­
nyasokat.

kevés taglétszámmal rendelkeznek és ezek is 
igen csekély érdeklődést tanúsítanak az egyesü­
leti élet iránt.

Szükségesnek mutatkozott tehát az állami 
szervezés, meíylyel parallel fejlődhetnek aztán 
a szabad társulás utján létesült egyesületek és 
egyéb intézmények, melyektől áldásdus műkö­
dés csak akkor várható, ha a kötelező társulás 
áltál az egyesülés előnyeit látva és tapasztalva, 
gazdáinkban a társulási hajlam ki fog fejlődni 
és a tömörülés ösztönükké válik.

Eltérő nézetek nyilatkoznak meg a gazdasági 
egyesületek fenntartása tekintetében és megval­
lom, magamnak is vannak kételyeim ez érdemes 
testületek megtarthatósága szempontjából. Több 
ok késztet e kételyem kifejezésére: ugyanis gaz­
dáink nagyrésze nem érez semmi vágyat a haszon- 
czélbóivaíó társulásra, de azon kevesek is, kik 
nagy unszolásra rávehetek, nem szeretnek pon­
tosan fizetni, úgy, hogy egyik-másik egyesület nem 
képes legszükségesebb folyó-kiadásait sem fe­
dezni (a segélyekből és tagdíjakból). Ha most 
már törvényes alapon kivetnek egynémely gazdá­
nak soknak tetsző kamarai illetéket, könnyen 
megesik, hogy kilép az eddig támogatott egye­
sületéből, mert oda nem köti semmi.

Arra akarok ezzel utalni, hogy igenis tessék 
fenntartani még áldozatok árán is az egyesüle­
teket, biztosítsuk azok autonómiáját, mert nagy 
feladatok várnak reájuk a mezőgazdasági kamara 
megalkotása után.

Hanem ez utóbbi szervezésénél ne téveszszük 
szem elől annak lehetőségét, hogy a gyengébb 
egyesületek esetleg áldozatul esnek; tehát sze­
rintem szükségesnek fog mutatkozni kezdetben 
az összes gazdasági érdekek felkarolása, a ható­
sági funkezión kívül be kell folynia az agrár- 
politikai, szakoktatási és a mezőgazdálkodás 
technikai részébe. Ha aztán a kényszertársulás 
előnyei anyagilag is érezhetők lesznek és a 
társulási hajlam a művelődéssel fokozatosan 
kifejlődik gazdaközönségünk minden rétegében, 
igenis alakíttassanak uj egyesületek, esetleg a 
kamara égisze alatt és bizonyos megjelölt czélu 
egyesületek azon kívül is.

Nem helyeselhetem azok nézetét, kik teljesen 
a kereskedelmi és iparkamarák mintájára 
óhajtják a mezőgazdasági érdekképviseletet meg­
konstruálni, melyek működési köre és legtöbb­
nek nehézkes bürokratikus iránya nem elégít-
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heti ki az általuk képviselt társadalmi osztályok 
igényeit.

Kétszeres okom van tehát e rendszer köve­
tőitől félteni a mezőgazdasági érdekképviselet 
rendszerét és pedig egyrészt a gazdaközönség 
ismert fogyatékos szoeziális hajlamai folytán, 
mely tulajdonságában az említett rendszer köve­
tése által nem sokat nyerne, másrészt az uj 
intézmény nem felelne meg a kívánt czélnak, 
mint érdekképviselet.

A kamarák fenntartási költségeit necsak a 
birtokosok, hanem a mezőgazdasággal foglal­
kozók összessége viselje és pedig a földbirtok- 
kataszteri tiszta jövedelmi adójuk megszabott 
maximális °/o áig a földbirtokkal nem bírók 
kereseti adójuk alapján fizessék a kamarai ille­
téket.

A fizetési kötelezettség arányában gyakorol­
ják aktiv választói jogukat, felfelé bizonyos 
korlátozással, ezenfelül az értelmiségnek alka­
lom nyújtandó szellemi fölényének érvényesü­
léséhez, azért plurális választói joggal kombi­
nálnám. Megállapítandó egy bizonyos illeték­
minimum, amelynél a választói jogosultság 
figyelembe jöhet; ugyancsak a gyakorolható 
szavazatok száma is bizonyos maximumban 
állapítandó meg.

A passzív választói jog bizonyos szellemi kivá­
lósághoz köttessék, hogy ily módon az érdek- 
képviselet a gazdatársadalom szine-javát ké­
pezze, mert csak ez irányelvek alapján össze­
válogatott vezérek bírják legmagasztosabban 
érvényre juttatni a modern gazdasági, kultúrái 
és helyes agrárpolitikai igényeinket.

Nagy súly helyezendő a választói jogosultság 
megadásánál a nemzetiségi szempontokra. Föl­
tétlenül biztosítani kell e téren is a magyarság 
föltétien szupremáczióját; e tekintetben nem 
ismerek előzékenységet, hanem oly radikális 
biztositékot óhajtok, mely kizárja annak lehető­
ségéi, hogy gazdasági egyesülésünket belellen- 
ségeink politikai agitáczióra felhasználhassák. 
Az elaborátum egyszersmindenkorra zárja ki a 
magyarság vagy magyar állameszme ellen vétő­
ket, a büntetett előéletüek ugyancsak tiltassanak 
el jogaik gyakorlásától.

A nemzetiségi kérdés az, amely a kerületi 
kamarák szervezése mellé sorakoztatta a gazda­
sági egyesületeket és az egyedüli szempont, 
amely e rendszer elfogadására késztet minden 
magyar gazdát. Éppen ez az oka, hogf a ke­
rületi beosztásnál — sajnos — nem lehetett 
szem előtt tartani sem az azonos talaj, idő­
járási, sem gazdasági viszonyait, de főleg 
nem vehetik tekintetbe a politikai összetartozó- 
ságot, mely okok nagy gazdasági előnyök fel­
adására késztette intiézőköreinket.

Tehát kizárólagosan hazafias tendencziák 
döntöttek a kerületi kamarai rendszer válasz­
tásánál. Lehetnek és vannak vármegyék, hol a 
földrajzi fekvés és a gazdasági viszonyok úgy 
kívánják, a nemzetiségi politika megtűri, továbbá 
a megye területi nagysága és adófizető népes­
sége lehetővé teszi, alakíttassák megyei kamara.

Hogy az erők el ne forgácsoltassanak és 
tömör egészként képviseljék a gazdatársadalom

összességét, elvitázhatatlanul szükséges az or­
szágos központi intézmény létesítése, mely 
főleg országos érdekli ügyeket képvise jen a 
kormányok és hatóságoknál, ellenben a kerületi 
kamarák, a kerületük érdekében közvetlen a 
minisztérium megfelelő osztályaival érintkez­
zenek.

'Mivel okadaíolt. a kamarák kerületi szerve­
zése, mellette törtünk lándzsát; hogy azonban 
a geográfiai és politikai összetartozóságot is 
szanáljuk, ahol ugyanis különleges helyi motí­
vumok tárulnak elibénk, szükségesnek fog mutat­
kozni járási, illetőleg vármegyei osztályok, 
mezőgazdasági bizottságok, illetőleg kirendelt­
ségek szervezése.

Föltétlenül kívánatosnak tartom az érdekkép­
viselet e hálózatát előrelátásból, meri nem 
vagyok hive ez esetben a czentralizácziónab, 
attól tartok ugyanis, hogy az említett kisebb 
szervek elhagyása esetén a kamarák kerületeit 
bizonyos körzetek fogják képezni. És pedig 
annak székhelye a szomszédos községekkel 
részesül a kamara legintenzivebb, leghathatő- 
sabb támogatásában, az attól messzebb eső 
körök a távolság arányában hanyatló érdeklő­
désben részesülnek.

Ha azonban apróbb góczpontok állandó érint­
kezést tartanak fenn a kerületi központtal, egy­
öntetűvé teszik a kamara kedvező hatásait, 
valamint a vidék is állandó figyelemmel fogja 
kisérni közös ügyeiket.

Életszükségét képezi gazdatársadalmunknak 
a szervezés általánosítása, hogy minden direkt 
mezőgazdasági szempontokon kívül, politikai 
téren is gazdáink vezessenek és pedig az ország 
mezőgazdasággal foglalkozó lakossága arányá­
ban (75%).

Nem tartanám azonban kívánatosnak külföldi 
mintára külön agrárius párt alakulását, mert a 
külföldi ilyen politikai frakcziók kivétel nélkül 
konzervatívnak bizonyultak. 8imái Imre.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

* Anglia mezőgazdasága. A mezőgazdasági 
kultúra alatt álló terület (beleszámítva a réte­
ket is), az angol földmivelési minisztérium jelen­
tése szerint 1906-ban 47.193,000 acre-t tett ki, 
1907-ben ez a terület 46.998,000 acre-re csök­
kent, ami egy év alatt igen jelentékeny apadás, 
annál is inkább mert ez a visszaesés úgy a 
tulajdonképpeni Angliában, mint Irlandban és 
Skóeziában is bekövetkezett. Különösen keves- 
bedett a búzával, árpával és rozszsal bevetett 
terület, mig a zab, bab és borsó területe né­
mileg gyarapodott. A gyök- és takarmánynövé­
nyek mivelése szintén hanyatlott. Ellenben a 
gyümölcstermelésre az angolok nagyobb figyel­
met fordítottak.

A gyümölcskertek területe tíz év óta 295.000 
aere-ről fellemelkedelt 309,000 acre-re. Jel­
lemző az angol viszonyokra, hogy csak 21% 
százaléka a mezőgazdasági földterületnek esik 
öt acre-nál kisebb birtokokra és nem több

mint 12 százalék tulajdonosok által kezelt bir­
tokokra, vagyis az angol mezőgazdaságilag 
miveit földterület 88 százaléka bérbe van adva. 
Ez mindenesetre tulnagy százalék és azért 
érthető mennyire lelkesedtek a nálunk járt 
angolok, mikor hallották, hogy a magyal1 kis­
birtokos között kivételes a bérlő és szabály, 
hogv a magyar paraszt saját ura és tulajdo­
nosa földjének. Anglia és Wales adó alá eső 
mezőgazdasági területének értéke jelenleg 
körülbelül 23.700,000 angol font íegv font 
körülbelül 24 koronái és egész Angliában a 
a főid utáni nyers jövedelem, a jövedelmi adó 
alapján 42.434,000 fontot tesz ki. Az állatállo­
mányban a lovak és szarvasmarhák száma 
szintén csökkent, de emelkedett a juhok és 
sertések száma. Az egyesült királyságban volt 
1907-ben ló 2.089,000 darab, szarvasmarha 
11.628.000, juh 30.011,000 és sertés 3 967,000 
darab. Az Anglia lótenyésztésében beállott ha­
nyatlás részint az automobilok folytonos ter­
jedésére, másriszt pedig az angol gyarmatok 
és az Egyesült-Államok lótenyésztésének tér- 
foglalására vezethető vissza.

* Mintagazdaságok Amerikában. Jáméi 
Wilssn, az amerikai föld mi vetésiig yi miniszter 
teljesen magáévá tette a náluuk Magyarország­
ban Darányi Ignácz földmivelési miniszter által 
már régen életbeléptetett míntagazdaságok esz­
méjét és Scott, az amerikai képyiselőház mező­
gazdasági bizottsága elnökének indítványára, á 
főbb mezőgazdasági államoknak lehetőleg min­
den megyéjében több ilyen mintagazdaságot 
óhajt létesíteni. E czélból minden megyében 
ezen gazdaságokat 'ellenőrző közegek, minden 
államban felügyelők és az egész szervezet fölött 
egy főfelügyelő neveztetnék ki.

Ezen gazdaságok különösen a vetőmag neme­
sítésével, uj növények és növényféleségek meg­
honosításával, a műtrágyák alkalmazásával és 
népszerűsítésével, uj gépek és eljárások gyakor­
lati bevezetésével stb. foglalkoznának. Ezenminta- 
gazdaságok egyúttal raegkönnyitenék a kísérleti 
állomások munkáját is, minthogy azok korlátolt 
területük és személyzetüknél fogva már nemgyőzik 
a tőlük kívánt sokféle munlát,

* Az Egyesült-Államokban, különösen a 
Missouri völgyében, a legelőterületek utáni 
kereslet egyre élénkebb lesz. A szabad legelők 
ideje — amint a Twentieth Century Farmer 
irja — már elmúlt és ma már kevés vidék van 
Amerikában, ahol a csordák nem drótsövény 
között legelnek. Még néhány évvel ezelőtt nagy 
csordákba gyűjtötték össze a sovány marhát 
és 75 czenttől egy dollárig fizettek darabonként 
a legeltetési idény egész tartamára. Ma már 
ugyanezen vidékeken a föld árának tetemes 
emelkedésével párhuzamosan a legeltetés dija 
is felszökött és az ma 3 dollártól 3 dollár és 
25 czent között váltakozik. Az 1908. évi 
idényre már 50—75 czenttel többet kérnek 
Kansas állam drötsövénynyel bekerített legelő- 
területeire. Ezen legelők egy része még az 
eredeti, ott honos vadíuvekkei van borítva, de 
már mindenfelé feljavítják úgynevezett kék fü­
vei (blue grass), vörös lóherével, luczernával,
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Gazdatársadalmi mozgalmak
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

Felkérem, valamennyi gazdasági egyesületi tit­
kár urat, hogy az egyesületi ülések lefolyásáról 
szóló tudósításaikat közvetlen az ülések után az 
GEOSz. titkári hivatalához beküldeni szívesked­
jenek, mert azok csakis igy közölhetők kellő idő­
ben. Rovatvezető.

Az Abauj-Tornavármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya f. hő 6-án ülést 
tartott Schell Gyula báró elnöklete alatt. Tel- 
jesitendőnek vélelmezte a választmány Halmaj, 
Nagykinizs és Szárazkék községek kérelmét, 
hogy a magyar szarvasmarha tenyészirányról a 
szimmentháli tenyészirányra áttérhessen. Véle­
ményezte továbbá, hogy a községi és közbirto-
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jnhcsenkeszszel, csomós ebirrel stb.-vei. Szóval 
a régi, vad Amerika „cowboy“ romantikájával 
épp úgy eltűnik, mint a mi szép és regényes 
Alföldünk festői gulyásai és csikósai, hogy 
helyt adjanak a modem gazdaság gyakorlatibb, 
de szürkébb és sivárabb vívmányainak.

* Uj burgonyabetegség. Amim-Schlagenthin 
gróf, ismert német gabona- és burgonyatermesztő 
a Fühling-iéle mezőgazd. folyóiratban egy uj 
és veszedelmesnek látszó burgonyabetegségről 
emlékezik meg. A betegséget néhány év előtt 
észlelték először Dániában és nyugati Német­
országban, ahol fodrosbetegségnek nevezik. 
Minthogy ezen betegség már eddig is nagy pusz­
tításokat vitt végbe és az eddigi tapasztalatok 
szerint külső szerekkel ki nem irtható, de fcöny- 
nyen átragad beteg burgonyáról egészségesre, 
tanácsosnak látszik, hogy gazdáink már most 
is figyelemmel kísérjék burgonyaföldjeiket és 
minden idevágó gyanús esetben, néhány beteg 
növényt heküldenének a magyaróvári növénykór- 
tani állomásnak. Amim gróf szerint már egész 
Németország az uj vészszel inficziálva van, úgy, 
hogy egészséges vetőburgonya már alig kap­
ható. Amim Németország idei burgonyatermésé­
nek csökkenését, mely a betegség pusztítására 
vezethető vissza, 65 százalékra becsüli.

A Franezia mezőgazdasági szövetkezetek 
szövetsége. A párisi társadalmi muzeum mező- 
gazdasági szakosztálya legutóbb elnökének, 
Tisserland Jenőnek indítványára elhatározta a 
mezőgazdasági szövetkezetek országos szövet­
ségének megalakítását. Ezen uj szervezet czélja 
az, hogy az immár felette nagyszámú külön­
féle gazdasági szövetkezeti alakulatok részére 
oly központot teremtsen, amely míg egyrészt 
nyilvántartja a rájuk vonatkozó statisztikai ada­
tokat és egyéb tudnivalókat, másrészt erős és 
mindenkor kész védelmezője legyen a szövetke­
zetek közös érdekeinek. A szövetséghez termelő, 
értékesítő, fogyasztási és gépszövetkezetek csat­
lakozhatnak, amelyeket a szövetségi központ 
készségesen támogat útbaigazító tanácsaival és 
szükség esetén közbenjárásával. A szövetség 
prosperálása esetén tervbe van véve egy nagy 
központi terményértékesítő szövetkezet létesí­
tése, amely a mezőgazdasági termékeknek bél­
és külföldön való minél kedvezőbb értékesí­
téséről gondoskodnék. A tervezetből úgy látjuk, 
hogy a francziák tervezte uj szervezet nagyon 
sok tekintetben hasonlít a mi szép sikerrel mű­
ködő gazdaszövetségünkhöz. Ebben tehát meg­
előztük a francziákat, sőt példát is adhatnánk 
nekik, mert amiről a Tisserand tervezete csak 
mint a távol jövő zenéjéről mer beszélni, azt 
a mi gazdaszövetségünk már réges-régen meg­
valósította, t. i. megteremtett és felvirágoztatott 
egy agilis sajtóorgánumot, amely kizárólag a 
szövetkezeti akczió czéíjait szolgálja lelkes 
buzgalommal és elismerést érdemlő, örvendetes 
sikerrel. Hogy a mezőgazdaságra nézve mennyire 
hasznos a szövetkezetek erőteljes szervezetekbe 
való tömörítése, azt szükségtelen itt részletezni; 
kívánjuk, hogy az uj franezia központ is hasz­
nos szolgálatot tehessen a fejlődő szövetkezeti 
mozgalomnak.

A Tirol a magyar lisztkivitelért. Behatóan 
iOglalkoztunk annak idején a Délausztria felé 
irányaló íisztkivitelünket ért kettős csapással,

t i. _ a fiume-velencze-alai reláczióban Tirolba 
szállított liszt vámmentességének a kiegyezés­
ben történt megszüntetésével és a Déli Vasút­
nak az osztrák malmok érdekeit favorizáló f. év 
éltjén óletbeléptetett egyoldalú tarifapolitikájá­ul-,. Az eíőbbin, sajnos, egyelőre nem segít­
hetünk, a Déli Vasút sérelmes intézkedései 
ellen azonban nyomban a legerélyesebben állást 
foglaltunk és sikerült is legalább annyit elér- 
nünk, hogy a . Déli V asut február 1 -tői kezdve 
15 p szállítási díjkedvezményt engedélyezett 
a Tirolba irányuló magyar lisztküldeményeknek. 
Ez persze sehogyan sem tetszik az osztrák 
malmosoknak, akik a magyar lisztet teljesen 
kizárni igyekeznek Ausztriából, minélfogva most 
azt követelik, hogy az osztrák malmok részére 
18 adassák meg a déltiroli forgalomban a 
15° o-os szállítási kedvezmény. Viszont a tiroli 
fogyasztók a fiume-alai vámmentes reláezió meg­
szűnése és a lisztáraknak a déltiroli piaczon 
ennek következtében beállott tetemes megdrá­
gulása által érzékenyen károsultak s egy tiroli 
képviselő,- Paolazzi Giovanni utján oly javas­
lattal járultak a birodalmi gyűlés elé, hogy a 
kormány kárpótolja Déllirolt e veszteségekért. 
A javaslatot az osztrák parlament magáévá 
tette s most kiváncsiak lehetünk rá, miként 
fogja azt az osztrák kormány végrehajtani. A 
déltiroli fogyasztás legjobb védelme .persze a 
fiume-alai forgalom helyreállítása volna, de 
mivel ez egyúttal magyar érdek is, az osztrák 
kormány bizonyára más módokat és eszközöket 
fog keresni a panaszkodó tiroliak megnyugta­
tására s nem fog bennünket ama kellemes 
meglepetésben részesíteni, hogy — a Reichsrat 
említett határozata alapján — lemondván a ki­
egyezésben kivívott engedményről, reaktiválja 
a magyar lisztexportnak kedvező relácziót.

A Nemzetközi mezőgazdasági kiállítás 
Madridban. A spanyol állattenyésztő gazdák 
országos szövetsége f. évi május 22—27-ike 
között nemzetközi állat- és mezőgazdasági gép­
kiállítást rendez Madridban, Versgua herczeg 
elnöklete alatt. Részvételi bejelentéseket április 
30-ig fogad el a kiállítási titkárság (Madrid, 
Calle de las Huertas 30), ugyanoda intézhető, 
mindennemű a kiállításra vonatkozó kérdezős- 
ködés és esetleges íakásrendelések is.

kossági legelőkön a legeltetés május 1-nél hama­
rább ne engedtessék meg. Véleményezte továbbá, 
az alispán! hivatal megkeresésére, hogy a jár- 
ványos állati betegségek elterjedésének meg­
akadályozására a megye egy-két községében 
hullaégető kemencze állittassék föl. Ugyancsak 
az alispáni hivatal megkeresésére véleményezte, 
hogy a hazai kereskedelem védelmére felter­
jesztés iníéztessék a kormánvhoz, hogy a kő­
olajnak házalva való árusítása tiltassék el, 
amennyiben csupán az amerikai Oil Company 
vállalatok nyerészkednek a házalással.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület f. 
év márczius hó 15-én ülést tartott Beliczey Géza 
e.nöklete alatt. Beliczey Géza az elnöki előter­
jesztések sorában bejelentette, hogy az egye­
sületet képviselte a földmivelésügyi minisztérium­
ban tartott zöldségtermesztési ankéten, részt vett 
az OMGE.-nek a képviselőházhoz benyújtott 
adóreformjavaslat tárgyalásánál, az alföldi mező- 
gazdasági reform tárgyában tartott ankéten s 
a legutóbb az OMGE. azon ülésén, melyben a 
dohányárak emeléséről volt szó.

Bejelentette ezután, hogy a folyó év őszén 
rendezendő mezőgazdasági és ipari kiállítás 
ügyében megkereste az egylet az aradi ipar­
kamarát és a vármegye ipartestületeit s felhívta 
őket, hogy nyilatkozzanak aziránt, részt vesz­
nek-e a kiállításon ? A felhívásra eddig 4 ipar- 
testület nyilatkozott s tudatta, hogy a kiállításon 
részt vesz. Egy küldöttség, melynek tagjai 
Wenckheim Dénes gróf elnök, Beliczey Géza, 
Dérczy Péter, Fáhry Károly, Haraszti Sándor, 
Polner Ödön, tisztelgett Darányi Ignácz föld­
mivelésügyi miniszternél és kérte, hogy támo­
gassa az egyesület kérelmét s adjon az erre a 
czélra szolgáló alapból bizonyos összeget az 
egyesület rendelkezésére.

A földmivelésügyi miniszter Ígéretet tett arra 
nézve, hogy azon esetben, ha az egyesület prog- 
rammját és a költségvetést hozzá felterjeszti, 
úgy a kért összeg 40—50°/o-át utalványozni 
fogja. Az igazgató-választmány örömmel vette 
az elnök ezen bejelentését tudomásul s elhatá­
rozta, hogy a kiallitást rendezni fogja.

Ezután Pfeiffer István titkár az elnökség által 
megállapított kiállítási programme!, úgyszintén 
a költségvetést olvasta fel, melyet az igazgató- 
választmány elfogadott s utasította az elnöksé­
get, hogy a programmot, úgyszintén a költség- 
vetést a földmivelésügyi miniszterhez terjeszsze 
fel. A kiállítás idejét 1908. év szept. 6—13-ig 
terjedő időre állapította meg.

Pfeiffer István titkár felolvasta ezután a föld­
mivelésügyi miniszter azon leiratát, melyben 
ajánlja az egyesületnek, hogy a saját hatásköré­
ben iparkodjon arra, miszerint a lépfene elleni 
kőtelező védőoltások ügyében vármegyei szabály- 
rendelet alkottassák. Az igazgató-választmány a 
leiratot azzal vette tudomásul, hogy a lépfene 
elleni kényszeroltások ügyében szabályrendelet 
megalkotását mindaddig, míg az állam föltét­
lenül biztos, hatékony és elegendő oltóanyagról 
nem gondoskodik, továbbá amíg keresztülvihető 
lesz a kényszeroltás következtében elhullott álla­
tok teljes kártalanítása, a szabályrendelet meg­
alkotását nem ajánlja.

Pfeiffer István titkár ismertette az alispán 
azon megkeresését, melyben arra kéri az egye-
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sületet, hogy a sertésorbáncz ellen való védő­
oltás kötelezővé tétele tárgyában adjon szak­
véleményt. Az igazgató-választmány ugyanazt 
határozta el, mint a lépfene-oltásnáí.

Ugyancsak olvastatott a vármegye törvény- 
hatósága és Békéscsaba község azon átirata, 
melyben tudomására adja az egyesületnek, hogy 
a f. évben rendezendő kiállítás czéljaira 1000— 
1000 korona támogatást adnak.

Tárgyaltatott az OMGE. megkeresése aziránt, 
tiltakozzék az egyesület levágott szerb marha 
behozatala ellen. Az igazgató-választmány uta­
sította az elnökséget, hogy ezen ülésből kifolyó­
lag Írjon fel a kédviselőházhoz és tiltakozzék a 
levágott $zero marha behozatala ellen, sőt ilyen 
értelemben kérje fel a vármegye országgyűlési 
képviselőit is.

Reck Géza indítványára a választmány el­
határozta, hogy miután az egylet kezdeménye­
zésére változtatta meg a törvényhatóság ' a 
szarvasmarbatenyésztési szabályrendeletet és tért 
át a magyar fajtáról a nyugati fajta tenyész­
tésre, miután azonban most újólag kitudódott, 
hogy a Sárrét gazdái nem akarják a nyugati 
fajtát tenyészteni és továbbra is ragaszkodnak 
a magyar fajtához, mivégből ők az alispánhoz 
egy beadványban kérelmezik a régi állapotok 
visszaállítását, n sárréti gazdák érdekében pár­
tol ól ag átir az alispánhoz.

A Biharvármegyei Gazdasági Egyesület 
választmánya folyó hó 17-én tartotta ülését 
Markovid Antal elnök elnöklete alatt. A 
választmány elhatározta, hogy a földmiveíés- 
ügyi miniszternek a kötelező védőoltás tárgyá­
ban intézett leiratára vonatkozólag felkéri a 
minisztert, miszerint állattenyésztésünkre ezen 
igen fontos kérdésben mielőbb intézkedni és 
az elhullások kártalanítására esetleg saját tár- 
czája körében alapot létesíteni szíveskedjék. 
Elhatározta, hogy ugyancsak felkéri a minisz­
tert, miszerint az Ausztriával kötött állatfor­
galmi szerződés végrehajtási módozatait tár­
gyaló füzetekből kellő mennyiséget bocsásson az 
egyesület rendelkezésére, hogy az mellékletként 
az egyesület közlönyével a tagoknak megküldet­
hessék. Köszönenet mondott Erős Rezső tagnak, 
aki az egyesületet az OMGE. közgazdasági szak­
osztályi ülésein az adóreform tárgyalása alkal­
mával képviselte. Weingärtner Andor titkár 
előterjesztésére elhatározta, hogy a kinevezett 
dohányszakértők véleményeit a dohánybeváltás 
eljárása körül szerzett tapasztalataikkal együtt 
bekéri, hogy az adatokat egy emlékiratba fog­
lalva össze, az GEOSz.-hoz terjeszthesse be, 
kérve hogy országos mozdalom indíttassák azok 
érvényesítésére. Az OMGE.-nek a szerb állat- 
behozatal ellen irányuló feliratára vonatkozólag 
elhatározta, hogy hasonló felterjesztést intéz 
a földmivelésügyi miniszterhez. Titkár előterjesz­
tésére elhatározta továbbá, hogy a téli tanfolya­
mokon készített tárgyakból kiállítást rendez, 
melynek szervezésére Pekánovits Imre elnöklete 
alatt Molnár Lajos és Kaczmnszky Andorból álló 
bizottságot küld ki,

A Borsod vármegyei Gazdasági Egyesület
folyó hő 5-én igazgató-választmányi ülést tar­
tott Miklós Ödön elnök elnöklete alatt. Elnök 
bejelentette, hogy az 1908. évi dohánybe­
váltás az egyesületi titkár, mint kiküldött szak­
értő jelentése szerint a gazdák megelégedé­

sére folyt le, jelentékeny panaszok nem for­
dultak elő és a dohánybeváltási tisztviselők 
mindenkivel méltányosan jártak el. Ezen ked­
vező eredményről az OMGE. kebelében tartandó 
értekezleten jelentést fog tenni és a dohány­
beváltás módozatainak javítása és ezek emelése 
tárgyában javaslatot is fog tenni. Bejelentette 
továbbá, hogy a delegáczionális üléseken a had­
ügyminiszter ígéretet tett, hogy a katonai pót­
lovak árát 800 K. átlagárban fogja megállapí­
tani. Bejelentette ugyancsak, hogy fel fogja kérni 
a földmivelésügyi minisztert, hogy az 1908. évi 
XI. sörárpavásáron a vásárolni szokott tavaszi 
vetőmagvakból néhány vagonnal vétessen meg, 
hogy a vásár élénkebben induljon és a jó mi­
nőségű árpa termesztői jutalmazva legyenek. A 
választmány elfogadta és hozzájárulás végett a 
törvényhatósági Közgyűlés elé terjeszteni hatá­
rozta Vértessy Tivadar ügyv.-tiíkár által felol­
vasott 1908. évi költségelőirányzatot, mely sze­
rint 27,212 K. bevétellel 22,172 K. kiadás áll 
szemben, ugyancsak ily értelemben határozott 
a vármegyei mezőgazdasági bizottság 1908. évi 
költségelőirányzatáról. A választmány beható tár­
gyalás után Bars vármegyének a sertésorbáncz 
elleni kötelező védőoltás tárgyában a képviselő- 
házhoz intézett feliratára, amelyet véleményezés 
végett az alispán áttett a választmányhoz, úgy 
határozott, hogy a sertésorbáncz elleni védeke­
zés kötelezővé tételét ezidőszerint még nem 
tartja szükségesnek. Csóry Gusztáv indítványára 
elhatározta, hogy felír a földmivelésügyi minisz­
terhez, hogy oly szigorú állategészségügyi ren­
deletet ne bocsásson ki, amilyen a hatósági 
állatorvosoknak máreziusi állal vizsgálatára vo­
natkozik, mely szerint az állatorvosok az összes 
állatokat házról-házra járva kötelesek megvizs­
gálni.

Délvidéki Földművelők Gazdasági Egye­
sülete f. é junius hó 7-én, pünkösd vasárnapján 
szarvasmarha- és ló díjazással egybekötött ván­
dorgyűlést rendez Zsombolyán.

Az Esztergomvármegyei Gazd. Egyesület 
f. évi február hó 29-én választmányi ülést tar­
tott Geiger Ferencz ügyvezeíő-alelnök elnök­
lete alatt. Jelen voltak: Cselka János, Etter 
Gyula, Frantsik Gyula, Hulényí Győző, Kersch- 
baummayer Károly, Müller Ernő, Palkovies 
László, Rédly Gyula, Véber Gyula, Veil Adolf, 
Osztanék Antal választmányi tagok, Szabó Géza 
titkár. A megüresedett szakosztályi tagságra a 
választást megejtve, az ügyvezető ajánlatára 
egyhangúlag megválasztaítak a mezőgazda- 
sági szakbizottságba: Vimmer Kálmán, az állat- 
tenyésztési és szőlészeti szakbizottságba Frant­
sik Gyula. Haíározatilag kimondatott, hogy 
jövőre a választmányi ülések mindig délelőtt 
10 órakor tartatnak meg.

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének átiratát, melyben az egyesület értesíti, 
hogy f. évben már Esztergomban gazdasági 
előadásokat nem rendezhet, mert az e czélra 
szolgáló anyagi eszközökjkimerültek, a választ­
mány sajnálattal vette tudomásul s a f. év 
őszén teszi meg az előadások megtartása végett 
a szükséges lépéseket.

Ügyvezető-alelnök jelenti, hogy a kisgazdák 
részére kékkő beszerzése végett érintkezésbe 
lépett több ezéggel — mert a gyárosok a szál­
lítást egyenest nem eszközük — s mint leg­

előnyösebbet, a választmány elfogadta Hoff­
mann József udvari szállító ajánlatát, ki 65 
kor. 50 fillér áron szállít mm.-kint rézgáliczot, 
de mielőtt a megrendelést eszközlené, a szőlő­
birtokosoktól kötelező nyilatkozatot kér a meny- 
nviségre nézve.

Bars vármegye törvényhatóságának átiratára, 
melyben a lépfene és a sertésorbáncz elleni kö­
telező oltás tárgyában a képviselőházhoz fel­
iratot intéz, úgy határozott a választmány, hogy 
miután az egyesület a lépfene elleni kötelező 
oltás végett már a megye törvényhatóságához 
véleményt adott, ezen átiratot oly véleménynyel 
küldi vissza Esztergom megye alispánjának, 
hogy a sertésorbáncz elleni kötelező védoltást 
szinte hasznosnak véli.

A párkányi járás mezőgazdasági bizottságá­
nak jegyzőkönyvét tárgyalva, a választmány a 
jegyzőkönyv tartalmát élénk vita alá vette s 
Etter Gyula érvelése mellett haíározatilag ki­
mondotta, hogy állattenyésztési szempontból 
nagyon is szükségesnek véli, hogy az apa­
állatok ne járjanak együtt ki a legelőre a többi 
marhákkal s czélszerünek tartja, ha hágató 
helyek állapíttatnának meg egyes községekben, 
hogy ne kelljen az apaállatnak egész nap az 
üzekedö állatok között járni, mert ez az apa­
állatot idő előtt tönkreteszi, hanem mielőtt az 
állatállomány kihajtatik a legelőre, a falu végén 
bocsájtassék az apaállat a nyájra 1 órára, ez 
mintegy átmenetet képezne az okszerű állat- 
tenyésztésben űzött kézbőli hágatáshoz.

Olvastatott a m. kir. honvédelmi miniszter 
irata, Komárom megye közigazgatási bizottsá­
gának a póílovazó-bizotíságok összeállítása és 
a pótlovak beszerzése tárgyában tett felterjesz­
tésére vonatkozólag. Miután ezen leirat Komá­
rom megye kérelmét csak igen csekély részben 
mondja teljesíthetőnek, a választmány ezen 
leiratot egyszerűen tudomásul veszi.

Kúrál, Nyergesujfalu, Bajóth, Libád, Béla, 
Kis-Ujfalu községek kérelmére, apaállatok véte­
lére vonatkozólag az ebadó-alapből segély adása 
iránt, határozta a választmány, hogy tekintettel 
azon körülményre, miszerint egyes községek 
a tenyészállat egész árát kérik, csak a régi és 
uj apaállat értéke közötti különbséget fogja 
véleményezni. Véleményezte továbbá a választ­
mány, hogy az ebadó-alapból vett apaállatok 
a község által biztosittassanak.

Dny, Kirva, Epöl, Nána községek úrbéresei­
nek a legelőrendtartási szabályzatait csak ugv 
véleményezte felsőbb helybenhagyásra, ha a 
község csak annyi állatot boesájt ki legelőre, 
hogy minden számos marhára legalább 1 hold 
legelő biztosíttassák, mert vannak községek, 
ahol 250 drb számos marha van 50—60 hold 
legelőre kitüntetve, ez pedig a valóságban kép­
telenség.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya márczius hó 10-én tar­
totta havi ülését Bolgár János alelnök elnök­
lete alatt. Az igazgató-választmány a titkár havi 
jelentését tudomásul véve, tárgy altatott a múlt 
ülésen kiküldött bizottságnak az adóreform tár­
gyában készített javaslata. A bizottság, mely 
Wilczek Vilmos gr. elnöklete alatt Bolgár Já­
nos és Gálffy István tagokból alakíttatott meg, 
a kérdéssel behatóan foglalkozva, javaslatát el­
készítette s ebben általánosságban mezőgazda
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sógilag elfogadhat!anoknak tartja. A bizottság 
több módosítást ajánlott mégis, megjegyezve, 
hogy a törvényjavaslatok részleteivel csak azért 
foglalkozott, mert az a meggzőződése, hogy a 
jelen törvényhozás, amely az általa hozott tör­
vények egy némelyiké vei, de különösen a cse­
lédtörvény meghozatalával annak adta tamijeiét, 
hogy az agrárius törekvések iránt érzékkel nem 
bír,'a szőbanforgó törvényeket is a gazdaközön­
ség hozzájárulása nélkül, sőt annak ellenére 
is tárgyalni és megalkotni fogja.

A kérdéshez Wiiczek Vilmos gróf, Bolgár 
János, Ivánka László választmányi tagok szól­
tak még s ajánlják, hogy a bizottság javaslata 
fogadtassák el, írjon fel ily értelemben az 
egyesület a kormányhoz, kérje fel az OMGF..-et, 
hogy szólítsa fel állásfoglalásra a többi gazda­
sági' egyesületeket is. Az igazgató-választmány 
az indítványt elfogadta s egyben köszönetét 
szavazott a bizottságnak alapos munkájáért.

Az ipolysági halászat rendezése tárgyában 
elhatározta a választmány, hogy a földmi ve! ési 
minisztert felkéri az érdekeltség névsorának 
mielőbbi megküldésére, valamint hogy a föld­
művelést miniszter rákfiasitásokat bocsásson 
rendelkezésre az Ipoly folyó és a patakok be­
népesítésére.

Földmivelési miniszter leiratára a lépfene 
elírni kötelező védőoltás tárgyában Ivánka László, 
Oálffy István, Papp Abrahám, Farkas Géza 
hozzászólása után az igazgató-választmány a 
titkár javaslatát fogadta el, hogy az egyesület 
írjon fel a foldmivelési miniszterhez, hogy 
mielőbb intézkedjék arra nézve, hogy az oltási 
balesetek folytán előálló veszteség az illető 
áilatíulajdonosokcak megtéríttessék s hogy in­
dokolt esetekben a kötelező védőoltás elrendel­
tessék.

A GEOSz. átirata értelmében elhatározta a 
választmány, hogy a kormányhoz és a parla­
menthez intézendő felterjesztésben foglal állást 
a Szerbiának és a többi keleti államoknak 
adandó állatbehozatali kedvezmény ellen, fel­
kérve a vármegyebeli képviselőket is állásfog­
lalásra.

OMGE.-nek a parczellázások eredményére 
nézve kért véleménynyilvánításra az igazgató­
választmány múlt ülésen úgy határozott, hogy 
szerezzen be az elnökség adatokat a körjegy­
zőktől, ahol eddig parczellázások történtek. A 
beérkezett adatokból az látszik ki, hogy a vár­
megye területén nem voltak oly nagymérvű 
parczellázások, melyekből annak előnyeire vagy 
hátrányára következtetni lehetne. A parczellá­
zások korlátozására nézve pedig tekintetbe 
veendő, hogy ez a közép- és nagybirtoknak sok 
helyütt értékcsökkenését idézné elő. Titkár 
javaslatára ily értelemben válaszolt az egyesü­
let az OMGE.-nek, megtoldva Ivánka László 
javaslatával, hogy az egyesület válaszképpen 
indítványozza, hogy a parczellázási ügynökség 
hatósági engedélyhez köttessék.

A Nógrádvármegyei Gazd. Egyesület 25 
éves fennállása alkalmából Balassagyarmaton 
jun, hó 3—8. napjain tenyészállatkiálütás és vá­
sárral egybekötött köz- és mezőgazdasági ki­
állítási rendez. A kiállítás szabályzatát az egye­
sület „Hivatalos Közlönyé'-nek márezius 15-ikí 
száma egész terjedelmében közli, valamint, Zichy
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N. János gióf védnöksége, Mailáth Géza gróf 
es Prónay Mihály elnöklete alatt, működő 75 
tagú nagyb-zottság névsorát is. A kiállításra 
vonatkozó bővebb felvilágosítással a Nógrádvár­
megyei G, E. titkári hivatala Balassagyarmaton 
szolgál.

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya f. hő 2-án tartotta ren­
des havi ülését Pillér Kálmán elnöklete alatt. 
A választmány Lukovits Aladár titkár előtérjesz- 
tesére elhatározta, hogy halászati társulat íéte- 
siíése_ érdekében megteszi a kezdő lépéseket. 
Köszönettel vette tudomásul, hogy a Sárosvár­
megyei Szesztermelők Szeszfinomító és Szesz- 
értékesitő Szövetkezete az egyesület részére 
300 K. segélyt szavazott meg. Részvéttel vette 
tudomásul a Szatmárvármegyel Gazdasági Egye­
sület elnökének, Domahidy Sándornak elhalá­
lozását. Ghillány Imre báró indítványára elhatá­
rozta, hogy felkéri a főispánt, miszerint a vár­
megyének a kutyaadóról intézkedő szabályren­
deletét a kormánynál mielőbbi jóváhagyás végett 
szorgalmazza. Roskoványi Miklós előterjesztése 
után többek hozzászólásával elhatározta, hogy 
felkéri a megye alispánját, hogy a fennálló 
törvények keretében erős kézzel szorítsa rendre 
a garázdálkodó czigányokaí addig is, míg a 
czigányügy országos rendezést nyer, Több tárgy 
tudomásul vétele után az ülés véget éri.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya, úgyis mint a vármegye 
mezőgazdasági bizottsága márezius hó 5-én 
tartotta e "havi gyűlését, melyen Csiky Gyula 
elnöklete alatt és Zulhureceky Károly titkár 
előadása kapcsán következő tárgyak tárgyal­
hattak.

Tudomásul vétetett és köszönetét fejezi ki a 
választmány a földművelésügyi miniszternek, 
hogy tenyészanyag-importálás'czéljára engedé­
lyezett 100,000 korona utáni 2% os kamat­
téri tményt adott. A tenyészanyagnak a Dunán­
túlról és egyes nagyobb gazdaságokból történő 
bevásárlását elhatározta, valamint hogy fel­
hívást intéz a gazdaközönséghez a direkte 
Svájczból való importálás ügyében, mely 
iránt előzőleg is élénk érdeklődés' mutatkozott 
a gazdák körében. Ezen akcziő üzleti lebonyo­
lítására nézve a Délmagyarországi Mezőgazdák 
Szövetkezetével lép érintkezésbe az elnökség, 
a kisgazdák részére pedig a szükséges összeget 
egyelőre a hitelszövetkezetek utján szerzi be.

Tudomásul vette az igazgató-választmány a 
folyó hó 19-én a józsefnapi vásár alkalmával 
tartandó IV. tenyészbika vásár és I. tenyész- 
szarvasmarha - vásár rendezésének tervezetét. 
A bikavásáron szokott lebonyolitt&tni a köz­
ségi bikaszükséglet beszerzése s a most rende­
zett I. tenvészszarvasmarha-vásár lesz alapja 
azon nagyszabású vásároknak, hol a, kisgazdák 
egyrészt fölös számú fujjószágaikat eladhatják, 
másrészt az egyesület által importált jószághoz 
aukcziő révén hozzájuthatnak.

Örvendetes tudomásul szolgált, hogy a Temes­
vári Lloyd társulat az egyesület alapi tó tagjai 
sorába belépeti. Az egyesület már előzőleg be­
lépett a Lloyd tagjai sorába, melynek ellené­
ben a Temesvári Lloyd módosított alapszabá­
lyai értelmében a Lloyd-biróságba 6 tagot 
birául delegált, kik hivatva vannak a gazdák

és kereskedők között felmerült ügyekben bírás­
kodni.

Tudomásul vétetett a földmivelésügyi minisz­
térium által háziipari tanfolyamok rendezésére 
engedélyezett 3600 K. felhasználásának tervezete, 
valamint gazdasági előadások czéljaira nyert 
4000 korona államsegély felhasználása, mely 
szerint eddig már körülbelül 180 előadás tar­
tatott meg, több helyen vetítőgép segélyével.

Bars vármegyének a sertésorbáncz elleni 
védőoltás kötelezővé tétele ügyében a vármegye 
közönségéhez intézett átirata a mezőgazdasági- 
bizottság ajánlatára tudomásul vétetett. Elhatá­
rozta a választmány, hogy Borsod vármegye 
gazdasági egyesületének a dohányárak emelése 
ügyében az egyesülethez intézet átirata kapcsán 
hasonló felterjesztést intéz a pénzügyminiszter­
hez. Sopron vármegyének a hektárszámitás 
ügyében intézett átirata kapcsán hasonló fel- 
terjesztéssel él.

A bavanistei m. kir. állami gazdasági és ház­
tartási népiskolának 360 korona évi jutalom és 
ösztöndíjat engedélyezett az igazgató-választ­
mány ez iskolában gazdasági munkássá kikép­
zés alatt álló árva gyermek kifejtett szorgal­
mukért való jutalmazás ezéljából.

Napirenden kívül foglalkozott a választmány 
Hertelendy Ferenez főrendiházi tag, újonnan 
kinevezett főispánnak az egyesület, úgyis mint 
az egész gazdatársadalom részéről történő 
üdvözlésével. Eszerint elhatározta, hogy a 
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület, a Dél- 
magyarorsaági Mezőgazdák Szövetkezete és a 
Gazdák Biztositó Szövetkezete együttesen Var- 
gics Imre egyesületi alelnök vezetése alatt fog 
tisztelegni.

Ugyancsak aktuálissá válván a lakásügy ren­
dezése úgy a Temesvármegyei Gazdasági Egye­
sület, mint a Délmagyarországi Mezőgazdák 
Szövetkezete részéről, az együttműködés szoro­
sabbá tétele ezéljából közös helyiségek kibér­
lésére nézve az igazgató-választmány az elnök­
séget bízta meg.

Munkásügyek. Szoeziálista 
mozgalmak.

Szocziáldemokráozia és szövetkezés. A
drágasági ankét alkalmából, melyet a szo- 
cziálisták uzsorás ankétnek neveztek el, újra 
napirendre került a szoeziálista pártban a szö­
vetkezés, illetőleg a fogyasztási szövetkezetek 
alakítása. Az ankétről elismeri ugyan a szo- 
cziálista párt., hogy sok olyan terv is merült 
föl, melyek a munkásságnak régi kívánságait 
képezik, de azok megvalósításában ő nem bízik, 
mert szerinte a drágaságot főleg a gazdaközön­
ség a vámtarifákkal, a bevitel mesterséges csök­
kentésével idézi elő. Ugyanakkor, mikor a mező- 
gazdaságot oly súlyos váddal illeti, maga is 
beösmeri, hogy a drágaság egyik főoka az 
inproduktiv közvetítő kereskedelem tultecgése 
és igy mintegy önmagát czáfolja. Már a drága­
ság elleni védelmében is kitűnik, hogy ennek 
főokát a közvetítő kereskedelemben látja, mert 
sürgősnek jelenti az ipari munkásság részére a 
fogyasztó szövetkezetek alakítását. A szervezett 
fogyasztás uzsorásaival szembe akarja állitan.

A seiektá/t (kiválogatott) anyarépákról nyert és 
impregnált takarmányrépamagnak manapság sem párja,
sem konkurrencziájm nincs. Kapható: 

Mauthner Ödön Budapesten.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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a munkásság fogyasztó szervezeteit. Hogy miért 
nem tette eddig, nem tudjuk, mert hiszen alig 
van ország, ahol a szocziáldemokráezia az ipari 
munkásoknak fogyasztó szövetkezeteket nem 
áílitott volna, amelyek — különösen Belgium­
ban és Ángolországban — jóval felülemelkedtek 
a politikai szervezeteken. Külföldön a szocziálista 
párt kötelességévé tette minden hi vének, hogy 
ahol fogyasztó szövetkezetek vannak, oda be­
lépjenek, vagy uj szövetkezeteket alakítsanak.

A magyarországi szocziálista pártnak régi 
baja, hogy a rideg oszíályharez kifejlesztésében 
látja a munkásság egyedüli boldogulását és 
semmit sem törődik uj termelő erők teremtésé­
vel, a munkásság jelenlegi súlyos bajaival. Pedig 
egy fogyasztó szövetkezet többet használ a 
drágaság ellen, mint ezer szólam és tüntetés, 
mert a munkásságnak juttatja a fogyasztás terén 
túltengő kereskedelem nagy profitját és megvédi 
a komisz portéka és élelmiszerhamisitás ellen. 
Ha csak ennyit hoz, akkor is többet használ 
minden politikai szervezeténél. Ezen a véle­
ményen van a szakszervezeték tanácsa is, mely 
legutóbbi ülésén sürgősnek mondta a szövetkezeti 
mozgalom fejlesztését. Ha a párt nem a politikai 
harczokra pazarolja a munkásság anyagi és 
erkölcsi erejét és követi a szakszervezeteket, 
akkor többet segít a munkásságon, mint a tün­
tetésekkel. Ezt a külföldi példák bizonvitják leg­
jobban.

A munkásigazolvány Mecklenburgban. A
német mezőgazdaságnak jelenleg a legsürgősebb 
kérdése: a munkáskérdés, fejlődésének, virág- 
zásának ez az akadálya, mert legjobb erői az 
iparhoz pártolnak, ahol nem annyira jobb, mint 
inkább állandóbb keresetre találnak. A gazda- 
társadalom úgy segit e bajon, hogy kellő ide­
gen munkaerőről gondoskodik és ezzel a ter­
melés folytonosságát biztosítja. Eltekintve azon­
ban az idegen mezőgazdasági munkások beho­
zatalának nehézségeitől és nagy költségeitől, 
a magánügynökségek visszaéléseitől és az évről- 
évre való bizonytalanságaitól, erősen súlyosítja 
a helyzetet a már rendszerré fajult szerződés­
szegés. A gazda szerződésileg megállapodik a 
munkásaival, fizeti költségeit, a közvetítési dijat 
ős előleget ad. A munkások megérkeznek és 
munkaadójuk szorult helyzetét látva, ezt kihasz­
nálni próbálják. Á megállapodás ellenére újabb 
követelésekkel állanak elő és ha ezeket meg 
nem kapják, megszöknek, szerződést szegnek. 
Sokszor az ügynökségekkel játszanak össze, 
amelyek ily formán ujsbb és újabb közvetítési 
díjhoz, a munkások újabb költséghez és előleg­
hez jutnak. A tervszerű és a gazdaközönség 
károsítását czélzó szerződésszegések ellen 
állandó a panasz és most az idegen munkások 
megbizhatlansága miatt erélyes rendszabályok 
meghonosításával foglalkoznak.

Különösen Kelet-Poroszországban fajultak el 
az állapotok, ahol a belügyminiszter az igazo­
lási kényszert honosítja meg. A meckienburgi 
kormány most utánozza a porosz példát és 
elrendelte, hogy már ez év márczius elsejétől 
minden külföldi illetőségű mezőgazdasági mun­
kásnak munkaigazol ványnyal keli bírnia, mely­
nek kiállítása 5 márka. Ezt az igazolványt a 
munkáltató nevére állítják ki, akinek beleegye­
zése nélkül a munkás nem változtathatja helyét.

KÖZTELEK, 1908. MÁRCZIUS HÖ 25.

Ha a munkás ezt megtenné — kiutasítják. 
Úgyszintén kiutasítják mindazokat, kiknek nincs 
igazolványuk. Ez a rendelet már csak Mecklen- 
burgban is sok munkásra kötelező. Ugyanis az 
elmúlt évben ott 26,000 arató közül 15,600, 
azaz 60 százalék külföldi volt. A porosz és 
meckienburgi példát a többi tartomány is nem­
sokára követi.

IRODALOM.

A mezőgazdasági érdekképviseletről. írta: 
Keglevich Gábor gróf. Egy rövid kis füzet, mely 
bármily szerény alakban jelent is meg, igen 
megérdemli a gazdatársadalom érdeklődését. 
Ha másért nem, már csak azért is, hogy a 
gazdatársadalom vezetőinek egy oly kiváló 
egyénisége, mint Keglevich Gábor gróf, tollat 
ragad s komoly tudással járul hozzá a gazda­
társadalmat legközvetlenebbül érdeklő kérdés, 
a mezőgazdasági érdekképviselet megérlelésé- 
hez. De érdekes a füzet tartalma másként is. 
Az egész füzeten végigvonul a tárgynak szere- 
tete s az a komoly törekvés, hogy az ügynek 
hasznára lenni igyekszik. Keglevich Gábor gróf 
füzetében a Pestvármegyei Gazdasági Egyesü- 
sület által képviselt álláspont mellett tör lánd­
zsát s el kell ismerni, hogy igen meggyőző 
logikával védi saját igazát. Szerinte a mező- 
gazdasági érdekképviselet szervezete alulról 
volna kiépítendő a közigazgatás minden foko­
zat ábap. A községi birtokosság választaná a 
birtokossági tanácsot, amely a község mező- 
gazdasági ügyeinek intézője s a kamara inten- 
czióinak végrehajtója volna. A birtokossági 
tanács választaná a járási mezőgazdasági ta­
nács tagjait, akik a vármegye törvényhatósá­
gának küldöttjeivel együtt intéznék a járás 
mezőgazdasági ügyeit. Majd a járási mező­
gazdasági tanács választaná a kerületi kamara 
tagjait, akik egyúttal, amenyiben a kamara 
több törvényhatóság területére terjedne ki, 
ezen törvényhatóságok székhelyén szervezendő 
alkamara tagjai volnának, akik valószinüleg a 
járási mezőgazdasági tanács mintájára a tör­
vényhatósági bizottság tagjai közül egészittet- 
nének ki.

Ez volna a mezőgazdasági érdekképviselet 
szervezete, amelyben, mint látjuk, az összes 
fórumok választás utján alakulnának ki. Szer­
zőnek semmi bizalma sincs a szabad társulá­
son alapuló gazdasági egyesületek iránt s nincs 
bizalma egyáltalán a gazdatársadalom szabad 
társuláson alapuló szervezkedése tekintetében, 
s épp ezért tartja szükségesnek az egész vona­
lon a gazdatársadalom kényszertársulását. Amint 
e tervezetből látjuk, ez teljesen ellentétes a 
szervezet felépítése tekintetében azzal, amelyet 
az OMGE. s illetve a gazdasági egyesületek 
többsége elfogadott s amely a kötelezően szer­
vezett kerületi kamarák mellett a jelenlegi tör­
vényhatósági gazdasági egyesületeknek is szere­
pet óhajt juttatni.

Mindenesetre érdekes jelenség, hogy egy nem 
is utolsó helyen álló gazdasági egyesület elnöke 
maga igy nyilatkozik a gazdasági egyesületek­
ről s hogy azoknak mi szerepet sem szán az 
érdekképviseleti szervezet kiépítésénél. Teljesen

ellentétes álláspont ez azzal a másik kisebbségi 
állásponttal, amely pedig mindent a gazdasági 
egyesületektől vár és remél és a kötelező tár­
sulásról mitsem akar tudni. S teljesen ellenté­
tes azok felfogásával is, akik az egész szervez­
kedést csak fokozatosan óhajtják végrehajtatni, 
miután sajnos, a magyar gazdatársadalom a 
mezőgazdasági érdekképviselet teljes kiépítésé­
hez nélkülözi a kellő számú intelligens, veze­
tésre hivatott elemet.

Maga a szerző hangsúlyozza bevezető sorai­
ban, hogy a mi gazdatársadalmunkat sok tekin­
tetben még nevelnünk kell és előbb tényleges 
előnyökkel kell a társulás és összetartás erejéről 
meggyőzni. Ez az igazság, de ennek beismeré­
sével egyúttal megdönti szerző saját szervezete 
kiépítésének a lehetőségét. Mert ott, ahol a 
gazdatársadalom, mint nálunk, a társulás és 
összetartás előnyei tekintetében, de bizony saj­
nos sok egyéb más tekintetben is nevelésre 
szorul, ebből a társadalomból nem alkothatunk 
egy oly sok vezető intelligencziát feltételező 
szervezetet, mint amelyet szerző kontemplál.

De tovább menve, szerző maga beismeri, 
hogy a törvény által előirt járási mezőgazda- 
sági' bizottság sok helyen csak papiroson marad, 
hozzátehetjük, még oly vármegyében is, mint 
Pest vármegye, ahol pedig volna elég vezető 
intelligenezia. Így nyilvánvaló, hogy a szerző 
által felépített szervezet is papiroson fog maradni, 
mert nem a szervezet a fő, hanem az arra 
való egyéneken múlik minden. A szervezet csak 
keret, amelyet azért keli megalkotnunk, hogy 
támasza legyen az egyéni működésnek, az ön- 
tevékenység felkeltésének. Mert ha a gazdatár­
sadalmat öntevékenységre ébreszteni nem tud­
juk, akkor a legszebben felépített szervezet is 
lelketlen test marad. Csak utalunk Pest vármegye 
példájára. Itt maga a megye, összefogva a 
gazdasági egyesülettel, mint vármegyei mező- 
gazdasági bizottsággal, minden követ megmoz­
dított, hogy a járási mezőgazdasági bizottságo­
kat életrehivja. S bár a törvény 14 éve fennáll, 
ez csak egy-két járásban sikerült s ott sem 
azzal az eredménynyel, amelyet ezen intézmény­
től elvárni lehetne.

Szerző tervezete tehát szép, de csak papiro­
son, mert annak kiépítéséhez szükséges elemek­
kel nem rendelkezünk, de még Poroszország 
sem, mert még az sem mert egy ilyen nagy 
bürokratikus szervezetet létesíteni.

Sok igazsága van szerzőnek abban, hogy a 
kamarai választásokat a közvetett választási 
rendszer alapján kellene felépíteni. Erről azon­
ban a mai viszonyok között, amidőn a politi­
kai téren egyenlő, közvetlen és titkos válasz­
tásért folyik a küzdelem, komolyan beszélni 
sem lehet, azaz ennek elérését komolyan remélni 
nem lehet. Sem a mai, még kevésbbé a jövő 
kormányok nem lesznek hajlandók egy ily tar­
talmú törvényjavaslatot előterjeszteni. Meg kell 
elégedni azzal a korrekczióval, amelyet a poli­
tikai választásoknál óhajt érvényesíteni a kon­
zervatív elemek érvényesülése szempontjából a 
kormány, a plurális seavasati joggal. Szavaz­
zunk a földbirtok nagysága arányában, amire 
törvényhozásunkban már számtalan példa van 
s a konzervatív elemek érvényesülése bizto­
sítva van.

25. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM,
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Téves szerző azon álláspontja, hogy a kama­
rák á tál intézendő összes ügyek az érdekkép­
viseleti törvény keretében sorolandók fel. Ez 
legfeljebb hivatkozás alakjában történhetik, 
azon törvényekre való hivatkozással, amelyek 
végrehajtásánál a mezőgazdasági kamaráknak 
szerep biztosítható. A helyes megoldás azon­
ban az, hogy minden egyes mezőgazdasági 
vonatkozású törvényben magában jelöltessenek 
meg azok a feladatok, amelyek megoldása a 
kamarákra vár.

Az élet, a gyakorlat maga fogja a kamarák 
működését kiépíteni s nem volna ezélszerö, ha 
mindjárt eleinte sok feladattal terheljük meg 
őket, mert megint csak oda jutunk, hogy a 
kamarák a feladatokkal megbirkózni nem tudván, 
a legtöbb intézkedés a papiroson marad. Hin­
nünk és remélnünk kell, hogy a megalkotandó 
kamarák törvényadta joguknál fogva maguk 
fognak részt követelni a törvények végrehajtá­
sánál ott, ahol erre magukban képességet és 
hivatottságot éreznek.

Nagyon meglepő azonban a szerzőnek az az 
állítása, hogy Magyarországon már is van elég 
kísérleti állomás, sőt gabonaraktár és gépraktár 
is. Gépraktárunk talán még csak van elég, de 
hogy kísérleti állomásunk és gabonaraktárunk 
volna, ezt a szerzőn kívül egy más gazda sem 
állíthatja, mert ha ez igy volna, akkor nyitott 
ajtót döngetne a gazdatársadalom s ennek élén 
az OMGE., amidőn a gabonaraktárszövetke- 
zetek szervezését, ezzel kapcsolatban az ingó­
jelzáloghitelről szóló törvény megalkotását, to­
vábbá a kísérleti ügy országos szervezését sür­
geti. Még hitelszövetkezetünk sincs sok, nem 
hogy gabonaraktárunk volna elég, mikor összes 
szövetkezeti gabonaraktáraink száma alig haladja 
meg a 30-at.

A kísérleti állomásokkal pedig ugv vagyunk, 
hogy pl, a legfontosabb s ma legaktuálisabb 
irányban, a mezőgazdasági gépek gyakorlati ki­
próbálása tekintetében nem rendelkezünk egy 
oly országos intézménynyel, amely úgy a mező­
gazdasági gépgyárosokat, mint a termelőket 
teljes megbízhatósággal tájékoztatná egyes gépek 
használhatósága tekintetében. S most képezi épp 
tárgyalás alapját a földmivelési minisztériumban 
az OMGE. előterjesztése alapján, hogy egy or­
szágos mezőgazdasági gépkisérieti állomás ön­
állóan szereztessék. Növénytermesztési kísérleti 
állomásunk is csak egy van s csak a legutóbb 
kértük, hogy az Alföld részére is egy külön 
növénytermesztésiállomás szerveztessék.Tej kísér­
leti állomásunk csak névleg van, a magneme- 
sités fontos kérdését szolgáló kísérleti állo­
másunk csak most van szervezés alatt stb. stb. 
Messze vezetne ennek a kérdésnek fejtegetése, 
mert hiszen szakemberek előtt köztudomású, 
hogy e téren hogy állunk.

De egyébként a mezőgazdasági kamaráktól 
nem is oly kísérleti állomásoknak a szervezését 
reméljük, mint amelyeket az állam tart fenn s 
köteles a jövőben is fenntartani, mert a kétféle 
állami és társadalmi kísérleti állomások feladata 
egymást kiégészitő kell, hogy legyen. Az állami 
kísérleti állomások tudományos kérdések meg­
fejtésével foglalkoznak, a kamarák kapcsolatában 
létesítendő kísérleti állomások pedig az elmélet 
által megállapitot igazságokat népszerűsítik, a

gyakorlatba viszik át. Ha az országos növény- 
termelési kísérleti állomás valamely uj gyakor­
lati eljárás előnyét állapítja meg, ha a mag- 
nemesitő állomás egy uj bővebben termő, vagy 
jobb minőséget termő növényt fedezett fel, 
vagy az állatélettani állomás valamely uj takar­
mányozási tapasztalatra tett szert, stb., akkor 
ezen tapasztalatokat a kamarai kísérleti állo­
mások és kísérleti telepek hivatottak közkincscsé 
tenni, a gazdatársadalom milióival rövid időn 
belül megismertetni.

A kamarai kísérleti állomások feladata továbbá 
mindazokat a vizsgálatokat megejteni, amelyek 
a mezőgazdasági üzemmel kapcsolatosak s üzleti 
jellegűek és amelyek ma az állami kísérleti 
állomásokat terhelik s személyzetüket tudo­
mányos búvárkodástól vonják el.

Ilyenek pl. a takarmány, termények, műtrágya, 
talaj, magvizsgálatok, ezek inkább technikai 
dolgok s a kamarai vegvkisérleti és magvizs­
gáló stb. állomások keretébe valók s miután a 
kamarák e vizsgálatokat épp úgy, mint ma az 
állami állomások, megfelelő dij ellenében fog­
ják foganatosítani, ezáltal a kamarák üzemi 
bevételei fognak jelentékenyen emelkedni.

Ugyancsak az üzemi bevételeket hivatottak 
emelni a gépraktárak is, mert igaz, hogy gép­
raktár van Magyarországon talán túlsók is, 
de nem olyan ahol a gazdáknak a neki meg­
felelő gépet ajánlanák és tartanák raktáron s 
nem olyan, ahol az ő gépét olcsón kijavítani, 
vagy a szükséges elkopott alkatrészeket olcsón 
utánpótolni tudják. S ezek a kamarai géprak­
tárak semmivel sem lesznek közelebb vagy 
távolabb a vásárlóhoz, mint a maiak, mert a 
gazda ma is túlnyomó részben árjegyzék alap­
ján vásárolja a gépeket s ugyanilyen árjegyzé­
ket ad ki majd a kamara is. A kamara által 
forgalomba hozott gépeket egyébként a gyakor­
latban is fogja látni a gazda működésben 
azoknál, akik a gépeket már előtte beszerezték 
s a kamara által rendezendő bemutatások alkal­
mával. Hogy az ilyetén gép köz vetilés a kamarák 
üzemi bevételeit szintén jelentékenyen emelni 
fogja, az kétségtelen. De legnagyobb üzemi 
bevétel a műtrágya, takarmányok és a vetömag- 
közvetitéséből fog előállani, amely utóbbinak a 
felkarolása nálunk égető kérdés.

Igaza van abban szerzőnek, hogy ezekre az 
üzemi bevételekre azonnal számítani nem lehet, 
aminthogy a kamarák, kezdetben működésük 
szerényebb lévén, nem is fogják a gazdaközön­
ség áldozatkészségét túlságosan igénybe venni. 
De hogy rövid néhány év múlva üzemi bevé­
teleik nagy hányadát fogják képezni összes 
bevételeiknek, az kétséget nem szenved.

Ezt a meggyőződést egyébként szerző könnyen 
megszerezheti magának, mert aki a mezőgazda- 
sági érdekképviselet szervezésének oly nagy 
hive, mint éppen a jelen füzet illusztris szer­
zője, az ne sajnálja a fáradságot s menjen ki 
Németországba és tekintse meg a helyszínén a 
porosz mezőgazdasági kamarák működésének 
eredményét. Ezek az eredmények arra kész­
tették az összes többi német államokat is, hogy 
ugyancsak a porosz kamarai rendszert léptes­
sék életbe maguknál is, daczára annak, hogy 
a szabad társuláson alapuló társadalmi szerve­
zetek nemcsak nagyszabású működést fejtet­

tek ki és a gazdák százezreit 
kebelükbe, de ezenkívül, mint pl. Bajorország­
ban, Szászországban, Württembergben és Báden- 
ben, az ottani törvényhozások által mint tör­
vényes érdekképviseleti szervek ismertettek el 
s megfelelő állami támogatás mellett érdek- 
képviseleti jogkörrel Hibáztattak fel.

Egy ily helyszíni tanulmányozása az érdek- 
képviseleti kérdésnek egy oly világos ítélő­
képességgel bíró egyén részéről, mint Keglevich 
Gábor gróf, a magyar mezőgazdasági érdek- 
képviselet ügyének kétségtelenül nagy hasznára 
volna.

A füzetet egyébként, mint azt bevezető soraink­
ban is kiemeltük, mint érdemes és érdekes 
munkálatot melegen ajánljuk mindazok figyel­
mébe, akik a mezőgazdasági érdekképviselet 
nagy problémája iránt érdeklődnek.

5. Gy.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Szilfa repedezésének meggátlása. 182. kér­
dés. Friss vágású szilfából kerékagyakat ké­
szítettem, melyeket csak az ősz folyamán fogom 
felhasználtatni. Minthogy az igen nedves és 
buja földben nőtt szilfa a leggondosabb elhe­
lyezés mellett is csakhamar széthasad, kérdem, 
nem lehetne-e kifőzéssel a bajnak elejét venni ? 
Igenlő esetben kérem a főzés keresztülvitelé­
nek, tartamának, nemkülönben az agyak további 
kezelésének szives közlését, M.

Fdelet a 182. sz. kérdésre. A szilfa egyike 
azon keményfanemeknek, melyeknek nagy haj­
landósága van a megrepedezésre. Ki főzéssel e 
bajon nem lehet segíteni, csak nagyon óvatos, 
lassú szárítással. Kísérletet talán lehetne tenni 
Mfőzésre, de nem valószínű, hogy az ered­
ményre vezessen. Csak az óvatos és lassú szá­
rítással várható jó eredmény. i. 8. P.

Tiszti tehéntartás jövedelmének megálla­
pítása. 183. kérdés. Gazdasági felügyelőmnek 
az évi konvencziójához tartozik 2 drb tehén- 
tartás és 2 drb növendékmarha 1 éves korig, 
ezeket a gazdaság tartja fenn. Ezen marha­
tartást szeretném tőle pénzben megváltani olyan­
formán, hogy a gazdaság adna neki naponkint 
4 liter tejet. Ha ő most a tehenei árát kama­
toztatná, ami volna 1200 korona, ennek kamata 
60 korona. Ezen 60 koronát és 4 liter tejet 
beleértve, mit adhatnék tehénváltság czimen 
évenkint ? H. J.

Felelet a 183. se. kérdésre. A tehén tartás 
megváltásánál az alap azon haszon, melyet az 
illető tiszt tényleg átlagban elért s adatokkal 
igazolni tud.

Ezen haszon áll a nyert tej értékéből 
két drb egyéves növendékállat értékéből. Hogy 
mennyit tehet ez az érték, azt csak a helyszínen 
lehet megállapítani és ezen értékből levonásba 
jön a szegődinényül adandó tej értékén kívül a 
két tehén értékének kamatja és koczkázata s 
mely utóbbi tétel nagysága különösen attól függ, 
hogy a szegődményteheneknél elhullás! esetek 
fordultak e elő vagy sem. Bensch Árpád.

Duppaui zab. 184. kérdés. Vettem vetőmag­
nak eredeti „Hanna“-árpái és eredeti „Duppaui“ 
zabot, az árpát trágyázott kapás földbe, a

LÖKÖM OBI LÓK, GÓZCSÉPLOGÉPEK, BENZINMOTOROK, ARATÓGÉPEK, 
TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK, TELJES MA LOMBER ENDEZÉSEK, STB. STB
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zabot pedig árpa után — illetve olyan földbe, 
amelyikben tavaly árpa volt — vetem, de sokan 
azt állítják, hogy" nálunk az első termés nem 
sikerül: kérdem, megfelel-e ezen állítás a való­
ságnak és hogy nem-e volna jó ezen földekre 
még szuperfoszfátot is alkalmazni'? F. T.

Felelet a 184. sz. kérdésre. A koránérő dup- 
paui zab egyike azon zabfeleségeknek, melylyel 
nálunk igen sok gazdaságban jó eredményeket 
értek el különösen a forró és száraz nyaru 
Alföldön, ahol a hüütésnek kisebb mérték­
ben van kitéve, mint a későnérő zab fajták. 
Ilyen koránérő, már honosodott duppaui zab 
hazánk több gazdaságában kapható, pl. többek 
között Teleki Arvéd gróf drassói (a.p. Koncza) 
uradalmában. A tisztelt kérdésttevő által hoza­
tott eredeti duppaui zab reményiem szintén a 
koránérő fajta, mert van ennek a zabnak egy 
későnérő fajtája, melyre előbb mondott előnyök 
nem vonatkoznak.

Tény, hogy a bötermésü nyugati zabfélesé­
gek — melyek jó erőben álló s jól munkált 
földhöz vannak szokva — a termesztés első évé­
ben akárhányszor nem megfelelő termést adnak 
s csak a vetés második, harmadik évében lép­
nek érvényre, de akárhányszor előfordul, hogy 
később sem adnak megfelelő eredményt, ha 
nagyon mostoha viszonyok közé kerülnek.

A" koránérő duppaui zab ennek különben, 
már korai érése miatt is és mert nem tartozik 
a tuligényes zabféiék közé, nem igen van kitéve.

K. holdanként 125—130 kg. szuperfoszfátnak 
kiszórása csak előnyös lesz. K. K.

Érdekes kúriai határozat.

A kir. Kúria 1907. évi november hó 12-én 
6936 1906. szám alatt a következő határozatot 
hozta.

A gazdasági munkás- és cselédsegélypénz­
tárról szóló 1900: XVI. t.-cz. kiegészítéséről 
intézkedő 1902: XIV. t.-cz, 26. g-a értelmében 
a cséplőgép tulajdonosa, ha az eme §-ban reá 
rótt kötelességének nem tesz eleget, e mulasz­
tásból eredő kárért csak az etetőnek, fűtőnek 
és kéveadogatóuak, illetve jogutódainak felelős 
akkor is, ha a munkaközben bekövetkezett bal­
eset körül őt különben semmiféle gondatlanság 
sem terheli. Felperes a cséplőgépnél nem ilyen 
minőségben volt alkalmazva; és miután a bal­
eset a felperes vigyázatlansága és gondatlan­
sága folytán következett be, az ily módon be­
állott balesetekért az alperes munkaadókat 
felelősség nem terheli.
Az itt fölvetett kérdés sokakat fog érdekelni 

és éppen azért szükségesnek tartjuk vele foglal­
kozni, mert a határozatban foglalt elvi kijelentés 
alig, hogy meghozatott, máris_ elavult, mert egy 
újabb törvényhozási intézkedés a gazdának itt 
érmtelt kötelezettségeit nagymértékben kiter­
jesztette és ha valaki csak a kúriai határozatot 
tekintené s a legújabb törvényhozási rendel­
kezés kikerülné a figyelmét: ez igen alkalmas 
volna arra, hogy az illetőt félrevezese. Szük­
ségesnek tartjuk tehát a kúriai határozatot azzal 
közölni, hogy legújabb volta mellett is többé 
nem irányadó. Az 1907. évi XIX. t.-cz. 3. §-ának 
ötödik bekezdése szerint ugyanis az 1902, évi 
XIV. t.-cz. 29. §-a akképpen módosíttatott, hogy 
a gép tulajdonosa a cséplőgép, gőzeke és álta­
lában bármely gazdasági gép mellett alkalmazott 
munkásokat, "ideértve a gépészt is, ha azok 
nincsenek az említett törvény 25. §-a szerint 
biztosítva, köteles az 1900. évi XVI. t.-cz. és 
az előbb" említett t.-cz. értelmében szervezett 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár rend­
kívüli tagjául felvétetni s a tagsági díjat helyet­
tük megfizetni; kivévén, ha meggyőződött arról, 
hogy az illető a pénztárnál mint rendes vagy 
rendkívüli tag, vagy mint gazdasági cseléd bal­
eset esetére már biztosítva van. Ha a gép tulaj­
donosa a bekezdésben reá rótt kötelességének 
nem tesz eleget: e mulasztásból eredő teljes 
kárért a munkásnak, illetőleg jogutódainak akkor 
is felelős, ha a munkaközben bekövetkezett bal­
eset körül öt különben semmiféle gondatlanság 
se terheli.

Ebből világos, hogy ez a törvényes felelősség 
nemcsak a cséplőgépnél alkalmazott etető, fütő 
és kéveadogatőval szemben terheli a gazdát, 
hanem a cséplőgép, gőzeke és általában bár­
mely gazdasági gép mellett alkalmazott összes 
munkásokkal szemben, ideértve a gépészt is.

A törvénynek ez a rendkívül fontos intéz­
kedése annál könnyebben kikerülhetné valakinek 
a figyelmét, mert a nálunk sajnos nem szokatlan 
módon egy olyan törvénynek a szövegében van 
elrejtve, ahol azt keresni senkinek sem juthat 
az eszébe. Az 1907. évi XIX. t.-cz. ugyanis ki­
fejezetten az ipari és kereskedelmi alkalmazot­
taknak betegség és baleset esetére való bizto­
sításáról szól és ime egyik eldugott bekezdése 
egészen ötletszerűen a mezőgazdasági alkalma­
zottakra nézve ir elő fontos rendelkezést. Ez a 
hebehurgyaság a törvényhozásban kezd nálunk 
rendszerré válni és nem csekély oka annak, 
hogy sokszor olyan dolgokban uralkodik a legna­
gyobb bizonytalanság és tájékozatlanság, amelyek 
a legvilágosabb és legpreczizebb szabályozást 
igényelnék.

Ismételten felhívjuk tehát a gazdák figyelmét 
az 1907. évi XIX. t.-cz.-nek ezen eldugott ren­
delkezésére, mely érdekeiket oly közelről érinti.

Szilárd Ferenci dr.

Állatkiviteli akadályok.
Fleischer Kálmán urad. felügyelő ur alábbi 

panaszos esetet hozta tudomásunkra:
„Múlt év julius végén — _ ismervén már a 

szűk takarmánytermés approximativ eredményét 
— a szokásos 70 darab helyett csak 44 da­
rab fiatal tarka ökröt állítottunk be 7V2 havi 
hizialási tartamra. Az ökrök meghíztak és feb­
ruár elején azokat áruba bocsájtván, február 
végén Münchenbe leendő szállításra 92 K.-ért 
q.-ját megvették. Közvetlen az eladás után a 
szomszédos primási uradalom majorjában rövi­
desen odahajtott magyar tinók között fellépett 
a száj- és körömfájás, szerencsére csak enyhe 
mértékben és az elrendelt szigorú zár alul febr. 
25 én feloldattak. Mindazáltal forgalmi akadály 
esete forgott fenn, külön szállítási engedélyre 
volt szükség, ennek megszerzése végett azonnal 
a megyei főállatorvos úrral értekezvén, utasí­
tott, hogy miután már fennjárt a minisztérium­
ban és a dologról kedvezően, a tényeknek 
megfelelően referált és a mi majorunkban baj 
nincs, teljesen vészmentes stb. adjunk be egy kér­
vényt a földmivelésügyi minisztériumhoz, távirati 
elintézésére 8 K.-t mellékeljünk és néhány nap 
múlva meg lesz az engedély. A kérvényt szigorúan 
a földmivelésügyi miniszter 100,000/1907. —111/3 
sz. „ÁllategeszségügyiÉrtesitö“-jében foglaltakhoz 
híven, igazolva a 8 kor. távirati dij befizetését, 
kiállítottam és felmentem a minisztériumba in- 
formáczió végett. Ott a főállatorvos tudatta 
velem, hogy hiábavaló minden kérvényezés, 
mert a német kormány az engedélyt az álla­
tok bevitelére nem adja meg, hanem kérvé­
nyezzük a bécsi szabadvásárra való szállítást. 
Nem volt más mit tenni, átírtam ily értelem­
ben, a kérvényt is február 27-én feladtam. 
Közben a vevővel uj alku és uj terminusok 
meghatározása végett tárgyaltam és ő egy kis 
engedménynyel megtartotta az ökröket Bécs 
részére is és márczis 13-át tűzte ki a szállí­
tásra. Az idő múlt, engedély csak nem akart 
jöni, erre direkte az osztrák kormánynál meg- 
sürgeltettem az engedély kiadását és 20 napi 
várakozás után megjött végre a távirati érte­
sítés, mely szerint s szabadvásárra való szállí­
tást nem engedélyezik, hanem csak a vágóhídra 
való korlátozással. A vevő ilyformán nem 
tarthatta meg az ökröt, elpocsékolni pedig kár 
volna ezt a drágán vett és drágán hizlalt jó­
szágot, tartanunk kell még 3 hétig, még vég­
leg felszabadulunk. Ennyire ki vagyunk szol­
gáltatva az osztrák Önkényének! Ha jövőben 
hizlalni akarunk, akkor ne 7, hanem 9 hónapra 
csináljuk meg a takarmányozási praeriumárét, 
hacsak kényszerhelyzetbe nem akarunk jutni
X — am, w, X a V n '»ÁűflrÁrtAf Al't
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hiába felel meg a gazda az egészségügyi köve­
telményeknek minden irányban, hiaba ügyel a 
legpedánsabban a tisztaságra, ha a szomszéd 
faluban a kisbirőnál eldöglik egy üszöborju Iép- 
fenében, úgy megvan a baj, melyből csak nagy 
kárral és keservesen lehet szabadulni.

Fleischer Kálmán felügyelő.“

A fentihez hasonló esetek — sajnos — eléggé 
gyakoriak s mérhetetlen az a károsodás, mely­
lyel a gazdák a szigorú állatforgalmi intézke­
dések miatt szenvednek. Szabálytalanság azon­
ban a fenti esetben nem történt. A Német­
országgal kötött állategészségügyi egyezmény 
értelmében oly községből vagy pusztáról, mely 
egyébként vészmentes, de amelynek valamely 
szomszéd községében szájfájásos eset fordult 
elő a hivatalos zárlat megszűntétől számitolt 
40 nap elmúltáig szarvasmarha bevitele még 
külön engedélylyel sem lehetséges. Ausztriával 
szemben ugyanez az eset forog fenn, de 
Ausztria valamivel liberálisabban kezeli a külön 
beviteli engedélyek kiadását s némely esetben 
vészmentes helyről származó szarvasmarha be­
vitelére — szabadvásárra is — ad beviteli 
engedélyt, noha a származási hely valamely 
szomszédos községe fertőzve van is. Ez azon­
ban teljesen az ő tetszésétől függ s joga van 
a beviteli engedély megadását — szabadvásá­
rokra — megtagadni, ha a származási hely 
valamely szomszédos községe fertőzve van. A 
beviteli engedélyek 1 iállitása a legjobb esetben 
10 napi időt igényel, de maga a miniszteri 
rendelet szám) 26. §-a is figyelmeztet
arra, hogy „a beviteli engedély kiállítására 
vonatkozó kérelem Írásbeli utón va’ó ietárgya- 
lása rendszerint 10 napnál hosszabb időt igé­
nyel, amiből kitűnik, hogy az engedély kése­
delmes kézbesítése miatti panasz is hiábavaló. 
Ily körülmények között bizony cseppet sem 
irigylésre méltó a hizlaló gazda sorsa, mert 
hasonló kellemetlenségeknek s anyagi károso­
dásnak — hála forgalmi korlátozásaink szigo­
rának — minden perezben ki van téve.

Szerk.
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Román hadüzenet ?
Meg sem száradt még a tinta a nagynehezen, 

hosszas alkudozások után monarchiánk és 
Szerbia között létrejött kereskedelmi szerződésen 
s máris jelentkezik Románország a szerbek 
által a husbehozatal terén kivívott engedmé­
nyekhez hasonló, sőt azokon túlmenő követel-
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államok bármelyikének adandó konczesszió múl­
hatatlanul felidézi azt a veszedelmet, hogy amit 
az egyiknek kivívnia sikerült, a másik is köve­
ten majd magának a quod uni justum, alteri 
aequum elve alapján s igy kormányunk könnyen 
úgy járhat, mint Goethe hires bűvészinasa, 
nem tudván az egyszer szabadjára eresztett 
áradatot idejében feltartóztatni.

A román kamarában ugyanis egy képviselő 
nyomban szerb szerződésünk megkötése után 
meginterpelláltaaromán kormányt Magyarország- 
Ausztria és Románia kereskedelempolitikai viszo­
nyainak jövő alakulása felöl és tekintettel 
Románia távolabbra irányuló kiviteli kísérle­
teinek kudarezára, sürgette a román kormányt, 
hogy törekedjék a román állatkivitel számára 
xM agyar országon és Ausztriában megfelelő piaczot 
biztosítani a legközelebb meginduló kereske­
delmi szerződési tárgyalások során. Ha — úgy­
mond az interpelláló — nem sikerül a magyar- 
osztrák monarchiával oly szerződést kötni, mely 
a román xáliatkivitelnek jelentős engedményeket 
biztosit, úgy nézete szerint sokkal helyesebb 
volna a mai állapot helyett kimondani a vám- 
háborút.

A román miniszterelnök válaszában termé­
szetesen megígérte, hogy minden lehetőt elkövet 
a román állatkivitel érdekében, egyszersmind 
azt is hangsúlyozta, hogy a román állattenyésztés 
terén alapvető fordulatnak kell beállania. Mig 
ugyanis a román gazdák jelenleg tulnyomólag 
csak haszonállatokat tenyész enek, . addig a 
nyugateurópai piaczok hizlalt vágómarhát ke­
resnek. A magyar-osztrák monarchiával kötendő 
szerződésben kivívható engedményeket tehát a 
román állattenyésztés csak abban az esetben 
használhatná ki kellő mértékben, ha fokoza­
tosan áttér a hizlalásra, aminek kapcsán a 
kormány is mindent el fog követni a jelenleg 
meglehetősen kedvezőtlen állategészségügyi vi­
szonyok megjavítására.

Hogy a román kormánynak ezen törekvése 
belátható időn belül nem fog sok eredményre 
vezetni s hogy Románia legalább is jó ideig 
mindenféle állatjárványok fészke marad, az a 
viszonyok ismerői előtt nem lehet kétséges. 
Éppen oly bizonyosra vehető azonban a román 
kormány nyilatkozatából az a körülmény, hogy 
a balkán állat- és husbehozatal veszed-dme 
ismét fenyegető aktualitást öltőit a szerb szer­
ződés káros példájának ötletéből s hogy nem­
sokára Románia is kopogtatni fog kapuinkon 
a maga állatbehozatalával. A magyar és az 
osztrák kormánynak nem csekély gondot fog 
okozni, hogy ezt a hívatlan vendéget távol­
tartsa határainktól, ha hazai mezőgazdaságunk 
és állattenyésztésünk életbevágó érdekeit helyre­
hozhatatlanul súlyos csapással sújtani és még 
a szerb husbehozatalnái is fenyegetőbb vesze­
delemnek kitenni nem akarja.

Magyarország gazdatársadalma mindenesetre 
résen lesz, hogy ilyen csapás ne érhessen 
bennünket, de elvárjuk kormányunktól is, hogy 
kezdettől fogva a leghatározottabb álláspontot 
fogja elfoglalni — minden vámháboruval való 
fenyegetődzés ellenére — Romániának állat­
ki vveii törekvéseivel és szerényeknek egyálta­
lában nem mondható vágyaival szemben.

Személyi hírek. Lelki István miniszteri osz­
tálytanácsosnak Ö felsége elismerését fejezte 
ki a kisbirtokosság érdekében kifejtett kiváló 
működéséért. — Am. kir. földmivelésügyi mi­
niszter Pfeiffer Istvánt, Békés vármegye köz- 
igazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá 
nevezte ki.

Kiküldetés tanulmányútra. A földmivelés­
ügyi miniszter Rodtczky Jenő dr. gazd. akadé­
miai igazgatót, az országos gyapjuminősitö 
intézet igazgatóját, lapunk n. é. rovatvezetőjét 
hosszabb tanulmányútra a külföldre küldte ki, 
mely bizonyára juhúszatunk ügyének nagy hasz­
nára fog válni.

Gyászhirek. Langer Hugó fóthi uradalmi 
főtiszt éleiének 38-ik évében, f. hó 21-én el­
hunyt Káposztás-Megyeren. — Huszágh István 
dr. f. hó 22-én elhunyt Zólyomban.

Tízéves találkozó. Rózsay Elemér uradalmi 
kasznár (Lengyel, Tolna m.) felkéri volt hall­
gatótársait, kik vele 1897—1898-ik tanévben a 
kassai m, kir. gazdasági tanintézetet végezték, 
hogy a tízéves találkozó összehívása czél- 
jából czimüket vele közö jék.

A Földhitelintézet közgyűlése. A Magyar 
Földhitelintézet vasárnap tartotta az évi rendes 
közgyűlését Dessewffy Aurél gróf elnöklésével. 
Megjelent negyvenöt tag, 115 szavazat képvise­
letében. Az igazgatóság jelentése elégedetten 
állapítja meg, hogy a jelzálogkölcsönök engedé­
lyezése körül az elmúlt évben is megfelelt az 
intézet. A záloglevelek elhelyezése (legnagyobb­
részt külföldön) akadálytalanul történt. Az elmúlt 
évben igy 9.912,600 K.-val több jelzálogkölcsönt 
adhattak ki, mint az előző esztendőben. Azt a 
műveletet, hogy az adódok régebbi kölcsöneit 
olcsóbbá tegyék, ezúttal is folytatták. A nagyobb 
kamatláb az intézet rendelkezésére álló tőkék gyü­
mölcsöző elhelyezésére kedvező eredménynyel 
volt és igy a kamatbevétel nagyobbra emelkedett. 
Az elmúlt üzletévben folyóvá tettek 539 köl­
csönvevő részére 30.543,600 korona jelzálo­
gos kölcsönt. Visszafizetés 583 adós részéről 
6.583,885 korona értékben történt. Az intézet 
keletkezésétől fogva 763.890,560 korona köl­
csönt adtak ki, amely 24,783 adósfél között 
oszlott meg. A múlt év végén fennállott jelzá­
logos követelések összege 357.788,667 koronára 
rúg, amelynek a fedezetére 979.766,683 korona 
értékű jelszálog szolgál. Vizszabályozási köl­
csönt 1.560,000 korona értékben folyósítottak 
s az ilyen kölcsönök után fönnálló követelések 
összege 71.552,470 korona, amelynek biztosí­
tékául 429.508,427 korona értékű föld szolgál. 
Az 1907 deczember 31-én fennálló kölcsön­
követelések összege 429.341,138 K. 16 fillérre 
emelkedett. Forgalomban van a 4°/o-os zálog­
levelekből 281.108,800 K. értékű, a 3‘5°/o-osbóI 
74.930,600 korona, a 4 százalékos szabályozási 
és tál aj javítási záloglevelekből 71.131,000 K. 
értékű. Az üzleteredmény számlája 1.047,058 
korona 86 fillér tiszta jövedelmet tüntet fel, 
amelyet egész összegében a tartalékalaphoz 
csatoltak. Ezzel a tartalékba helyezett saját 
szerzemény 30.092,125 korona 24 fillérre emel­
kedett. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette 
és a fölmentést megadta. A közgyűlés az igaz­
gatósági elnöki állásra újból Dessmffy Aurél 
grófot választotta meg, felügyelőbizottsági tagokul 
pedig (azokon kívül, akiket az alapítók a már­
cius 15-én tartott gyűlésen már megválasz­
tottak) a következőket: Apponyi Albert gróf, 
C.-ekonics Endre gróf, Darányi Ignácz dr., 
Dókus Ernő, Jamanik Imre, Nyáry Jenő báró, 
Paüavicini Ede őrgróf, Návay Lajos, Szalag 
Imre, Szapáry Péter gróf, Széchenyi Bertalan 
gróf, Szmrecsányi Pál, Sztáray Sándor gróf, 
Teleki Gyula gróf, Tisza Kálmán gróf, Wekerle 
Sándor dr., Zichy Aladár gróf, Zichy Nándor 
gróf. A közgyűlés végén felolvasásra került 
Lukács Antal levele, amelyet éljenzéssel fogad­
tak és amelyben megköszöni, hogy a nyugdíjaz­

tatása alkalmából tiszteletbeli elnökké válasz­
tották.

A tőzsde ünnepe. Fővárosunk legszebb terén, 
a Szabadság-téren bontakozik ki hatalmas ará­
nyaiban az uj tőzsdepalota, amely már két év 
óta színhelye az ország első gabonapiaezának. 
Bár az uj tőzsdepalota, amelyhez hasonló 
monumentális épületünk csak kevés van a fő­
városban, rendeltetését már két éve, hogy be­
tölti, az ünnepélyes zárókőletétel csak múlt 
szombaton ment végbe. Az ünnepség a keres­
kedői világ élénk érdeklődése mellett folyt le, 
a tőzsde csarnokainak hétköznapi zsivaját ünne­
pélyes komolyság váltotta föl, amelyet a folyo­
sókon csak néha zavart meg a kortesek 
kapaczitálása, mivel ezen a napon történt 
a tőzsde elnökségének választása is. A záró­
kőletétellel kapcsolatos közgyűlés ünnepélyes 
színezetét emelte a kereskedelmi kormány- 
részvétele is, amelyet a közgyűlésen Szterényi 
József államtitkár képviselt és az elnöki meg­
nyitó után lendületes szavakban adott kifejezést 
a kormány azon jóindulatának és élénk érdek­
lődésének, ameiylyel a magyar kereskedelem és 
különösen a legfontosabb kereskedelmi ág, a 
gabonakereskedelem fellendítése érdekében mun­
kálkodik. Az elnöki jelentésnek, mely a lefolyt 
esztendőben történt változások, tagsági ügyek, 
ügykezelés és pénztári forgalomról számolt 
be, volt egy igen érdekes része is és ez 
az, amelyben az elnökség röviden a tőzsde- 
reform kérdésével foglalkozik. Hogy e kérdés 
mily nagy fontosságú, az a közgyűlés magatar­
tásán is tapasztalható volt, amelyen e kérdés 
felemlitésével bizonyos nyugtalanság vett erőt. 
Az elnöki jelentésből kitűnik, hogy maga a tőzsde 
vezetősége is szükségét látja a tözsdereformnak. 
Ez a kijelentése a tőzsde elnökségének természe­
tesnek vehető. Igaz, hogy a tőzsdetagok egy része 
nem azonosítja magát az elnöki évi jelentésben 
foglalt állásponttal, ez ott a helyszínén volt 
tapasztalható egy-két csendes köz beszólásból. 
Azok ajakáról szállhatott útra e pár közbe­
szólás, akik a tőzsde reformjától, mint a keres­
kedelem konkolyozójától félnek, mert tudják, 
hogy a tőzsdereform megvalósítása után nincs 
mit keresniük a tőzsde csarnokaiban. A zárókő- 
letétel, amint az elnök beszédjében meg­
jegyezte, a tőzsde egy uj korszakának kiinduló 
pontja, a szünet nélküli eredményes munka kor­
szakáé, amely hazánk gazdasági megerősödését 
lesz hivatott előmozdítani. Sajnos, hogy az 
elnöki kijelentés mindaddig, amig a tőzsdén 
a mai állapotok uralkodnak, nem fog be­
teljesedni. A záróköletétellei még nem ju­
tott a tőzsde azon uj korszakhoz, ameiylyel 
csakugyan gazdasági megerősödésünk előmoz- 
dittathatnék. Az uj korszak kiindulási pontjá­
nak a tőzsdereformról szóló törvényjavaslat 
szentesítésének kelt lennie, amely után csak­
ugyan uj korszak következheíik.

Magyar gazdák könyve német fordításban. 
Hungária Germania czim alatt magyar bolt 
nyílt meg Berlinben a Friedrichstrassen, a Kaiser- 
Hotel tőszomszédságában. A bolt egy utazási 
irodáé, melynek Einsiedl Adolf gróf nagybir­
tokos, a porosz földmivelésügyi miniszter sógora 
a tulajdonosa. Ez az iroda a m. kir. állam­
vasutak jegyeit árusítja, utazásokat rendez 
Magyarországra s elad és közvetít magyar 
árukat, bort, paprikát, majolikát, gyümölcsöt 
stb. A magyar bolt első kundsaftja gyanánt 
márczius elsején Prien ur, a have!vidéki paraszt- 
gazdák megbízottja jelentkezett a Hungaria- 
Germania irodában azzal a kéréssel: forditattnák 
le jó pénzért németre a Bud&y Barna által

HEUCKE
szállítja a magyarországi vezérképviselet:

Eomárora-vMékl takarékpénztár r.-t.f Xomáromlmm,
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szerkesztett könyvet a magyarok németországi 
tanulóiányutjárői. Az irodaszemélyzet hozzálátott 
a munkához, két hét alatt elkészült vele s a 
kézirat mar kézről-kézre jár a Havelvidék gazda­
ságaiban, melyeket a magyar gazdák utazó­
társasága júniusban látogatásával tisztelt meg.

XXXVilL luxuslóvásár. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület védősége alatt rendezett 
ezidei első tavaszi luxuslóvásárt e hó 21-én 
nyitották meg nagy és előkelő közönség jelen­
létében. A vásárra jóval több mint 500 lovat 
jelentettek be, amelyek nagy része meg is érke­
zett a vásár napjára. A felhajtott anyag minő­
ségre nézve elsőrangú, aminek legfőbb bizonyí­
téka, hogy a külföldről ezidén nagy számban 
érkező vásárlók, már a pénteki és szombati 
elővásár alkalmával igen sok lovat vásároltak 
össze. A biráló-bizottság, amelynek tagjai vol­
tak : Csepei Zoltán Elek elnöklete alatt Andrássy 
Sándor gróf, Kovács Sebestyén Endre, Luczen- 
bacher Miklós, Losonczy Mihály, Muzslay Gyula, 
Salgó József dr,, Somssich Miklós, Somssich 
Andor és Jeszenszky Pál titkár, a földmivelés- 
ügyi miniszter tiszteletdiját Kánya Vilmos 294— 
297. számú négyes fogatának Ítélte oda. A né­
gyes fogatok I. diját Lipthay Artur 181—184. k. 
sz., II. diját Baghy Gyula 310—313. k. sz., 
111. diját Széchenyi Péter gróf 318—321. k. sz. 
fogatának; a kettős hintés fogatok I. diját Fischer 
és Keller 29—30. k. sz., II. diját Lendvay Enok 
465—466. k. sz., III. diját Karátsonyi Jenő gróf 
400—401. k. sz. fogatának, elismerő oklevelet 
Lederer Simonné 214—215. k. sz. és Olasz 
Elemér 374—375. k. sz. fogatának; a kettős 
jukkerfogaiok I. diját Bauer Antal 232 —233. k. 
sz., II. diját Fáy György 153—154. k. sz., III. 
diját Fáy Béla 105—106. k. sz. fogatának, 
elismerő oklevelet Mandelbaum Lipót 143—144. 
k. sz. fogatának; a hátaslovak I. dijat Zichy 
János gróf 416. k. sz., II. diját Chotek Rezső 
gróf 244. k. sz., III. diját Solymossy Jenő báró 
472. k. sz. hátaslovának, elismerő oklvelet Hadik- 
Barkcczy Endre gróf 52. k. sz., TrautUnberg 
Frigyes báró 292. k. sz., Ihász Lajos 303. k. 
sz., Horthy Szabolcs 253. k. sz., Fischer Samu 
82. és 78. k. sz. és Auspitz György 259. k. sz. 
háiaslovanak. A vásár forgalmát illetőleg a be­
jelentett 504 darabból felhozatott 451 darab és 
hétfő estig eladatott 167 darab ló 1200 K.-án 
felüli átlagáron. A keddi utó vásár élénk for­
galmú, úgy, hogy remélhetőleg a felhozott lovak­
nak 44-45%-a fog elkelni. A lovakat legna­
gyobbrészt a külföldi vevők vásárolták, míg a 
hazai vevők a kellemetlen időjárás miatt csak 
igen csekély számban jelentek meg.

A darált csövestengeri takarmányértéké­
ről, (Utólagos helyreigazítás.) A „Köztelek“ f. 
évi 22-ik számában ezen czim alatt egy dol­
gozatot közöltem, melynek utolsó sorai a követ­
kezők voltak: „Az átlagos csutkatartalommal 
biró (20°/o) csöves tengeri métermázsája 14°/o 
víztartalom mellett 60‘2 keményitőórtéket kép­
visel. 1 métermázsa ugyanolyan víztartalmú 
tengeri keményitőértéke 80'6. Ezek szerint kerek 
számban 134 kg. csövestengeridara ugyanolyan 
táplálóértéket képvisel, mint 100 kg. tengeri­
dara. Ha tehát 134 kg. csövestengeri megdará- 
lása nem kerül sokkal többe, mint 100 kg. 
tengeridara előállítása — beleértve a lemorzso- 
lás költségeit is — a megjelölt esetben a esöves- 
tengefdara etetését gazdaságosnak kell monda­
nunk. Ilyen módon csutkatermésünk egy részét 
előnyösen használhatjuk fel takarmányozási 
czélokra.“ Ebbe a számításba egy hiba csúszott 
be, amennyiben kísérleteim szerint 100 kg. 
tengeridarával nem 134 kg., hanem 119—120 
kilogramm csövestengeridara egyenlő táplálóértékü.

Eszerint a csövestengeri megdarálása altkor gazda­
ságos, ha ebből 120 kg.-nak darálást költsége 
nem sokkal nagyobb, mint 100 kg. tengeridara 
előállításának összes költségé. Weiser István dr.

Kiállítás Kisvárdán. A kisvárául vidéki 
gazdakör huszonötéves fennállásának megünnep­
lésére vasárnap, e hónap 21-től kezdődőleg 
öt napra terjedő ipari, kereskedelmi, gép-, 
mezőgazdasági és főként tenyészáliatkiállitást 
rendezett A kiállítás ünnepi megnyitása vasár­
nap délelőtt kilencz órakor ment végbe, mint­
egy hatezer főnyi közönség jelenlétében. Az 
ünnepen a kormány képviseletében Mezőssy 
Béla államtitkár volt jelen. A ki állítás védői 
voltak Darányi Ignáez földmivelésügyi minisz­
ter, Forgách László gróf, a gazdakör alapitó 
elnöke és Vay Gábor gróf főispán. A kiállítás 
területén Liptay Béla, a gazdakör és a kiállítás 
elnöke szép beszéddel üdvözölte az államtitkárt, 
aki a kiállítást megnyitó beszédében utalt az 
állattenyésztés rendkívüli jelentőségére és annak 
a 10 évre biztosított fogyasztási piacz követ­
keztében remélhető nagymérvű fellendülésére 
és azon odaadó buzgalomra, melylyel a föld­
mivelésügyi miniszter és munkatársai a ma­
gyar mezőgazdaság megerősítésére és felvirá­
goztatására törekszenek. A lelkes éljenzéssel 
fogadott megnyitó után az államtitkár az 
elnök és a rendező-bizottsági tagok kalau­
zolása mellett, legelőször a szarvasmarha-kiállí­
tást tekintette meg, melyet Szabolcs vármegye 
harminczbárom legtekintélyesebb nagytenyésztői 
állítottak ki. A 300 darab tenyészbikából kitűn­
tek Szalánczy Bertalan, Kiár Gusztáv, Vécsey 
László báró, Jármy Miklós, Nozdroviczky György, 
Lónyay Gábor gróf, Reismann Hermann, Haas 
Ignáez, Jármy Márton, Jármy Andor, Tóth Mik­
lós, Stern János, Csorvássy Miklós. Szentmik- 
lóssy Sándor, Fancsovics Mátyás, Friss Sándor, 
Zoltán Sándor, Burger Pál, Bodor Zsigmond, 
Weinberger Samu, Schwarz Jakab, Grósz Jenő 
és Pollák József tenyésztéséből származó magyar 
szarvasmarhák. A Dessewffy testvérek tisztelet­
diját Szalánczy Bertalannak ítélte a zsűri. A 
fölsoroltak elismerő és dicsérő oklevelet nyertek. 
A kiállítás létrehozása Liptay Béla elnök és 
Szalánczy Bertalan alelnök, Szabó’cs vármegye 
tekintélyesebb földbirtokosainak az érdeme, de 
igen nagy része van benne Bojtos Imre okleve­
les gazdának, a gazdakör titkárának is. Délben 
a kiállítási oagyvendéglőben négyszáz teritékü 
banket volt. Darányi ignáez földmivelésügyi és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert távirat­
ban üdvözölték. Este kilencz órakor nagy bál volt.

Gyapjú jelentés. A márczius 17-iki londoni 
gyapjuakczió megnyitása alkalmával az árak 
merinógyapjuknáí 7*5%, durva keresztezéseknél 
10—15%-kal olcsóbban alakultak az utolsó 
februári aukcziózárlattal szemben.

Tenyészszarvasmarha-vásár Temesváron. 
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület e hó 
19-én tartotta meg Temesváron a IV. tenyész­
bika- és az I. tenyészszarvasmarha- vásárját. 
Felhajtatott mintegy 200 drb. tenyészbika, 7 drb. 
tehén és 30 drb. üsző. Mintegy 80—90 drb. 
tenyészállat kelt el, melyeknek legnagyobb része 
községek számára lett beszerezve. A tenyész­
állatvásáron Temes vármegye uj főispánja, Herte- 
lendv Ferencz is megjelent s azt a jelenlevő 
gazdák kíséretében megtekintette. A bírálatot 
Csiky Gyula gazdasági egyesületi alelnök elnök­
lete alatt Feiler Alfréd állatorvos és Zathureczky 
Károly egyesületi titkár végezték. A díjazott 
állatok közt túlsúlyban volt az importált bony­
hádi jószágok után nevelt bika és főleg ezt 
vásárolták a községek is. Tekintve azt, hogy 
a Bonybád vidékéről importált jószágok Temes­

vár vidékén igen jól beválnak, az egyesület 
ezentúl még nagyobb súlyt fog fektetni az 
import emelésére s evégböl több kirándulást 
fog rendezni a Dunántúlra és Svájczba.

Az örlovasok Szövetkezetének lóverse­
nyeiről a következő programmot kaptuk. Alag. 
Első tavaszi meeting márczius 29., 31., április
2., 4., 5. Alag. Második tavaszi meeting április
19., 20., 22. Pozsony április 30., május 2. Alag. 
Nyári meeting junius 14., 16., 18. Siófok július
4., 5. Tátralomniez augusztus 2., 4., 6. Alag. 
Szeptemberi meeting szeptember 1., 3., 5., 6., 8. 
Alag. Novemberi meeting november 5., 7., 8.
A közönség érdekében fölemlítjük, hogy a jegyek 
láthatólag viselendők.

Tejgazdasági irodalom. A Temesváron f. é. 
ápr. hó 11—30. Wekerie Sándor dr. miniszter­
elnök védnöksége és Telbisz Károly dr., Temes­
vár szab. kir. város polgármesterének elnök­
sége alatt rendezendő nemzetközi „Élelmezési, 
háztartási és konyhaművésze ti kiáUitás"-oa a 
tejgazdasági osztályra különös figyelmet fognak 
fordítani. Többek közt Temesvár szab. királyi 
város jövedéki hivala a tejgazdaságra vonatkozó 
összes irodalmi müveket, folyóiratokat, tej- 
gazdasági iskolákra vonatkozó katalógusokat fogja 
kiállítani s a kiállításnak ez a része nagyon 
érdekesnek 1 ígérkezik. Könyvkiadók, könyv- 
kereskedések stb. erre vonatkozó kérdezőskö- 
dései Temesvár szab. kir. város jövedéki hiva­
talához intézendők.

Gazdasági dátumok. Márczius 27. és 28. Díja­
zással egybekötött tenyészbikavásár Kassán.

Márczius 30-tól április 4-ig. Gyümölcseszeti 
tanfolyam Kolozsváron (m. kir. gazd. akadémia).

Márczius 31. Pinzgaui tenyészbika vásár Eper­
jesen.

Április 1—2. Tenyészbika- és kanvásár Szom­
bathelyen.

Április 8. Bika vásár és kiállítás Csíkszeredán. 
Április 2l-től május 9-ig. Szőlőgazdasági kur­

zusok néptanítók részére a bihardiószegi, tapol- 
czai, tarczali, ménesi, nagyenyedi vmczellér- 
iskolákban.

Május 3—4. Lóvásár Érsekújváron.
Gözhajózási hírek. A Magyar Királyi Folyam- 

és Tengerhajózási Részvénytársaság a személy­
szállítással összekötött menetrendszerű teherjára 
tail a Tiszán a már közzétett menetrend szerint 
úgy indítja meg, hogy az első menet Szolnokról 
Csongrádra f. évi márczius hó 15-én, Csongrádról 
Szegedre és vissza f. évi márczius 16-án, Csong­
rádról Szolnokra pedig márczius 17-én lesz. To­
vábbá, hogy a kombinált hajózási és vasúti for­
galomban 1904. évi augusztus 1-tőt érvényes 
I—ül. és 1904. évi október 1-től érvényes IV. 
sz. kivételes díjszabások f. évi juuius 30-án 
hatályon kívül lépnek. Ez időpont után előre­
láthatólag uj díjszabások fognak életbe lépni.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-uteza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, főezélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóI kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egy •serü levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást.

f“A kontinens legmodernebb és legmunkaképesebb—1

CZEMENTCSERÉPGÉPEL
sajtói s aczélfármáí, mindenféle czementáru
Valódi cxementf estékek közvetlen Angliából.

KRISHABERésBBCK
= műszaki vállalata;

Budapest, V., Nádor-ntcza 14. sz.
Özemben lévő telepek megtekinthetők az ország minden részében
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Nemzetközi gabonapiacé 1908 márczius 21-től 1908 márcz. 25-ig.

Ö M© fc*Kelet a-ti

Effektiv árak Határidős árak
Április
Május
Április
Május

-«•44 
19 704
23 66 
19 68 <

<8*«03 
18 49 
18 97® 
i8 64

S4-64» 
24-Í8 
24*5-<3 
24 34

31-24 
li*53ia 
21*14 
2!*38!a

19 51 85 90 

-.6 10
24-30

24-30

83 90 18*58

19*02

17*40£0 94 

21*04

16*40 20*40

20-40
16*36Búza 19 50 £6*55 17 82 16-40
16*72

18*15 I sprite
18 16 1 Mátus

?1 04 
17*?4‘ 
21*33 
17 284

83 08» 
23*60
23*22» 

3 88

16 16 
16 16%

52 20 
22 20

22 51 

22-70

24 921*10 15*94
Rozs Április

Május
24*19 16 10 

16 10%
21-20 15*90 18*15

Április 15 327*3C- 18-39

íS-30

2V53

21*53

16-69

16*60
!9 86 
_-_s 
19 40

Zab Április
Május

15*6217-40

Április I ™;' —
Május I 13 32

17-1-8 
17 76 
17*-»
17*78

16 30 

16 30

14 50 14 50 

14*50

19 47 14*78 13 C6

13*48

10 20 
10 20

13*55 14 46Tengeri Április I — 
Május 1 '3 42

18*47 15*2014-5013*55
14*46

17 60 í 18 -50

18 30 I 18 50

26*25

26*25

15*10 Jegyzet: % május—aug. 2) junius, sj julius 
*) október.Árpa

15*10

NYILTTÉR.*)

A Bír» és Lfíhicn-tartalmá, 1

Satvator-forrás
kitűnő sikerrel haszniltatik vessbajefmdl, a húgyhólyag 
bdntaímaindl és köszvénynél, a uzukcrbetegségnél, *x 

emésztési és lélegzési szervek hurutjainál.
Kapható ísráavTizkereaked ‘lekben Ta$T a Síinye-Lipóct! 
haWator-forrá« Vállalatot! Sudapaat, V Badolfrakptrt 8.

Jól tanuló gyermekeknek 
g£ HUSVÉTRA 58 
PÉTERFY bácsi MESÉL
Székely mesék, 50 képpel 
Czlgánv mernék, 41 képpel 
Virág meeék, 32 éppel 
Petéi! regék, 4 képpel

ww

i és rssmentss

mok ami piaczra kerül, szívesen vásárolják, készleteik 
csekélyek. A kínálat igen szűk korlátok között nozog. 
Vasúton alig ériezik valami. Legutóbbi jelentésünk óta 
kezdetben némi árcsökkenés következett be az árakban 
később azonban szilárdultak az árfolyamok.

Rozs iránt elszállítási czélokra nyilvánult jobb érdek­
lődés ; árpában csekély üzletkötés történt 

Tengeri iránt jobb kereslet nyilvánult.
Zabban gyenge a forgalom. Az egyes gabonanemüek 

árairól és az azokban végbement változásokról napi- 
jelentésünkben számolunk be.

Színes kötésben, darabja
I korona.

Megrendelhető posta­
utalványon.

Czim: PÉTERFY TAMÁS, Bpemt, IX., Köztelek.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­

osztályának tudósítása a ,Köztelek“ részére.)
Az időjárási viszonyok nem mondhatók, elég kedve­

zőnek, napos meleg időre volna szükség, amivel szemben 
hideg esős havazások, fagyok fordulnak elő. Több 
helyről panasz érkezett, hogy a fagy akadályozza a 
tavaszi munkálatok folytatását Bár a földmivelésügyi 
minisztérium. legutóbbi kimutatása a helyzetet kedve» 
zőnek jelzi, az utóbb érkezett jelentések nem minden 
tekintetben igazolják a kimutatásnak erre vonatkozó 
adatait A külföldi államokat illetőleg a Balkán vidékről 
eieg jó birek érkeznek, ugyanez mondtató Törökor­
szágra is.

Olaszország északi vidékéről aggodalmakat táplálnak, 
ezzel szemben a délvidékről jobb jelentések érkeznek, 
Angliából és Francziaországtó 1 jövő jelentések szintén 
eleggé kedvezőek. Németországban erősebb fagyok fordul­
tak elő, azonban károkat ezek mindazonáltal nem okoztak.

Ami az üzleti viszonyokat illeti, nagyobb mrirvü vál­
tozások a világpiacion á gabonaára kban legutóbb jelen­
tésünk óta nem jutottak érvényre. A piaezokon bő 
kínálatot idéztek elő az amerikai államok -exportjai. 
Az angol piaezokon szilárd volt az irányzat, a beho.asal 
emelkedett Franciaországban elég jók az időjárási 
viszonyok, az árak nem igen változtak.

Németországban rosszából diák az üzleti viszonyok.
A mi a magyar és osztrák piaezokat illeti, az 

árak a határidőpíacz áralakulásai szerint igazod­
nak. közeledik az áprilisi szállítási hónap, amidőn 
az egyes engegemenok kiegyenlítésre kerülnek. A mal»

*) K rovat alatt költöttekért nem villái a szerkesztőség
fedősséget.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 márezius 24

Határozottan jobb vételkedv mellett elkelt ma £0,000 q. 
búza £0 fillér el magasabb árakon.

Rúzs szilárd és 21 korona árban talál állandó vevő­
kört a főváros paritásában; készletek fogyóban, kon- 
venczió czélokra kereslet mutatkozik.

Árpában valamivel kellemesebb irányzat, jobb fajtákban 
kevesebb forgalom, etetesi czélokra pedig élénkebb vétel­
kedv.

Tengeri szilárd, állomásokon mérsékelt a kínálat, Kő­
bánvan 1* koronát fizetnek.

Zab csekély forgalom, árak változatlanok és 15*80— 
16*40 K. között értékelhető ab Budapest 

B adatott
Búza. Tiszavidéki: ICO mm. 78 k. 24 K. 30 f., 100 

mm- 77*5 k. 24 K. 20 f., 100 mm. 78 k. 24 K. 2<> f., 100 
mm. 77 k 24 g. 10 f., 500 mm. 78 k. 24 K. 15 f., 100 
mm 75*5 k 23 K. 70 f.

Pestvidéki: 600 mm. 78 k. 24 K. 10 f„ 200 mm. 78 k. 
24 K, — f.

Dunai: 1805 mm. 76 k. 23 K. 60 f., 1710 mm. 76 k.
23 K. 60 f.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 77 k. 23 K. 80 f, 200 
mm. 76 k. £3 K. 60 f.

Raktárból: 350 mm. 78 k. 24 K. 10 f„ 9.0 mm. 77*5 k.
24 K. 05 f„ 1370 mm. 76*7 k. 23 K. 90 f., 2080 mm. 
76*5 k. 24 K. — f., 1030 mm. 76*5 k. 24 K. 05 f., 1000 
mm. 76*5 k. 23 K. 45 f., 1C00 mm. 76 k. 23 K 65 f.

Rozs: 100 mm. 20 &. 90 l, ICO mm. 23 K. 75 f. kpf. 
paritás.

Tengeri: 100 mm. 13 K. 20 f. kpf.

Határidöárak.
(Déli zárlat.)

Búza áprilisra------
„ májusra------

Rozs áprilisra-------
„ októberre - 

Tengeri májusra 
Zab április» . .. - 
. októberre —

23*60 K 
23-50 „ 
21-66 „ 
17 24 „ 
13 40 „ 
15-38 „ 
13-50 „

Büdapesti takannányvásár. (IX. terület, Meater- 
utcza. 1908. márczius hó 24-én. A székesfővárosi vásár* 
igazeatöság jelentése a „Köztelek** récére.)

Felhozatoít a szokott községekből 165 szekér réti 
széna, 37 szekér muhar, £0 szekér zsupszalma, 22 szekér 
alomszaima, 7 szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 7 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerca, 
— zabosbükköny, köles etb.}, 7-.K) zsák szecska.

A forgalom lanyha.

Arak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 
643—720, muhar 749—840, zsupszalma 600—640, alom­
szalma 480—520, takannányszalao». 450—480, — kéve
tengeriszá? —------ egyéb takarmány 503—600,
zabosbükkőny 740—780, lóhere------------ , zöld luezema
------------, köles---------—, earju 620—680, szalmaszecska
600—680. összes kozsiszám 265. összes súly 318,030 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején a forgalom valamivel 

élénkebb volt és szilárdabb bécsi jegyzések folytán a 
kínált tételek tartott áron keltek el.

Elkelt finomított szesz adózva 102 K,, adózatlanul 
63 K. nagyban.

É esztőszesz felsőmagyarorszá gí szeszkereskedők ál­
tal 161-50 K. adózva és adózatlanul 62-50 K. keit vásá­
rolva nagyban.

Denaturált szesz változatlanul nagyban bordóval együtt 
54 K. kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz 66*50 K.-ig volt ajánlva gyérebb vételkedv mellett.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 58—59 K,
Bécsi jegyzés —*-------- *— K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés

Kontingens nyersszesz  ------- —
Finomított szesz adózva„„  ------ —

„ „ adózatlan...-------
Élesztőszesz adózva------- —  ---------

„ adózatlan_______ ____
Nyersszesz adózva _ — — —
Denaturált szesz_________________

Az árak 10,000 liierfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

nagyban
koronákban
53*------ 59 —

162 — 82 50
63------ 63 50

161 50 62 —
62 50 - 63 —

161------ 61*60
54------ 54 25

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakaraány-oss- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüzlet az elmúlt héten is csendes meder­

ben mozgott. Készletek különösen sö*ét fajokban fogy­
tán varnak, miután a tavaszi munkálatok megkezdésé­
vel egyrészt a fogyasztás szaporodott, másrészt pedig 
a malmok üzemredukeziój a folytán a termelés is kiseb­
bedéit.

A külföldi forgalom szünetel.
Heti lisztforgalom 74,982 q. volt.
& tóvárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, eiegymly tisztasulyként, zsákostul.

Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7

Ár K: 34- 33 60 33 20 32 80 32 43 32— 31 
71 s 7 */a s

29-40

17 A0 24 15 20

Rozsliszt árak: 
Szám; O. 01. i. wR iL a/B ni.

30-40 29*20 27 40
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honosítani egyáltalán vagy azt, milyen régen honosított 
oklevél kell ahhoz, hogy abszentista uradalmában valaki 
alkalmazható legyen, ez különben lényegtelen, me't az 
190 . évi XXVII. t-cz. ilyen határidőket egyáltalán nem 
szab meg. F. Gy.

Cs. S. Hozzánk intézett levelében pé dával illusztrálja 
azt, hogy a közös legelő intézményének fenntartása Önök­
nél az ígyes tulajdonosok karával jár, elmon 'ja egyút­
tal, hogy ennek daczára az egyes birtokosok nem egyez­
nek bele a közös legelő felosztásába. Mi elismerjük 
álláspontjának igaz voltát, de sajnálatunkra ebben a 
kérdésben tanácscsal nem szolgálhatunk, mert a helyi 
viszonyokat nem ismervén, nem vállalhatjuk a felelős­
séget esetleges tanácsunknak következményeiért.

V. Gy.
G. ö. Tessék elsősorban az illető állomásfőnőknél 

felszólalni a sáncz betömése miatt és ha ez nem hasz­
nál, írni az államvasutak igazgatóságának, hogy a sán- 
czot állítsa helyre, mert különben ebből származó 
káráért a vasutat teszi felelőssé. Nem csalódunk, ha azt 
hisszük, hogy fellépése eredménynyel fog járóig ^

M. M. Miszla. A tökekamatadót a kauczió összege 
után ön megfizetni köteles. Köteles pedig azért, mert 
kétszeres megadóztatás esete nem forog fenn, a tőke­
kamatadót ugyanis a tőkés személyére és nem a köl­
csöntőkére vetik ki s igy ön a tőkekamatadó törlését 
azért nem követelheti, mert azt nem ön fizeti kétezer, 
hanem fiz-ti egyszer az, akitől ön vett fel kölcsönt. Igaz 
ugyan, hogy ha hitelezőjének ön a tőkekamatadót meg­
téríti, akkor tulajdonképpen kétszer fizet, de az adóalany 
még sem ön mind a két esetben. Y. Gy.

C Gy. OstfFyasszonyfa Nézetünk szerint Ön köteles 
követ szállítani es ezen kötelezettsége alól nem menti 
az fel, hogy helyben volna tégla, mert a tulajdonosnak 
kétségkívül joga van kőből építtetni és a szerződésben 
nincs kikötve az, hogy ön csak a legközelebbi tégla­
gyárból köteles téglát szállítani, hanem általában az 
építéshez szükséges anyag fuvarozását vállalta magára. 
A tulajdonosnak még akkor is joga volna a 14 kilométer­
nyire fekvő kőbányából való szállítást követelni, ha a 
he ybeli téglagyár jó téglát gyártana. Kérdéséből azon­
ban azt olvassuk k', hogy a tégla nem megfelelő minő­
ségű s ezért kíván a tulajdonos követ alkalmazni tégla 
helyett. Ha a dolog igy áll, ez csak megerősíti fent 
elmondott véleményünket. V Gy.

Seh R. Érsekújvár. A répapermetezőgépet illetőleg 
tessék közvetlenül a selypi czukorgyár igazgatóságához 
fordulni felvi ágnsitásért.

P Y. Pusztapáka. Tessék elolvasni a lapunk f. évi 
9. számiban i-özzetett 53. sz. kérdésre adott feleletet, 
amelyből kitűnik, hogy orbáncz ellen a malac/okat rövid­
del a leválasztás u'fln a legczélszerübb beoitatni.

F. T. Nyírbogát Ző’dugar alatt mindig zölden kaszált 
szálastakarmány értendő, e helyett tehát az annyira 
zsaroló takarmánvr-pát vetni nem szabad.

S. A. Pusztaapaj. A 170. sz. kérdésttevő czime 
Pák öcs Imre, Péterré ve.

áras 39 drb sertést, 1 áros 4 drb süldőt, 200 kg. 
friss húst, 700 kg. füstölt húst, 800 kg. szalonnát, 
Siti kg. báját

Vidékről és pedig — drb sertést.
Forgalom közepes, árak a következők - Friss sertés­

hús 1 kg. 140- i76, söldőhus 1 kg. 168—180, füstölt 
sertéshús 1 kg. 140—150, szalonna zsírnak i kg. 128—140, 
füstölt szalonna 1 kg. 152-160 háj 1 kg. 140—148, 
disznózsír! kg. 152—160, kocsonyahús 80—120, füstölt 
sonka 1 kg. 188—200 fillérig.

A korpa üzlet irányzata változatlan maradt, daczára | 
a fogy szt&s csökkenés nek, wiutan a malmok üzemé- * 
nek korlátozása folytán a készletek nem gyarapod­
hatnak.

Heti korpafo^galom 13,902 q volt.
Az abraktakarmanyczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa prompt szállításra 
Goromba „ „
Finom korpa 1908. márez.
Goromba „ „ „
Finom korpa 1908. szept—decs, száll.
Goromba „ 1908. , „ „ __
Rozskorpa ________________________ ___
Árpadara és árpadereze_______________
Mtiomkonkoly „ ---------------- ----- .---
Budapesti gyári repczepogácsa________
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony__
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomás
Szörplé *8—50°/o czukortart, hordó nélkül 

ab czukorgyár ----------------------  --------

12-40—1230 
12-6.-—12-50 

•május száll. 12-40—1230
12- 6 W12-50 
1.-8 I—10 70
11 ----- 10-90
12 80 12 70
13 80—13-60
13------12-90
14-20—14-10 
11-40—11-30 
14- 13-90
13- 20—13 — 
13-40—13-30

Hídeghns-vásár a Gvsa-ter élelmi piaczon 1908. óv 
márczius hó 24 (A székesfővárosi vásárigazgatóság je- 
femes® a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 64 
áras 25 drb sertést, 2 árus 12 drb süldőt, 2500 tg. 
friss húst, 1300 kg. füstölt bust, 6C0 kg. szalonnát 400 
kg. bájai

Vidékről és pedig őissesen 138 drb sertést, 23 süldői 
Forgalom élénk, árak a köv tkezők: Friss sertés 

bus 1 kg. 1ú6—220, 1 q 120 -124 K,T eüldőhus 1 kg 
160—200. tostö't sertéshús 1 kg. 160 - 20J sialonns 
zsírnak 1 kg. 132 135. füstölt szalonna i kg. 160-2.0,
bái 1 kg. 140 148 disznózsír 1 kg. 152-153 kocsonya 
hús 1 kg. 76-90 füstölt sonka 1 kg. 180 - 220 fillérig.10-60—10-50

Élelmiezíkkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. márczius 24 én

A husüzlet élénk forgalom mellett árvisszaesés képét 
mutatja majdnem az összes f jtaknál. Borjúhúsból sok 
áru érkezett vidékről. Vágott apró poulardok, nem- 
különoen vágott nőstény pulykák keresettek. Szopós 
bárányoknak állandóan jó elhelyezés biztosítható. Vaj 
nemileg lanyhult. Zöldségfélék változatlanok. Tojásban 
élénk a forgalom, az árak stabilitását csak csekély jelen­
tőségű fíuktuáezió zavarja.

Mai árak:
Husnemüek -. vidéki marhahús hátulja 1-20—1-46 R., 

eleje 104-1*20 R., vidéki borjú bőrben, hosszan 
mé-ve. sulyievonáa nélkül 0*83—1-— K., helybeli borjú­
hús 0 86—0- 2 EL, sertéshús szalonnával 1-2:—V24 K., 
lehúzott sertés 1-28—V30K., szalonna friss 1"24—V32 K., 
szalonna sózott 1-16—1-20 K„ szalonna füstölt Ív 6— 
1-50 K, olvasztani való V24—1-28 K., háj 1-36—V4 1 K., 
sertészsir V49— V44 K. kg.-ként. Füstőlthus (vidéki) 
kg.-ja 1-20—1-50 K., hazai sonka V80—2-— K„ szalámi 
magyar 3-20—3-80 K., szalámi nyári 1-40—1-60 EL, 
bárány párja —•------ •— K.-ig.

Vad : őz 0-------0*— K., szarvas 0-------0*— K., vaddisznó
0-90 -V— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0"—-<"— K.,
nyúl süldő 0-------0-— K,, fogoly 0------- 0-— K., fáczán
0------ 0-— K., erdei s?alonka —•--------— K., dámvad
0'----- o-— K. kg.-kint. Fenyvesmadár kötegje 1------- l"2i>K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 2-60—3-20 K.,
sütni való 3 20—4-—K., liba fiatal 0-------0-— K., sacsa
sovány 4------ 5-— K., kacsa hízott 81------ 9"— K., tud
hízott 12------18" — K., tyuk 4-40 -5‘— K., pulyka
0------- O'— K., élő sovány liba--------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lud V 0—1 60 
K„ hízott rucza V60—1 70 K„ hízott pulyka V50—V80
K„ levestyuk 1-40—150 K., pulyka sovány 0-------0-—
K. kg.-ként Poulard V80—2‘— K., gyöngytyuk —■----- *—
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) I. 2-60—3-— K., 
n 2-40—2-60 K„ főzővaj (kőpült) V8'—2-— K., tehén­
túró 30—40 fill kg.-ként Valódi erdélyi juhtarót és mun- 
kásturót igen jutányosán száltithatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonáru) sárga 5-40—6-— 
K., rózsa 5-60—6-40 K., fehér 4-80—5*— K., kifli 7 —
8-— K,, sárgarépa 5-------6 K., petrezselyem 14—18 K.,
vöröshagyma makói 13*------5’— K., vöröshagyma Aö-
zönséges hazai 6----- 8-— K., fokhagyma 3a—40 K.,
káposzta 6-------8 — K. 100 kg.-ként. Kalarábé 0.------
O-— K„ 100 db spárga solo 0------ 0-— K., közép 0"------
0-— K., ievesspárga o*----- 0-— K. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes 0'----- 0*— K , kifejtett 0"-------0-— K., zöldborsó,
hüvelyes 0-------O'— K., kifejtett 01------ 0-— K,, para­
dicsom o-------0-— K. 100 K. kg.-ként. Uborka salátának
való 0------ 0*— K„ eczetbe 0------- ' -— K-. sivanvitani
0-------0-— K. 100 db-ként. Paraj 0"------0-— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: cseresznye es meggy 0*------V— K.,
sárgadinnye 0------ 0*— K. kg.-ként Alma; elsőr *ndü
áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Törökbálint, balul 
stb.) 0-60-1—, másodrendű 40—60, harmadrendű apró 
ára 34—40 K., körte elsőrendű 2 — 2*4'J. másodrendű 
6 0-80 K. q.-ként Dió í 40— 0, IL 30—4u K. 100
kg.-ként. Szőlő 1-60— 40 K„ finom 0‘----- 1>—- K.,
chasselas !»-------0-— K., szagos 0------- 0*— K kilója.

Yegvesáruk: Bor és szeszes ita okat minőség szerint
különféle árakon értekesitünk. Méz------100 fill, kg.-ként.
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vez-srképviselője minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást) Gyümölcs«--------- fi iér
kg.-ként. Gomba szárított 0'— 0 — K,, szappan —
- fill., lencse (erdélyi)--------- K., bab apró------- — K.,

nagyszemti---------K., lenoe----------- tv. 100 kg -ként.
Tojás : bácskai 69 70 K„ erdélyi apróbb áru------

K. eredeti ládánként ()440 db).

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (páronünt 400 kg. felül------------ fillérig
Öreg közép „ 3s;0—400 „ -------------„
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 128—130 „

„ közép „ 250—300 kg. 128 130 ' „
„ könnyű . 250 kg.-ig 128-130 „
m „ „ 251 320 kg.-ig — M

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli ------------ fillérig]
„ közép „ 240—260 kg. —--------------„
„ könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban------„

Irányzat: csendes.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 márczius hó 23

Felhajtás összege Minőség szerint

Hízott marhában fel­
hajtás _____ — 3499

Csontozni való marhá­
ban felhajtás----- -- 597

összesen ... 4096 
Eladatlan maradt — 167

Hízott marha _____ 3489
LegeiőmarhafWiedev.) —
Csontozni való  597

Összesen.™ 4096

Nem szerint

rendű rendű rendű
Magyar hízott ökör ... 78— 2-88 — 64 76 50- 62
Gahcziai hízott ökör  82—88 ---------  74 i-O---------
Tarka hízott ökör ... 84—92 94—99 76—82 66 74
Bikák....-_____„ 50—64 66-71 --------- -------------
Hízott tehén ... — — 5u 72------------ ------------- ------------
Legelőmarha ...-------------------------------- -------------------------
Kisgazd. hízó ökör — £-0—60------------ --------------------------
Bivaly________— —--------------------------------------------------
Boszniai marha — —------—---------------------------------------

Irányzat: lanyha, prima ökör 2 kor-ved, középminö- 
s-'gü ökör 2—4 koronává! olcsóbb. Bika és csontos 
marha 2 3 koronával olcsóbb.

Meinl Gyula

Budapest,
Szerkesztői üzenetek.

T. L. Bépczeszemere. A f Idadó az ingatlant terheli, azt 
te-hát az ingatlan mindenkori tulajdonosán hajtják be, 
föltéve hát, hogy a kérdéses adónatralék az illető ingat­
lant terhelő fo dadó, akkor azt ön köteles megfizetni, 
fennmaradván joga ahhoz, hogy viszont az eladóval 
szembdn érvényesítse ezt a követelést. Ha az adó'artozás 
nem az illető ingatlan adója, akkor öo azért nem felel. 
H"gy ki felelős anyagilag a kincstárt ért károsodásért, 
annak elbírálása önre nézve közömbös, de arra a tény­
állás tüzetes ismerete nélkül nem is válaszolaatun*.

V. Gy
B B. A szerződés közölt szavaiból egészen világos 

hogy a b^rlö a bérlet lejárta után meg három hónapig 
csak a termények elhelyezésére szükséges helyiségeket 
használhatja s ahhoz nincs joga, hogy a szeszgyárban 
dolgoztasson V Gy.

S. D. Újlak. Kérdésének első része nem egész-n vilá­
gos, nem tudjuk, azt akarja-e kérdezni, vájjon a meg­
szerzéstől számítva mennyi idő alatt kell az oklevelet

K. Kossuth Lajos utczal.

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé.
Posta - küldeményei Magyar, 
ország minden helységébe. 
Kérjen árjegyzékei íny yen es 

bévmenlve.
Hiéísrhus-vásá? az Orc»-uti élelmi piaczon 1908. év 

márczius ho í4. (A székesfővárosi vésárigazgatőság je­
lentése & „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 23
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FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZ1-UT 80.

A m. kit*, államvasutaklgépgyára gépeinek eladása» Mindennemű gazdasági gépek.

25. SZÁM 1S-1K ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908 MÁRCZIUS HÓ 25.

jAHARHANYHEPAMAGOK
UJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE.

MöMÄE84Ä:?iLE JAVÍTOTT

fCKENDORFI. Mflrt hUTH, UBERfiDORFI
TENYÉSZTÉSE VE6Y) FAJVÁLASZTÁS ALAPJÁN. „ 

NAGY TÁPANYAG-TARTALOM ésTÖMEGTERMELES 
^SZAVATOLÁS MELLETT^

V.,YACI-KÖRUT 76
HULíF* MÓR BPEST.

Eladó tejcsarnok - berendezés.
A Zaiaszántói Tejszövetkezet felszámolás folytán összes beren-f 

dezését f. évi április hó l-én nyilvános árverésen a többet Ígérő­
nek el fogja adni. -j

A berendezés áll: teljesen jó állapotban levő „Globe“ kézihajtó 
separatorból, 350 liter óránkinti fölözőképességgel, összes edé­
nyek, kazán, vaj köpű vajgyuró, szóval összes kellékekkel. Ezen­
kívül szívó és nyomó kutberendezés, vízvezeték és tartálylyal.

Mindez megtekinthető Lázár Miksa ur helyiségében, Zala- 
szantón. A felszámoló bizottság.

475

Mieden nemű

MmM répaazslet, korpa • egyéb er Sta­
kar mm Aaf ah legolcsóbb érékéé kép ha tök

Mezőgazdasági Áruhitelbanknál
V., Báthory-btcza 5. u,

Gróf Karátsonyi Camillo uradalmak titkárja, gróf ur ö méltósága elhalálo­
zása folytán állást keres, mint

uradalmi titkár, száltartó vagy erdőkezelő.
Az illető 38 éves, nős, bírja a magyar, német s a tót nyelvet, összes 

irodai teendőkben jártas, mérlegképes gazdasági könyvelő s különösen nagy 
gyakorlata van az erdő kihasználásában s értékesítésében, hosszabb ideig nagy 
gőzfürészt vezetett önállóan.

Jelenlegi állásában 3 nagy uradalom felügyelete s ellenőrzésével volt meg­
bízva s bár nehéz viszonvok között, de okmánvszerüleg kimuta’haió legjo'b 
eredménynyel működött. Szives megkeresések "dr. Gyarmati Viktor uradalmi 
ügyvéd úrhoz Budapest, V., Dorottya-utcza 8. szám alá keretnek. 467

Eladó tenyészbikák és ktsok!
Tisztavérü, tuberkulinra nem reagált, elsőrendű minőségű 
simmenthali tenyészbikák és nagytestű rambouiletti 1—2 
éves kosok a szabadkai földmivesiskola gazdaságá­
ban eladók. Bővebb értesítést nyújt az iskola igazgató­
sága, Palics-fiirdő. Posta, távírda, vasút helyben. 435

!■■■■■■■ Eredeti Kirsche-féle ■■■■«■■■
„IDEAL“ takarmányrépamag

„ezüst érenMnela Deutsche landwlrthschaftltehe Gesellschaft által 
rendezett takarmányrépa-termesztési versenyen = 
lett kitüntetve. Előnyei:

terméshozam,
legmagasabb tápérték-tartalom, 

nagy tartósság, legkönnyebb kiszedés.
Vegyi vizsgálat cznkor- és szárazanyag-tartalomra saját laboratóriumában

1905— 14,000)
1906— 18,000} elit anyarépáról.
1907— 24,000)

Vezérképviselőség és főraktár Magyarország és társországai részére:

DUKES és HERZOG Sal»taM?Ä“‘>
mütrágya-erStakarmány és magvak irodája.

„Ideál1' takarmányrépamag megrende kető még:
MOble Vilmos, Temesvár. Kontsek Géza, Debreczen.

◄
►
◄
►
◄
►
◄
►
◄
►
◄

Bérletet keresek

2—3000 hold nagyságban, az 
ország dunántúli részében, közel 
lasnfluz, 1909 májusi áttétellel, 

esetleg korábban is. «,
Czim a kiadóhivatalban.

◄
►
◄

►
◄
►
◄
►

RESCH sodronykeritésfono Ipar­
telepe BAGS, Bácska,
ke " " ......................

készít sod- 
. ronykeritése- 

minden méretben tartó sodronyokra 
tövisekkel felerősítve Sodro yfcerf- 
tMfnnSr.peket gazdaságok és ipa­

rosok részére. S*r- Költségvetést, fonatmintát es képes ár lapokat 
ingyen küldök. *'S<g Magról nevelt 6ltAcz<41t 2—in cm erős­
ségben és ákácr, gleditschia élösövénv csemeték, valamint Ripária
szőlővesszök nagyobb mennyiségben kaph tók. 456
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QifilHfiHvínvnV das ??ökerö erős példányok, hiányok 
ulIíIUUiiiuIIjUr pótlására vagy uj üit-tésekbez. Kjsz- 
let még 80,000 drb. Borfajok Erdei, Olasz Rizltog, piros 

13Fj2 Bakar, Kövidinka, Nemes Kadarka Oportó, Mézesfehér
ar rPJj/A*jjffiSflP és bőtermő borfajok vegyesen Csemegefajok Passatatti, 

Ezeréves, Pirosgyöngy, Fehérzyöngy, Muscat Öltőnél, 
Génuai zamatos és csemegekülönlegességek vegyesen.

Árjegyzékek ingyen liü «létnek.
CarVpilr' PloHitcnhia Koronatövis, Krlsztustövis vagy Tiiskés-

’ / UlCUIlöblllű Jepéiiyfa. Élősövenynek legaihaílarubb
5r Gyti / óriástővisii, r«jta sem ember, sem állat, még apró ma-

- laezok se >í hatolhatnak át. Ezer csemete elég 50 méter
hosszú kerítés örökítéséhez. Kétéves erős csemete ára ezt énként 12 korona. 
Különös -n válogatott földfeleUi része méternél magasabb, nagy kifejlett tövisű 
ezre 18 korona. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott, nyomtatott ültetési és 
kezelési utasítás mellékelteiik ingyen. Magva 5 kg. 6 kor., 10 kg. 10 korona.

Delaware borból 5 fl,- ’““Sí

Az 0M6E. mezőgazdasági üzemi osztálya A Bonoi
főfeladatául tűzi ki a beiterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzem- 
tervet. Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvifcsgálésát vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján, Bvi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészíti Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
Ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejelentett eladó és bérbe- 
adó birtokokat törzskőnyviieg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
ere^ketk nyilvántart.

Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adé* 
könyvek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetését és túlfizetés esetén az összeg vissza«

2*50

talanits
csomag b
2 K. esc
készpénz«

Budapi

A mizoi 
importált

térítését kieszközli. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgái. bér állomás, 

1908 tavaszi 
mennyiségbe 
magas kérni 
vörös szinti 
Industrie 
czélra nagyc 
resett fehér 
zési czélra a 
korán érő fit 
P. Krüge 1

NyilvántartásraMost jelent meg• IW* Újdonság

• JEGYZÉK NAPLÓ •
Baromfitenyésztők részére
X Irta és összeállította: KÖvy József a
J Ára 3 korona 60 fillér, mely összegnek előleges J 
2 beküldé-e ellenében bérmentve szállítja a „Pátria“ g 
q reszv.-társasag gazdasági szakkönyvkereskedése, a 
S Budapest, IX. kér., Üllői-nt 25. szám (Köztelek), a

Clflnn HlrrnI#. 543 m, hold Zalában, vasútállomás a birtokon 
i*|2|Ii|l llinnKI téglavetéssel, czemeitirngyártással, iparvágány
L.IUUU Kill IUÍ1I úritokkal. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó.

Zathnreszky, Tűrje.
IQ7 m. hold piliscsabai vonalon, fővárostól 39 km.-re, 4 község között, orvos, győg 

ujfalu, Dunától 10 p Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkel 
2 nagy pinczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. sas

200 m. hold sík fekvésű I. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, megfelelclőg.
épmetekket . 384»

370 m. hold Sáros nx gyében, melyből 310 hold erdő, úri lakással és 5 hold diszkemet, 
köves nt mentén. ... „ 3743

lOO kot. hold körüli I. o. bácskai föld, 15 pereznyire a vasútállomástól, jő utakkal, a Ferencz- 
csatomátói 8 pereznyire, unlak és gyümölcsössel. 3851

BOO m. hold Szatmár megyében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes úritokkal. 4129
1015 hat. hold Torontóiban a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. .............. 4130
606 kát. hold Emelléken, vasúttól 7 kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kát. hold dohiny- 

engedélylyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel. 4261
Tamnavar határában, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. h. kiterjedésű birtok, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal. 150 darab marhára való istállóval, nagy 
kukoricza-góréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségű föld, az egész prlmlaalma 
klasszisa kort! falai, úgy a legintenzivebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyobb összegű, igen olcso es előnyös tortez- 
téses kölcsön. .Ti*

280 m. hold Budapesttől fővonalon gyorssal V* óra, vasútállomástól műúton 4 km.-re. megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban úritokkal, 60 m. h.erdőiiletőséggel. 4756 

400 m. hold j.-N.-K.-Szolnok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági épületekkel és lakó­
házzal ; 150 hold őszi vetéssel, 230 drb rsmbouillet és fésűs keresztezésü törzsjuhnyájjal és 
200 drb báránvnval. Nagymennyiségű széna, takarmány és szalma. 4701

Tulajdonos: 
1598

faj úgy étk<
Eigenheit!
korai, sárga 
Kincs fájt 
eredeti mag 
tatommal, uj 
husu, korai, 
küldése mell

Uradalmi ii

Főldhaszonbéri hirdetés. 39 ábrái
Az egri főkáptalan kegyurasága alatt álló egervári A 

javadalmas prépostságnak Borsod vármegyében, Novaj 
község határában fekvő földbirtoka, 1909. évi január Ó • 
1-től számított tiz egymásutáni évre, Írásba foglalt A 
zárt ajánlat melletti versenytárgyaláson ismét haszon- ▼ 
bérbe adatik, #

Nevezett földbirtok, katasztrális holdakat számítva, A 
1331.741 holdat tesz ki, melyek művelési ágak szerint ▼ 
a következőleg oszlanak meg: Szántóföld 841.1400, £
Kert 0.1076. Rét 47.910. Legelő 422.636. Földadó A 
alá nem eső terület 18.1519 hold. ▼

A bérbirtok egyrészt Egertől 1 óra, másrészt pedig Ó 
Mezőkövesdtől 3/4 óra távolban fekszik s úgy meg- A 
felelő tisztilakkal, valamint gazdasági épületekkel is 'f 
el van látva, melyek kevés kivétellel a prépostság 0 
tulajdonát képezik és e mellett a birtok, a nevezett A 
városokhoz! közelségénél fogva, igen alkalmas tej- 0 
gazdaság berendezésére, mely a gazdaságban jelenleg ▼ 
is folyamatban van. 0

Bérleni szándékozók felhivatnak, hogy zárt aján- A 
latokat, melyben a megajánlott bérösszeg számmal 0 
és betűvel is kiírandó s nemkülönben az is kijelen- ▼ 
tendő, hogy az ajánlatot beadó, az óvadéki összeget 0 
a szerződés aláírásakor akár készpénzben, akár pedig A 
óvadékképes papírokban kész letenni, folyó évi ▼ 
április 9-íg Egerbe, Busa Ádám főkáptalani közép- 0 
ponti tiszttartó czimére küldjék be, kinél a bérletre A 
vonatkozó egyéb felvilágosítások is megadatnak. ▼

Kelt Egerben, 1908. évi márczius 21. 0
Az egri főkápta an középponti tiszttartósága, A

ízen font

a legjobb ul 
berni tenyés 
azok érdeke 
fejezetre os
many a ben

■ki , I 11 ■ 200 nt. hold birtok 30—40 km.-nyíre a fővárostól. 455
Uirf AtflfÁTfll ■ 400—800 m. holdam jó minőségű birtok, jó ut mentén,DinOKVcIBI • säs“"1' ,to* *• ***” '■*“»

Klarnhb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasú till o- 
mfifivétfllffi kflrfistfllik" máshoz közel, lehetőleg fővonalon. 8
mOgiGlOIIO llöluuioimi 400—1000 h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916
lOOO holdig cserébe fővárosi gázért, egy túlnyomóan erdőből álló, Hont, Nógrád, Oömör, 

Hi1 v es vagy Borsod megyékbenn fekvő birtok _ _ 567
2— 300 hold birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és vasút közelében. 3950
200 holdas birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10—15000 hold erdőbirtok az ország é 5; aknyugati részén. 9
2000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasntállomás közelében, szép

kastélytyal és parkkal. Bécstől legfeljebb 6 órányira. 5215
800—1200 m. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő tok­

házzal. . • 456
2000 hold jó talaja birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közei a vasúthoz. 5216 
250—300 m. hóid főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós köleseiméi. 12/0
3— 400 hold egytagban legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfeljebb IV» órányira jő utón.

Lehet az egész birtok erdő. 12
800—lOOO holdig jő földek és épületekké!, instrukczióval. A lakóház faluban vagy vári« 

közelében legyen. 79

Budapi

egy az Bis
származó 6!
elevátora
hetó Téma 
Beszerzési 
alulírott ez480 m. hold Abauj meg 

országul mellett, 7 szól 
gazdasági épületekkel.

ti 7 km. a vasúttól, 
udvarházzal, kellőBérbeadó birtok i

180-200 nt. h.Biitokbérlet kerestetik
lekkel, rét és legelővel,

JEMP" Ezeken kívül nyilvántartjuk a vissza vándorlók 
letelepítésére alkalmas birtokokat es béHőszSvetkezetek 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél.
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
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CSODÁS!
A Bonodor folyadék alegbüzösebb ámyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmentwe 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsomag 
2*50 K. csomagolással, szállítás nélkOI. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítására kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag béi mentve 7 K., 1 kilós próbaesomag 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel. Számos elismerőlevél. 

Vezérképviselő:

FODOR FEREHCZ
Budapest, ¥111., Kisfátudy»«*fcza 40 W.

Nagyobb uradalmi bérlete!
^ keresek lehetőleg Nyitra, Pozsony |g 
W megyékben, esetleg máshol vasút- 
V állomás és országút közelében, W 
^ lehetőleg szeszgyárral. 36g ^

g Czim a kiadóhivatalban. $

Eladó parenaszpora-mentas burgonya.
A mis ósdi uradalom eladásra bocsájtja az alanti, 

importált mag után termett, kézzel válogatott bur­
gonyafajokat, métermázsánként 7 koronáért ab Zala- 
bér állomás, vevő által frankó állítandó zsákokban, 
1908 tavaszszal szállítva, 200 kilogrammos legkisebb 
mennyiségben. Professor Märkers fehér husu, 
magas keményitőtartalmu, bőtermő. Weltmann s 
vörös szinti, nagyon keresett faj ipari czéiokra. 
Industrie i sárga húsa, úgy étkezési, mint ipari 
czélra nagyon alkalmas faj. Up t& dates igen ke­
resett fehér husu burgonya, nagyon bőtermő, étke­
zési czélra a bécsi piaezon nagyon keresett. Cymbal t 
korán érő .sárga husu, bőtermő étkezési faj. Ascher. 
P. Krüger és Weisse-Kőnigin; mindhárom 
faj úgy étkezési, mint ipari czélra nagyon alkalmas. 
Eigenheimen, Avenier | HoEandi tenyésztések, 
korai, sárga husu; továbbá az ismert Magyar- 
Kincs fajtát, mely 1906-ban Agnellitől hozatott 
eredeti mag termése, bőt rmő, magas keményitőtar- 
talommal, úgyszintén Agnelli Pannóniája, sárga 
husu, korai. Előjegyzéseket a vételár 20°/o-ának be­
küldése mellett elfogad: 213

Uradalmi Intézöség Mlkosdpuszta, per Zalabér,

Tanulmány a berni szarvasmarháról.
Hazai berni tenyészeteink Ismertetése.

Irta: Sacci dr. Kukuljeviö József m. k. állatorvos.
Előszóval ePátta: Monostori Károly.

39 ábrával. ==^—- Arai 2 korona. 
(Bérmentf,s küldéssel 2 korona 10 fill.)

XPzen fontos forrfismunka, a hazánkban lévő berni 
tenyészeteket ismerteti s iev vásárié gazdáknak 

a legjobb útmutatással szolgál, összesen 19 tenyésztő 
berni tenyészetét ismerteti és 39 képben mutálja be 
azok érdekességeit és szebb egyedeit. A könyv négy 
fejezetre oszlik a következő tartalommal: I. Tanul­
mány a berni szarvasmarháról. II. Történeti áttekintés. 
hL A tenyészetek ismertetése. IV. Visszapillantás és 
vezérelvek a berniek tenyésztése terén a jövőre nézve.

Megrendelhető a “PÁTRIA" r.-t. gazda­
sági szakkönyvkereskedésében, 

Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám.

Az erdélyi római kath. Státus 
oagyalmási uradalmában

70 drb egyéves átvészelt 
mangalicza süldő eladó. 
Ebből 28 db magnak való 
kocza és 42 darab heréit.

Értekezhetni az uradalom inté- 
zőségénél Magyalmás, Kolozs vm.

■■■ 472

Gróf Tisza István radványi 

gazdaságában --------  -

M eladók.
Czim: Tisza-Radvány, u. p. 
Cséffa, Bihar megye. 430

legjobb nemesített fajalma és körte 
és törpetörzsö eladása megkez- 

flddott. Mérsékelt árak. Magastörzsü 
2—3 éves, drbja 50 fillér. Törpe 2—3 
éves drbja 60 fillér. Tököl vasúti ál- 
íOfQáshoz szállítva. 100 drb fölüli meg- 
rendelésnél csomagolás ingyen, azon 
alul önköltség lesz felszámítva. Meg­
rendelhető Csepelszigeti kertészetnél. 
Hermanmajor (u. p. Tököl). 485

Vetésre
530^ méter magas, rideg vidékről 
nyári búza (veres szakállas) 100 
kilogrammonként 25 korona, Raabs 
helybeli vasúti állomástól. Zsákok 
önköltségen. Ugyanitt kapható korai 
zab, bükköny, lóbab, misíing. 483

Herrschaft Grossau, bei 
Raabs, Niederösterreich.

n j

Most jelent meg
A MAGYAR GAZDASÁGI 
SZAKIRODALOM tTTT 
KÖNYVJEGYZÉKE 19 °8,
Kiadja a „PÁTRIA1 r.-t. gazda­
sági szakkönyykereskedése, Bu­
dapest, IX., Üllöi-ut 25. szám. 
Kívánatra ingyen küldjük.

Magyar Gazdák Értékesítő 

Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)

Iffugatóaig is kd,ponti Írod.:

Budapest, IX., Imrs-utcxa 4. e*.

Nagy kőpinezéi: BUDAFOKON, j mulnsi By8jt *!Smhí,l

Magyar Országos Méhészül Egyesület
wexérképwieelől.

A szövetkezet tagjai kedvezményben részesül- 
” sek, v Mindennemű értékealtésí ügyben

Eladó
egy az Első Magyar Gazdasági Répgyár Részv.-Társaság budapesti műhelyéből 
származó 6 lóerejü gőzcséplő (magánjáró) csóplőszekrénynyel én szaíma- 
eleváíorral j a gép 21/n éves, teljes jő karban van és bármikor megtekint- 
heíu Temes megyében fekvő Pányova községében özv. Csernovits úrnőnél. 
Beszerzési ár 17,500 korona, eladási ár 10,000 korona; értesítések kéretnek 
alulírott czimére: Gyika Imre ügyvéd, Temesvár. 431

Eladó bognárszerszámfa.
10,000 bükkfa-keréktalp kinagyolva, mérete 60 cm. hosszú,
9 cm. vastag, 13 cm. széles, darabja 30 fillér. 2000 cserfa­
küllő, mérete 53 cm. hosszú, 4 cm. vastag, 7 cm. széles, 
rrancziavágás vasútállomásra szállítva. Ajánlatok kéretnek

Wertheimer Pál diós! belgazdasága, pnsta Francziaiágás.

Kitűnő burgonyatermést
ér el, ha burgonyáit a mi hires s minden burgonya­
termesztő gazdának legmelegebben ajánlható

„PARIFA“
burgonyaültető és takaró- 
gépünkkel ülteti.

Elsőrendű bizonyítványok. 
Kérjen árjegyzéket ingyen és 
bérmentve. 464

Deutsche Metall-Fräs- und 
Stanzwerke Maschinenfabrik,

HERMANN FIEDLER,Ell),B.
Dresden-*,
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Tömeges ürítés következtében éiősővény csemetéimből ajánlok

„Gleditsehia“ „Maclura“
ezre 5 korona » ezre IS korona «
Elsőrendű minőség! 50,000 vételnél lOjV« engedménynyel. 
Czim: Novothny Miklós faiskolatulajdonos Rákcczifalván,
(Szolnok mellett). 462

Párisi Viláakláiiltás 8900. „fiRANP PRIX'

Kwizda-féle 
SERTÉSPOH

Étrendi szer a hízás ei segítésére.
Kis doboz K 1-20, nagy dobox K 2'40

Kwizda-féle SERTÉSPOR
-a» caak a mellékelt védjegygyei valódi. — Képes árjegyzékek ingyen

és bérmentve. — Főraktár: Török József gyógyszertára, Budapest, 
* Kiráiy-utoza 12. szám és Andrássy-ut 26. s: á 6365/111

■gMWWMWIW«WCaB«MW-!<JW*.J«»UiSa8g»

Gróf Zichy Aladár ur őnagym. sárszentmiklósi gazdaságá­
ban, Sárbogárd vasútállomás, eladó

33 ti Mai Ér jtiilir
igen jó kondiczióban; azonnali vétel esetén is az ökrök 
maradhatnak márezius végéig. Kérdések vagy kocsi miatt 
uradalmi intézöség, posta Sár-Szent-Miklós tessék fordulni.

40S

GB.zda.sAgi Kdayvvitall

gyomtatványoKat jSP JP

levélpapírokat ^ ^ 

borttéRoRat és egyéb

j nyomdai munkákat
lutAsayosan és csiooi 
kivitelben Részit

PÁTRIA”
ÍROD. VÁLLALAT 
t S NYOMDAI R.-T*

BUDAPEST ^ 
IX., ÜLLÓI-UT 25. JZ.
Hdltségvetéssel Rés*«
Béggel szolgáit*nR„ 4$

SSi

:: Haszonbérbe kiadó ::
egy motorüzemü, 3 millió évi munkaképességgel, nagyjövőjü 
tégla- és cserépg/ár, esetleg ezzel együtt 500 hold föld­
birtok. Érdeklődők írjanak a következő czimre: 479

Mósa Ferencz, Maroscsapó.

A Mezőgazdasági Ipar-Részwénytársaság 
kaposvári béruradalma eladásra bocsát 10 
darab IVa-2 éves

tenyészbikát,
tenyésztési czélra kiválóan alkalmas, szép, kifejlett, tenyész- 
képes apaállatokat, melyek telivér szimmentáit apától és 
bonyhádi anyától származnak.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a

béruradalom kaposvári igazgatósága.

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokokra
■ tál a helyszínen megállapított valóságos érték ä/s-ig eszközöl a legkedvezőbb 
* feltételek mellett az e téren a legjobb eredményeket elért alanti czég. Első­

rendű ajánlatok ismert nagybirtokosoktól. Minden kírdezősködésre megbízható 
felvilágosítás díjmentesen nyujtátik. Előleges megbeszélés végett a czég egyik 
beltagja kívánatra saját költségünkén utazik a kölcsönt felvenni óhajtó birtokos 
urakhoz. Szükséges okmányok: telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv. Czim:

CQAMIfl inni E banktizlete Budapest, Eötvős-utcza 19. szám. 
rtiAiilxL MUULf (Eötvös-udvar) saját ház, Telefon 25—40.

Jegyzetekkel és magya­
rázatokkal ellátta i = Dr. VANTSÓ GYULA.
Második, A végrehajtási rendjeletekkel bővített ki-

J kiadás,
Ára fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 60 fillér.
Sieg rendelésnél szíveskedjék postautalványon 2 korona 10 fillért,
illetve 2 korona 70 fillért előre beküldeni, hogy a törvényt azonnal 

bérment«e megküidhessük. ::

Az uj cselédtörvény a cselédlakások építéséről, illetve megfelelő átalakítá­
sáról is intézkedik, fontos tehát minden gazdára nézve a következő szak- 
:: :: munka beszerzése: ::

Gazdasági munkás- és cselédlakások
összeállította: A magy. kir. földmivelósügyi minisztérium 
gazdasági műszaki hivatala az 0 M 6 E. közreműködésével.

Tartalmaz 50 épülettervet, minden tervhez teljes költségvetést és építő­
anyag előirányzatot

A mü 3 részből áll. Az első a cselédházak terveit, a második a vándor- 
munkások tanyáit, a harmadik rész a cselédbázakhoz szükséges mosó- és 
sütőházak, ólak és árnyékszékek terveit foglalja magában.

Bolti ára 10.— korona.

<íD A T D I A” m 4 gazdasági szak- 
* «• I «I IR I »“I* könyvkereskedés

BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25. szám.

jjj Életbe l0petTaz‘"y

UJ CSELÉDTÖRVÉNY
mely a gazda és gazdasági cseléd kö­
zötti jogviszony szabályozásáról szól.

igái
ségi
bekl

484 I

-
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Eladásra kerül nagy mennyiségben első osztályú sima és 
gyökeres Ripária Portális, Vitis Solonis és 
Rupestris Monfticola alanyvesszö Továbbá ily 
alanyokon készült első osztályú gyökeres fásoltvány 
a legkitűnőbb csemege- és borfajokban; úgyszintén sima 
és gyökeres hazai szőlövessző.

Faj tisztaságért kezességet vállalunk.

Badacsony-szetígyörgyhegyi szölöoltwnytolep, Tapolcza,
Zala megye. 226

1500 mm, „Märker hagyma“ magburgonya,
melyből magyar holdanként 103 q termett 22-7 át­
lag keménvitőlartalommal a 5 kor. métermázsánkénti 
egységárban, válogatott minőségben ab vágujhelyi 
állomás eladó. A burgonya a magyaróvári mag vizsgáló 
állomás bizonylata szerint peronoszpora és filloxera- 
mentes. Csejthei és császtkóczí gazdaság Gsejthe.

19288. számhoz.

Birtokbér beadási hirdetmény,
Melyszerint ezennel közhírré tétetik, hogy a Tolna vármegyé­

ben. Németke ér község határában, egymáshoz közel, egy 97.96/1600 
holdas és egy 456.1151,1600 holdas tágban fekvő, a kellő gazda­
sági épületekkel részben már felszerelt, részben az uradalom által 
még pótlólag felszerelendő egyetem alapítványi .Nagy- és Kis- 
magyalós" nevezetű földbirtok, mely mivelési ágazatok szerinti fel­
oszlásában :

Belsőségben ........................... 6.59/1600 holdat,
Kertben ............... ...........  ... 0.1149/1600
Szántóföldekben..................... 508.516/1600
Kaszáló- és legelőkben____  32,396/1600
Erdőben ------   2.1462/1600 ”
Adómentesekben..................... 3.865/1600

Összesen tehát: ......... 553.1247 1600 hold
földterületet foglal magában.

1908. évi október hó 1-töl kezdve, 1920. évi szeptember hó 
30-íg terjedő 12 évi időtartamra írásbeli zárt ajánlati nyilvános 
versenytárgyalás utján haszonbérbe fog adatni.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, melyek egy koronás bélyeggel, 
nemkülönben bármely kir. adóhivatalnál, vagy a kir. közalapítványi 
központi pénztárnál (Budapest, vallás- és közoktatásügvi m, kir. 
minisztérium) készpénzben, avagy magyar állampapírokban leteendő 
3000 korona bánatpénzről, az illető pénztár által kiállított hiva­
talos nyugtákkal ellátandók és melyekben a „Haszonbérleti és 
versenytárgyalási feltételek‘‘ ismerete és elfogadása kifejezetten 
kijelentendő s melyek borítékain feltűnő módon jelzendő, hogy a 
„Németkeéri egyetem alapítványi birtok bérletére “ tétetnek, folyó 
1908. évi április hó 22-én délelőtti 11 órájáig a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium segédhivatali főigazgató-helyettesénél (V. 
kerület, Hold-utcza 16. szám, földszint) annyival is inkább pon­
tosan nyújtandók be, mivel később benyújtandó vagy beérkezendő, 
nemkülönben a feltételektől eltérő és a bánatpénz letételét igazoló 
hivatalos nyugta csatolása nélkül beadott ajánlatok nem fognak 
figyelembevétetni.

A »Haszonbérleti és versenytárgyalási feltételek" időközben, 
vasárnapok kivételével, a hivatalos délelőtti órák alatt Budapesten, 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium segédhivatali helyettes 
igazgatónál vagy Szekszárdon, az ottani kir. közalapítványi felügyelő­
ségnél tekinthetők be, de utóbbi hivataltól 5 korona költségösszeg 
beküldése ellenében meg is szerezhetők.

A beérkezett írásbeli zárt ajánlatok a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. minisztérium IX-ik ügyosztályában (Budapest. V. kér., 
Vadász-utcza 33. sz. III. emelet) 1908. évi április hő 22-én déli 
12 órakor nyilvánosan fognak felbontatni, mely ténykedésnél az 
ajánlattevők személyesen jelen is lehetnek.

Budapest, 1908 márczius hó 9-én.
*** A in, kir, vallás- és közoktatásügyi minisztertől,

w GŐZEKE __
• Acetylen-lámpák.
9 Sjjeü szántásoknál gdsekékre

• különösen alkalmasuk, mert nae- 
pali fényt adnak.

0 Automobil-lámpák.
4M Kézi-. irnneL JnriLK.'«« __Kért-, kocsi-, spritzbogen-, pé: 

asztali-, udvari-, kerti-, istállóíó!2*"'

I Acetylen-lámpák.

• BÁRDI JÓZSEF
$ Budapest, Vi., Moziár-ytezi 9. sz.,
S Fővárosi Orfeum melleit.

% Miien 4100. Sfirgílrijeilm; Pneamitit
S Arligyzék kívánatra Isgyee és Mr-

.................. R, O ^ 5

Kiest jelent meg!■■■■■■■
■
I Ä mezőgazdasági chémiai 
I technológia alapelvei ss
■ Irta KOSUTÁNY TAMÁS.
9 81 rai«al’ Ára 9 korona.
9 Ta**,a,ma.! Keményítőgyártás. Burgonyakeményitö-gyártás. Buzakemé-

■ nyitő-készáés. 1 engerikeményitő-készités. Rizskeményitö-készités. Dextrin- ■ 
gyártás. Glükozgyártás. Répaczukorgyártás. Tejczukorg'yártás. Az erjesztésen ■ 

9 ?TU1° ?nr Borászat Sörfőzés. Szeszgyártás. Szeszgyártás lisztes anyagok- *
_ bel. Czukoriartaimu anyagok feldolgozása. Az erjesztés. A lepárlás. Sajtolt 
* élesztőgyártás. Kenyérkészités. Eczetgyirtás. Olajgyártás és a zsírok fel- 
0 dolgozása. Szappangyártás. Tej- és tejtermékek készítése. A lefölözés. A vaj- mm 
Ü készítés. A vaj és zsírok pótlószerei. Sajtkészités. —-— ■

Megrendelhető a “PÁTRIA'" rész«.-társaság gazdasági szak- 5? 
■ könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám. 9

3 BlrtoUbérlet. ►
Alulírott igazgatóság haszonbérbe adja a gömörmegyei ^ 

^ baloghvári hitbizományi uradalomhoz tartozó s Rima- ^
cirÄ/ict VTOcnfi áll Avnír 1-ai-taI AL am fnlm"szécs vasúti állomás közelében fekvő

: rimaszécsi gazdaságot E
◄
◄
◄
<
◄
◄
◄

<
<

<
<

<
<
<

mintegy 4800 magyar hold kiterjedésben egy bérlet 
keretében a folyó évi október hó elsejétől kezdődő 
tizenkét egymásután következő évre.

A bérletre vonatkozó szerződés a herczegi főintézőségnél 
Rimaszécsen megtekinthető.

Ajánlatok — szóbeli vagy írásbeli megelőző tárgyalások 
kizárásával — folyó évi április hó húszadikáig be­
zárólag alulírott igazgatósághoz kéretnek, bérbeadó 
azonban fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között — tekintet nélkül a felajánlott haszonbérre — 
szabadon választhat, bérbeadás pedig csak megfelelő ajánlat 
esetén jöhet létre. Közvetítők kizáratnak és nem dijaztatnak. 
A hérbeadanó ingatlanok csak az alulírott igazgatóság által 
kívánatra kiállított megtekintési engedélylyei tekinthetők meg.

Füiop Szász-üoborg-Gofha! herczeg 6 Fensége 
Gazdasági Igazgatósága

Pusztavacs (Pest megye).
(V.á.nyomás asm dijat tátik.)

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►



„ m

K~ §SWU ®8S$ 88 M ..... 1mm*

25. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1908. MÁRCZIUS HÓ 25,

Keresek megvételreA ló és tenyésztése, képNÍ!
H mümeilékltttei. 3-ik kiadás, 
írták Kovács? Bél® é$ Monostori 
Károk. Ära fűzve 12 kor., tartós 
dliszkotésben 15 kor. Megrendel­
hető a . .Pátria* r.-t gazdasági 
s zakkőn yvkercskedésébev, Buda­
pest, IX.. Ullői-ut 25.

Piros kölesPréseltRemek szép deppaa:

vetőmagzabot készpénzfizetés mellett egy 
szép, rendezett, házilag ke­
zeit és fölszerelt 300—600 
holdig terjedővetőmagajánl mésermizsánkéni 20 koroná­

ért ab Bánríyb-.inyp.d vevő zsák­
jaiban, dr. grőf Bánffv Miklós 
zestdkei gazdasága. Kívánatra 
mintát küld Nagy Sándor intéző, 
Zsntelke, u. p. Bánffyhu? yad.

2500

kapható a bábolnai m. tár- 
állami ménesbirtok igaz­
gatóságánál és pedig Early 
Sunrise, Richter Imperator, 
Geheimrath Thiel, Ameri­
kai óriás fajtákból 100 kg.- 
ként 4 korona 10 fillérért. 
Magyar kincs fajtából pe­
dig 4 korona 20 fillérért, 
vevő zsákjaiban waggonba 
berakva a nagyigmándi 
vasútállomáson. Legkisebb 
eladó mennyiség tíz méter­
mázsa. 460/a.

kapható a bábolnai 
m. kir. állami mé­
nesbirtok igazgató­
ságánál 100 kg.-ként 
14 koronáért, vevő 
zsákjaiban, wag­
gonba berakva a 

nagyigmándi * vasúti 
állomáson. 460/b

ír Eladó

vetőmagzab. Feltételek« Város és
vasút közelsége, jó minő­
ségű búzatermő talaj, kert, 
megfelelő urilak, teljes jó- 
karhan levő gazdasági épü­
letek. — Szives ajánlatok 
Velenczei Zsigmondhoz, Bu­
dapest, VII., Izabella-uteza 
8. sz. kéretnek. 478

Magyar gyártmány, A tiikosdi uradalom eladásra 
bocfc ijtja az alanti eredeti írtia- 
ternu-Sii vetSmagzabokat, méter- 
mázsi inként 21 koronával ab Záia- 
bér állomás, vevő által franco 
állitan ló zsákokban, 190S tavasz- 
szal sz állítva. Dnppa',, Milton, 
Idg-ov ó, Lentewltsl. Bőjegy­
zéseket a vételár 201>ío-inak oe- 
kfildése mellett elfogad: Ora- 
dalml intézőéig. Kikosi- 
paszta, per Zola'oér. 207

szállít elsSreudü minőségben 
ás legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska), ssostakarmángliszí

BérletMezőgazdasági
kereskedeleatan.

Irt*: KROLOPP HU60.
Szén, mezőgazdasági szak- 
irodaimunkkan hiányt pótló 
mű hivatva van arra, hogy, 
»gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse.

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető a “PÁTRIA ’ 
r.-t. gazdasági szakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kéz., üllői-nt 25. szám.

különlegesség. ■agyar nők 
szakácskönyve

A Hem«-féle r£őd£i
rendszer és tengerlterme- 
lést mód Ismertetése. Irta: 
Gyárfás József. 1.70 K előlegcs 
beküldése ellenében bérmentve 
Midi a “Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkgnyvkereskedése, Budapest, 
IX. Ülfói-Bt 25.

300-400 boldas^tlt:
sek azonnali vagy aratás utáni át­
vétellel. Győr, Fehér, Pest, Nőg- 
rád. Heves megyében. Czim a 
kiadóhivatalban, válaszbélyeg elle­
nében. ________ 3647

Fejlődésben levő és hizó 
állatoknak megbecsülhetet­
len takarmáoy. SO8/« protein- 
tartalomért kezesség.

Erőteljesebb, hatóanya­
gokban dusabb takarmány 
nincsen.

Minden állatfaj.3—4 nap 
alatt megszokja és elősze­
retettel Fogyasztja.

Legajánlatosabb hizó ök­
röknek, hizó sertéseknek, 
növendékáiiatoknak és ba­
romfiaknak.

Tejelő teheneknek nem 
való, mert azok tulgyorsan 
elhíznak tőle.

Kérjen árajánlatot.
0 kg.-os mintaküldemény 

4 korona ellenében bér- 
mentve küldetik.

Megrendeléseket elfogad

Brumme! Gyula 
Budapest, Vili., 

Ludosiceum-u. 4* .no

Saját tapasztalatai 
után összegyűjtötte 
és szerkesztette

Szopori h'agy Jolán
awAr* 4 kér..Ki 

Megrendelhető a “Pátria” 
r.-t. gazdasági szakkbayv- 
kereskedésébea, Budapest, 
IX kér., üliai-et 28. alá*.

B6Tletátadás.h2o«^:
két teljes fölszereléssel, állatállo- 
mtaynyai, ószi—tavaszi vetéssel, 
kedvező feltételek mellett május 
hóban, esetleg azonnal átadjuk. 
Czim a kiadóhivatalban. 3481

Dóriak! keresek 200—250 ma- 
ÖBFIöiOl gyarholdas szántóföld­
del, város vagy fővonal mellett, 
azonnali vagy későbbi átvételre. 
Czim a kiadóhivatalban. 3701

1-6—3
M.í
rökét,
vagy frla 
kel * I
bau egy«
mily men 
v ál alkon

Kilzer

Vüághirii azabadalora 
18 államban.

Tejgazdaság, ÄÄ
és tejszövetkezetek részére. írták: 
Sierbán János és dr. Koerfer István. 
Vászonkötésben K 5.20 előlege® 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi a "Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedése, Budapet, 
IX., Űuői-ut 25.

O exc. báró STUMMER ÁGOSTON urad. főintézosége 
TAVAKKOR u. p. NAGYTAPOLCSÁNY elad, amíg a 
készlet tart:

Hanna vetöárpát (első utánvetés)......... -.......... ✓. 18-50 K-ért
Vetőbükkönyt............... -....................-................... 16*50 K-ért

ICO kg.-ként zsák nélkül a nagytapolesányi állomásra száüitva.
Magastörzsü almacsemete -----
Magastörzsü körtecsemete — -
Magastörzsü cseresznveesemete
Törpetörzsü alma, körte és szilva facsemetét, valamint alma- 

kordonokat a legkülönfélébb és legjobb fajtákban, drbját. 1 K-ért.
Yorkshire tenyészanyagot és pedig anyát V20—1'90 kor.-ért 

kg-ként élősúlyban, választási malaczokat darabját 20.— kor.-ért.
470

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

kapható

Stádet gépgyárban, 6y8rött

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakat

*» ad
Bubi
Rákód

Tel

B'd
bízását
lalni* 
délt a 
hák.fe 
juhok 
adási

80 fillérSZŐLŐOLTVÁMYOK 
hiányok pótlására j
2 éves dús gyökérrel, zöld- 
oltással készítve ezre 100 
forint. Telepítésre gyökeres 
zöldoítvány ezre 80 forint. 
Telepítésre sima zöldolt­
vány ezre 40 forint. :: :: 
FÁSOLTVÁMYOKs 
Gyönyörű példányok, faj­
tisztán ezre 100 frt. Szép­
séghibával, . eredési bizto­
sítással ezre 45 forint. :: 
Mind Rlpária Portaiisra oltva 

a következő fajokban: 
FEHÉR BORFAJOK; 
Olasz Rizling, fehér és pi­
ros Szlankamenka,Furmint, 
Sárfehér, Mézesfehér, Ezer­
jó, Erdei, Bakator, Kövi­
dinka, Mirkovácsi, Musko­
tályok, Hárslevelű, Sauvig- 
non, Bánáti Rizling. :: :: 
VÖRÖSBORFAJOK: 
Nagyburgundi, Oportó, Ne­
mes Kadarka, Aramon. ::
CSEIHEGEFAJOlt:
Fehér és piros Chasselas, 
Passahitti,Tokaji Chasselas, 
Ezredéves, Muskotályok stb. 
Sima Rip. Port I. o. 10 frt.

LÉ6Y-B0N000RRM.
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal. — Egy kilő 
elegedő 25 □-méterre, 5 
tig. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREHCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcza 40 H.
Számos elismerőlevél. 287

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltetö- 
srépok a legjobbak és legolcsóbb 
bak. Keitetőgépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megküldétnek. Keitetőgépek 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsatojásokhoz. Keitetőgépek 
résxXetöxetésre. Keltetőgé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője G. Üüoke, Rei»en- 
berg 2, Bxákm, bel Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

Sikere«
Dljtah

!! Újdonság!!
Ä hazai szövetkezeti 
gabonaraktárak,=

lenfonógyéra
Komárom

vesz

sertések,

TAKARÓI ANYOZÁSTAN és azokat! 
gyorsan 4 
rekt forrjnyers lénkéről Irta: Cselkő István, a magyaróvári gazd. akad. tanára,

KELLNER uj alapot adott a takarmányozástannak s azzal egyszerűbbé, de 
mindamellett megbízhatóbbá tette, mint aminő volt eddig. A két alap 

közötti különbség az, hogy mig a régi tisztán csak a takarmányok emészthető 
összetételére támaszkodott, addig az uj a táphatásból indul ki, mely nem áll 
szoros viszonyban az emészthető összetétellel, mert az emésztés munkája s az 
emésztőcsatornában végbemenő bakterimnmüködés elvonja az emészthető 
anyagoknak egy részét attól, hogy táphatást fejtsenek ki, ami különféle takar­
mányoknál eltérő mértékben történik. A táphatás egységes kifejezésére a 
keményitőértéket választotta KELLNER, mely tahát nem más, mint a takar­
mány hasznavehető energiájának azon viszonya, mely közte és a keményítő 
hasznavehető energiája között létezik. KELLNER uj elmélete kötelességévé 
tette az OMGE. könyvkiadó-vállalatának, hogy oly takarmányozástant adjon a 
gazd&kozöuség kezébe, mely ezen az alapon, van megírva, egyébként pedig 
hazai viszonyainkhoz alkalmazkodik. Ara vászonkötésben 10 korona.

Megrendelhető a “PÁTRIA” résav.-táreaaág gazdasági nakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, IX. kér., ŰUSi-nt 26. szám (Köztelek).

Gyök. „ , I. „ 10 „
1 » ti 11. n 10 ,,
„ 2 éves gyökerű 18 „ 

Hazai nemes vesszők sima 
ÍO kor., gyökeres 30 kor. 
a fenti fajokból. :: :: 
Oltványaimért teljes fele­
lősséget vállalok s ha a 
vevő azzal nem volna meg­
elégedve, azt visszaveszem 
s pénzét visszaadom. 
Tavaszi szállításra is elfo­
gadok már most előjegy­
zést. Előlegül az ár _ 1/t 
részét kérem beküldeni. ::

Szakoly Uózsaí Gyöngyös,
Szent-Urbác-Temploa.

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszáit és
géppel csépelt Eiaió ?ető-tipp.
8n szalmát. 800 métermázsa fajtiszta 

ProfessorWohitman, Silezia 
és hasonfaju bőtermő, tel­
jesen egészséges, gyári és 
élelmezési ezéira alkalmas. 
Kézzel válogatva, vevő bér® 
mentes zsákjaiban, Cabuna 
állomásra szállítva 4 kor. 
mm.-ként. Ajánlatok inté- 
zendök Herczeg Schaumburg 
Lippe uradalom igazgatósá­
gához, Vlroyítica. ' 3642

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

Cpe^nayi)

orosz lenmagot Chernél öv]
taördóo, V;
ben, Szc
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lengesz-
kir, állami ménestiirtoK 
igazgatóságánál és pedig 
10 drb V/2 éves szám- 
feletti bebagatett tenyösz- 
kecza 139 korona és §0 
drb számfeletti égy évéé 
tenyészkocza 119 korona 
darabonkénti árban, ^

Sisörandfl ==============

Bonyhádi faj

öktr- és
Iszőborjekat

j_£__3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
róéba váló tarka ök­
röket, úgyszintén hasat 
vagy friss fejäs tehene­
ket a lefljutáayesa&h ir­
tsa egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
válalkozik

Milzír Antal, Dombóvár
Tolna megye.

FARAGÓ ADOLF
szarvasmarha-, juh­
os Sertés-ttgynSk

BUDAPEST, VII., 
Rákóczi-ut 32. az.

Telefon 76—86.
TT'ifogadja a tisztelt 

gazdaközönség meg­
bízását hízott, hiz­
lalni «aló és növen­
dék szarvasmar­
hák, fejős tehenek, 
juhok és sertések 
adás-vételének 
közvetítésére. 
Sikeres elintézés í 

Díjtalan felvilágosítás.

IidéljiEeresMelii
Társaság

Fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

járatos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Czim; Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Koiozsvár,Szení- 
egyház-utcza 2-ik szám,

Telefon 311. 424

fladn amerikai ügető-csikók 2 
LiSUU és 3 évesek, továbbá egy 
4 éves, apjuk Falkland, rekordja 
1 perez 23 tnásodpercz kilo­
méterre, több nyertes ivadékkal 
Chernél György' ménesében T5- 
mőrdön, Vas iuegye, posta hely­
ben, Szornbathdy'melíett. 3633

Muraközi
lüdigiöri (nerl) Igás
tenyész-
lovak
és teÜféÉámééiefc

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Eleérendü referea- 
czlák rendelkezésre állnak I 

Czimem:

Misi Hsiórlóh Mir
ióvásárió ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
SSrgőnyczim:

Heinrich Senior, 
Osáktornye. m=

Anémeisürüi bér gazdaság hazai 
fésű - gyapjas luhászatáhan 

tény ésiUdsok „ vannak 
eladók. Czim: Hencz Ödön és 
Ferencz, Németsüni, posta: An- 
ddes, Somogy xn, 3665

Bonyhádi
friss fejős - tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyosáron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üilói-ut 24.

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és siirgönyezim:

Fiasclmsr Sándor
4743 tehénkereskedő

Bpesf, Feranez-feörot 40,
VegyeseK

Zöldségtermesztőknek
nélkülözhetetlen útmutatást nyújt 
a konyhakerti növényter­
mesztés“ czimü könyv. 90 fiié­
ért bérmentesen küldi a szerző:. 
Németh József ' állami kertész- 
tanító Orosháza. 3614

Gőzekebérszántást:
Fowler-féle 20 HP kétrend­
szerű gőzekémmel igen 
méltányos ár mellett, azon­
nal vágy későbbre elválla­
lok. Szöiörigolszást sekély 
cs méy szántást, grubero- 
zást, tuskóirtást Megkere­
sések intézendők :: ::

GRÜKWALO LAJOS
uradalmi intézőségéhez, 

Daruvár. 3590

1908. MÁRCZIUS Hő 25. 679

Rirtnkne valamint gazdatiszt 
B IHUSÜ5) urak, kéri ék ingyen a 
„Vulkán ‘ aczéiéruk közlönyt, 
nyelvben fontos tuáósüfe van egy 
minden gazdaságban nélkuldzhet- 
lén szerszámról. Czitn V .fTtö- 
fcSít“ kiadóhivatala Devecsé#.

*62

Eladás 
AÍkilii zonpravilsl
Bfta*cő#fí«r SeEweig-Sucffcr 
Korfc-Wtrtl Elváló moete?®*;

290 forinttól feljebb. Mb&íí ~~ ----- -
xecgsrt

8BÜ*ef alotthsiuo-
TK

úté» olcsóé essKStől-
. kemekti míbalt

gyeisaa é» ol
tetnat. ttRur.----------,------
a ÄAgy. KI?. Zeneakadémia 
estidtől», BUDAPEST, VI., 
Király-nteza SS. 547S

RMfiflnn közvetlen a vasút és autlüliun szép árnyas liget 
mellett S bérhez eledé. Egyik 
ház 4 szép szoba, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülönített gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
tárház 4 lakással, mélyek évi bére 
1 löd köítMá, Sí lütin eladó. Bővebb 
értesítés „HSx“ jéíigé akti t 
kiadóhivatalbaii nyerhető.

A baromfiaknak nevelése
ís járványos betegségeiknek Sike­
res gyógyítása, Itta; ZsarolySni 
Márton Ilka. Ára -. 1.— K.. Meg­
rendelhető a “Pátria” r.-t, gazda­
sági : skakkönyykereskedését,eii, 
Budapest, fit., Üllöi-ut 25.-

Tnkmilf! Sok éven át általam 
I URIIldyi nagy sikerre! neme­
sített szürke Indiai Mammuth és 
vörös chinai keresztezéséből szár­
mázó vetőmag, nálam kapható, 
Terménye kiválóan eltartható és 
bőtermö, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan föidb. Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 
hirdetésre hivatkozni. 3616

Ciarfn «»ölőkaré nagyobb 
LlutiU mennyiségben hasított és 

[yü, 130-
____ övebb fel ^ _____ J , .
Kisterer.hei uradalom. Kisteremén 

36-tS

A szőlő trágyázása. B^y
Jenő. Pályázaton díjazásra érde­
mesített munka. Ára bérmentes 
küldéssel 2 10 K. Megrendelhető 
a “Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, 
IX , Üllöi-ut 25.

Córno Orpington kelietöíojás 
udiyd darabja 60 fill Pekingi 
kacsatojás darabja ‘0 fül. Misefai 
gazdaság, n. p. Kapornok, {Zala 
megye. 3641

oldattal szokás permetezni. Ken- 
májat kilónként 64 fillérért szállít
Mayerfl Zoltán Kecskemét.

3646

Az Alföld mezőgazdasági
viszonyainak reformja.
Az OMOE. megbízásából irta. 
Cserháti Sándor. Ara bérmentes 
küldéssel 1-60 K- Megrendelhető 
a “Pátria” r.-t gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Budapest, 
IX.,' Üllői-ut 25.

Dflmnlf malomdzlet ezégfd- 
nefilon oszlás miatt eladó. Mo­
dem berendezésű, olcsó üzemű, 
150 méíennázsa magasórlésü mii- 
maióm (vámőrlés is űzetik): buda- 
pest—zimohyi vasiiti fővonal mel­
lett, az ország legjobb, buzavidé- 
kén. A malom lisztjei kitűnő hír­
névnek örvendenek, amit a malom 
produkál mind jói eladható. Aján­
latok Molnár Ferenc és Társa 
Czimre Xitel, (Bács-Bodrog m.) 
kéretnek. 3536

Talajismoret.
előleges beküldése ellenében bér- 
mentre szál fiája a "Pátria” r.-t. 
Gazdasági szakköny vkereskedése, 
Budapest, ■IX-, Üllöi-ut 25.

Clo4n elsőrendű szép Mrom- 
CldBU éves, gyökeres, saját ter­
mésű, fajtiszta Portaiis, Solonis

mem: Buday Gyula toK. 
Debreczen, 350,

Csemete eladás,
kopasz szil 2 évea, ezre 
15 korona, 1C.OCÖ drb 140 
korona. Amerikai szil 2 eves, 
ezre 18 korona, 10.000 drb 
160 korona. Faragó Bélánál 

Zalaegerszegen. Fűárjegyzék 
ingyen és bementve. 3618

Malomeladás.
ján egy gSzmáloni eladó vízi jog­
gá! együtt; de jelenleg löióerejíi 
gSzmofor hajtja, 1 kő és egy hen- 
gérpárral, átnsíy . géplakatos- és 
kovácsmühelyre ts be ,v8fl ren­
dezve, mműénfŐe szérszimtcál, 
S)ég esztefeápaddal is. Szép lak- 
ház, ménétopii^fekkéi, H!8 Q-öi 
jó tőiddel, szép gyfimSlesöskeri 
hozzá és egy kihasználható meleg 
forrással, Cz::n a kiadóhivatalban.

3534

A serléshízlafás, ,2“
.8 sertésvészre. Irta Bäcker CyóYvy. 
2-TO K előleges beküldése eí?£- 
fíébén bérmentve szállítja a 
“Pátria” r.-t. gazdasági szák-; 
tódyyksréskeáéseí Budapest. IX.,; 
Uiidr :rt 21;

Un mohi Sáélfiírfrtflk el- 
flüimnu adfaso. A Duna és 
vasúti áilonfáS mefiétí egy szép 
és jól jövedelmezd homoki szőiö- 
gazdáság élatfó, mely hót 23 h. 
szóló, á többi legel C rét és szánfó- 
föld, összesen TO h. 1000 Q-őié- 
vel, lakóházak, istálló, nagy prés- 
tóz, belső berendezéssel. Eladási 
ár tO.QOl korona. Czim á kiadó, 
hivatalban. 357y

AJtákosesomete
. Mautner magböfi 

69—70 ezen ti magas, ezrenkint 
3 frt, 70—80 czetS magas 3 50 
frt, i éves akfezcsemete 150 czenli 
magas, ezrenkint 6 frt, 2 éves,
1 méter magas, ezrenkint 5 frt. 
Öledltsohl« élő sövény, 2 éves, 
120 cm. magas, ezrenkint 6 frí,
2 éves, í méter magas, ezren-
kint 5 frt, legjobb minőségben, 
díjmentes csomagolás és a tiszai 
löki vasútra feladás mellett, alól- 
irotfnil kisebb és nagyobb mennyi­
ségben, őszi és tavaszi szállításra 
kapható. Százezerén felüli meg­
rendelésnél 5°/o kedvezmény. Do­
bos Imre főszolgabíró Tiszzáökőn, 
Szabolcs m. 6856

Javaslatok az alföldi 
gazdálkodás javítására.
irta Forster Géza. Ara bérmentes 
küldéssel 2-10 K. Megrendelhető 
a “Pátria” r.-t, gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Budapest, 
IX., Üllői-ut 25.

Dinnyomagvak,
kiállításon állami aranyérem­
mel kitüntetett, exportra U 
a legkitűnőbb: Togó Admi­
rális, Beilegarde, Margit és 
Orange Kantaloupok, Rózsa, 
Muskotály, óriás és sárga hasa 
Turkesztánok, sárga és zöld hnsu 
Ananász, Marsovszky és a Pósa- 
féle vörös husu görögdinnye­
magvakat adagonkint 30 fillért 
szállít a Pósa-íéle export- 
dbmyetelep Budapest, I. kér., 
Budafoki-ut 4S. szám. 3629

Állatgyógyászat.
külső és belső betegségeinek fel­
ismeréséről és gyógyításáról. 100 
reczepítel és 100 ábrával. Irta: 
Monostori Károly. 4 30 K elő­
leges beküldése ellenében bér- 
mentve szállítja a “Pátria” r.-t. 

azdasági szakkönyvkereskedése,
üudapcst, IX , i-ut 25.

Spárgagyökér, korai argen- 
„„ , teuili, gyö­

nyörűen fejlett, biztosan hajtó, 
egy-, két és hároméves, száza 180— 
220 —260 fillér,- ezre 16—20—24 
korona. Csomagolás önköltségen. 
Utánvétellel szállítja Irmákért 
Nagykanizsa, 3619

Ismert,
morzsolva ...-------------- ----- • ,
géppel morzsolva 16 kor. Süle- 
vényes 'homokba nem való. La- 
pusnyaki: Uradalom, posta Hu- 
nyad'dobra. 357a

rudn fenyőfa-csemeték, 
Lidii U díszfák, diszbokrok 
Széky Péter faiskolájában Tisza- 
igaron, Heves megye. Alföldre 
kiválóan alkalmas IcUetefeuyő, 
virginiai borőka (jemperus). 
Árjegyzék kívánatra megkiiidetik.

35S3

Clodá körülbelül 30.000 akftee- 
EldöU csemete 2 éves, 1*60— 
2 m éter mas as ezrenkint 
12 koronás kivételes árban 
Tapoiezai: állomáshoz szállítva. 
Éttéli szőlőgazdaság, Balaton- 
Révffilöp. 3672

ízálas fakarniánynövé-
nuntr termesztése. 94 ábrával, 
fljan írták : Szilassy Zoltán és 
Grábner Emil. Vászonkötésben. 
10-30 K előleges beküldése elle­
nében bérwentve szállitjá a 
“Pátria” r.-t. gazdasági szalt- 
könyvkereskedése. Budapest, Í.X., 
ÜilÓi-tif 25._______________ _

öéptulajdonosok i{^t
. Uieote.eAo4.4tm MAÍTf

ípár. 
3691

ICft (||)a sorfának is alkalmas, 
IvU UIU 2 m. magas törzsű, 
átültetett. _ sötétbarna, ropogós 
gyümölcsű cseresznye- 
oltvány eladó. A#a vasútra fel­
adva 1 K 50 f. drbeárkánt. de 
SOdrbon Sitii nem szállítok. Czim: 
Kováts Géza gazdasága, Ahaaj- 
nádasd, u. p. Bernídzsadány.

3686

sz&ígyiri magas 
keményitÖíartainiK 

és bu hözamü vetöburgoúyábói 
több vaggoS el adó Fuchs József 
draiióczi (Nyifra ve.) gazdaságá­
nál. Ara öt korona méte'rmfesán- 
kéni Drahócz kitérőn rinfusa v&Qj 
vet ö zsákjaiban berakva és átvéve.

3685

Eladók 1 és 2 í;es nemes 
LiaUtln rdze»oItrány«,k
30—200 czentiméter magasságig, 
legszebb és legújabb fajok Tbeá, 
Remontante, Hybrid, Noisette, 
Cfimton, Rambler stb. 25—60 
krajezárfg, nagyság és fajszerint, 
ab állomás, tttám-étd. Nagyobb 
vételnél kedvezményes ár. Szur­
dokpüspöki gazdaság, Heveim.

3678

A juhtenyésztés múlt és 
jelen irányairól,
Jenő 3*20 K előleges beküldése 
ellenében bérmentve, szállítja a 
''Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX.. 
Uilőí-at 25.

Badacsonyi RSfLtti
zöld cea 30 hl. eladó tntltóságos 
gróf Somssich Antal badacsonyi 
pinezéjébói. Ara hektoliterenkint 
90 korona. Eladás 100 litertől fel­
jebb, kisebb tételekben is. Elő­
jegyzési az uradalmi intézőség 
Ormánd, a. p. Komárváros (Zala 
m.) fogad el. 3681

ban kapható özv. Szalay Imréné

Somogy megye. 3574

A gazda 
.!• és a gazd, 

cseléd közötti jogi-iszony szabá­
lyozásáról szóló törvény, jegyze­
tekkel és magyarázatokkal ellátta 
dr. Vantsó Gyula, 2 20 K elő­
leges beküldésé ellenében bér­
mentve szállítja a "Pátria” r.-t. 
gazdasági szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., Üllői-ut 25.

mány, Rapid 
gyárából, mindkettő alig használt, 
mérsékelt áron eladó. Ney Mór 
kasznár, Lepsény. - 36$9

|i jbnla községbe Szatmár melldt 
HilnUIO kertészeti czélra is alkal­
mas, 50 hold első minőségű bir­
tok, úri lakóház és tanyával el­
adó. A birtok közvetlen a falu 
alatt fekszik. Vasút és posta hely­
ben. jegyző. 3693

Emriani fajtiszta ludtoiás drbja 
LlllUBllI egy koronáért kapható 
Gyarmaihy Gyulánéná! Úriban, 
Pest v megye. 3695

Plavtnn & Shuttleworth-féíe 8 
tildjlUII lőerejii gőzcséplőgar- 
iiitma, szerszámbődé, . fűrész, 

-szivattyú, ponyvákkal dúsan föl­
szerelve, mely olyan jő karban 
van, hogy meg a legkisebb, javi 
fást nem "igényel, mérsékelt áron 
eladó, esetleg kisebb gépén ben­
zinmotorral kicserélem. Levin­
stein Gyula bérlő, Kővágóőrs, 
Zala m,, v. í. ■ Tapolcza vág 
Boglár. _ 361

Aiónlfilr vetési czélokra: Kölest 
HjdlilUR pirosat 7írtéit, Muhart 
S írtért, Nyulszapukát 75 írtért, 
Lóherét 85 írtért- Balassagyarmati 
vasútállomáshoz szállítva, reísen- 
burg Ödön Balassagyarmat 3692

Cuafenrlafi tejgazdaság. Kézi 
UJünUltutl könyv kisgazdák és 
tejszövetkezetek számára. Írták 
dr. Koérfer István és Sierbán 
János. 2.20 K előleges beküldése 
ellenében bérmer,tt-e küldi a 
“Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könvvkereskedése, Budapest, IX. 
UllSi-ut 25.

Dllhli niagtengerii, mely nálunk 
rUljfl az aszályos évek, daczára 
úgy legkorábbi beérés mint bö- 
térmősegre kitűnően bevált, aján­
lunk fajtiszta minőségben, á csö­
vek közepéről morzsolva, méter- 
mázsánkínt 20 koronáért. Apró- 
szem n fehér, igén nagyra növő 
csalamádétengerit, . melyből kát, 
lioidankint ,60 kg. bőségesen elég, 
25 koronáért méiermáisánkint ab 
rudnai állomás levő zsákjaiban. 
Poliltovits Mátyás gazdasága 
Radna, Torontói in. 3688

Budapesten (IX,, 
Mester-u. 12, az.) 
a Ferencz-körút 
közelében, 175 Dm.
Villamos megálló. Felvi- 
lágvSitással ugyanott a 
Tiáztulajuános szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

kárpáti ftófimvista,
valódi, legfinomabb, régi, j 
erejű,. külMege 
leg^éSzségeSems, 
szer gyíánorbay dien, hathatós 
étvágygerjesztő B gyomor erősítő, 
a vesék működésére szerfelett ked­
vező hatású. Nemcsak Magyar- 
országon és mis európai állmok­
ban, hanem Amerikában is á tag- 
jobb hírnévnek örvend. Fost*-» 
korsója bérmentve, utánvét mel­
lett 9 kor. 50 fillér. Qanovslky 
Gusztáv fenyőbarov icska-göiv 
főzdetársaság. nxepeeoseaabst. 
(Szepes m.j 166

GAZDÁK 
FIGYELMÉBE!

A szőlSbrlegségek: pereae- 
sxpora, llaitnrmat, rák- 

fenéaedds sár.meftg. 
stärke és fekete rothad»» 
leküzdésére, valamint a károsító 
állati élősdiek: a *z6ldme< 
lyuk. ,z6t6ili>, cia, kelh 
dermegbezár, lerntet- 
vek, bolhák, pa odos és 
hernyák kártételeinek meg­
akadályozására a legmelegebben 
ajánlhatók a

SCHLOESING
THEOFIL,

Francziaország hírneves és tu­
dós gazdasági vegyésze utasításai 
szerint a marseillel Schloeslng- 
gyárakban előállított, az evése 
vilegon elterjedt éehnsx- 
m*lt klváte hátáén és 
evjedttl Alté védekezési 
saerek, n. nt.:

Sehleeslnv bordél pora, 
Pyrallonja, 1-csspott 

kénpora és annak elegy ei.
Figyelem! A burgonya 

gyűrűsbe tegsége elleni 
védekezésre, talnjfertét- 
len.tésre, hernyéa és más 
a gazdasági növényeket pusztító 
élésdlek Irtáséra a létezd 
legjobb, legtökéletesebb 
és lecolesébb srer:

Sebloeslng lecsapott ni 
kotlnos kénpora.

Vezérképviselet a magyar 
birodalom területére:

Franki Adolf
bankháza Budapest,

VI.,Eötvös-u.l9.
: (Saját ház), t 
Telefess: 23-40.

Árajánlattal és kimeritő felvilá­
gosítással készséggd szolgálunk.
Árjegyzék és prospe»tn* 
Ingyen és bérmentve 1 457

Most jelent meg!
Andrássevich Géza:

Háziipllenyésztés 
és értékesítés
harmadik, tetemesen 
bővített kiadása.

Számos művészi képpel 
és egy mümellékiéltél. 

Ára bérmentes kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

BT Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t. gazdasági 
szakkönyv»ereskedésé-
ben, Budapest, IX. ke»*., 
ÜUői-ut 25. (Köztelek.)
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Hirdetési ár 25 szóid
minden szó 4 flilerl 
; • den szó 8 Kiírj
A leáKisebb bíró

Betőlten
birtokos ví
grr- KIS H
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A tavaszi talajelőkésnités legczélszerübb eszköze a

RUGALMAS FOGÚ KULTIVATOR
mélyjáratszabályozó - emeltyűvel.
Több szer darab legnagyobb megelégedésre használatban,
Modern talaj és rétmüvelo eszközök.

Hengerek, 
boronák, 

porba nyitók
elsőrendű kivitelben.

Specziális eszközök a répa-,
kukericza-miiveléshez,

Laass-rendszerü többsores kapálógépek.

Bäcker egyes és többvasn ekéi
utöíérhetetlen qualitásuak; remekül fordítanak, tökéletesen 
porhanyitanak minimális vonóerő-szükséglet mellett. Törhetelen 

tógelyaczél ekefejek, pánczélaczél kormánylemezek.
Olcsó versenyárak és kedvező feltételek.

BACHER RUDOLF specziális eke- és talajmivelö-eszközök gyára. 
Magyarországi vezérképviselet: SZŰCS ZSIGMOMD.

Budapest, VI. kér., Sagymező-utcza 63. szám. sr-sws.vs'v

UNICUM DRILL“Az „eredeti IHleiiehars<- gyártmányú

páros sorszámú ^
a jelenkor legtökéletesebb servetőgépe.

Utói érhetetlenül precziz vetés, hegynek-völgynek teljesen egyfonna, ideálisan tökéletes magelosztás, végtelen könnyű 
és irztos kormányzás, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egyszerű szerkezet 
és könnyű kezelés ama jelleg­
zetes tulajdonságok, melyek­
nek ezen sorvetőgép általános 
kedveltségit köszönheti. Több 
mint 32000 drb használatban.
Számtalan elsőrendű kitün­
tetés és sok száz elismerő­
levél a világ minden részéből.

Újabb specziáiitásak;
Mütrágyaszörógépek és műtrágya* 

szóróval kombinált sorvelögépek,
Különleges répavetőgépek és 
amerikai rendszerű kukoricza- 
fészekbevetők (a Hermann- 

féle müvelésmódhoz).
Chiliszőrók a czukorrépa fej­

trágyázásához.

MELICHAR FEREHCZ sorvetö- és mütrágyaszóró-gépek gyára. 
Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMOMD.

y%r Budapest, VI. kér., Magymező«ufcxa 68. szám.

fejr.ifl/eí.
Ulloi-nt 25.) fe

Főldíiirtoiosoi:
Oijmestes álláskö

A Magyar Gazd 
ét Erct&ttmxtoi 
gom „ „Tx., ü£
birtokom
figyelmét
ülést közvetítő
helyben gazdatisztek i 
bőzőbb állásokra tiŐ ' 
gyezve.

Az állásközvetítés i
díjmentes.
esetén as egyese 
setösége a betölt 
látra megfelelő 
tét ajánl s a tál a 
as Illetők bisony 
selatalt ős 
sftkre vonatkozó 
megküldi.

Tisztelettel tat ki 
birtokom és bér 
kát, hogy gazdát: 
sok betöltése esed 
írott ogyoaülat \ 

közvetítő « 
Igénybe vonni 
keltjének.
A I. Sazdilisztet és 

Országa* Egyesülete |

Betöltendő
Crrlácvi állás szDnJ LlOcSZI tendő; foil 
nak akadémiát végzetil 
praxissal bíró nőtlen j 
előnyben részesülnek 
magyar nyelv mellett 
is bírják. Javadalmazd 
korona, teljes ellátás 
eladott fa árából. Folyan, 
Bánffy Albert báró ölj 
hoz czímzendők és fél 
léklendö, a folyatnod., 
uradalmi intéz őséghez I 
Sziiágynagyfaiu.
CrV segédUsstí __“Sí dett meg őméltó, 
Springer Mária arnő | 
(Békés m.) uradalmába 
éráktól megkivániatik az 
XXVII. 1,-cz. előirt kva, 
továbbá a magyar és nén 
nek szó és írásbeli inda 
fése 21 ü korona, lak* 
világítás Kérvények, ami 
iküldetnek vissza," április, 
.»Uradalmi intézőség* ez 
Sncsa, Békés m., u. p 
jf.-N.-K. -Szolnok m,

* kisterenyel gazdd
" (Nógrád m.) április1 
bognármesteri állás jön fi, 
évi fizetés 200 kor., 8 i 
mérő búza, 20 p. mérő 
mérő árpa, naponkint :
1 drb kocza és növend 
ips O-öl kerti és 
tüzelőre 4 méter galyfal 
és lakás. Gazdaság* 
hintőmnnka javitásbrrn !mae A« t A—_

EJsfirangaíEE?,
3, gazdübm.l jól beve 
mint üzletvezető-utazó ál 
jövedelmező állásra teh 
Írásbeli ajánlatok .Ügyi 
alatt a Győri általáno 
pénztárhoz Győr, küld

Földmivesiskolát;
gazda, mint kulcsár 
Pályázatok bizonylatok i 
vaj, melyek vissza ne ' 
Hirsch Jenő urad, m. 
Monostorra czímzendők

állás azonq 
tendő, 

ban telj
tehenészeti szaktan foly 
tek és tej mesteri minő., 
éven át sikerrel műkőd
Szóld fsigmÄ^ 

gazdaság czimre külde:

Gyakorlattal *
1900. évi XXVII. ' 
ben megkívánt Vé 
azonnali belépésre 
czuKorrépaíermelés 
lyázó előnyben r 
nyitványmásolatok! 
kérvényt a, * '' -

Gépész!
Ten megúresedi 
kér őzv. SzŐllőssy 
Uajdu megye.
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H irdetési ár 25 szóijr 1; korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűiket min- 
'‘ den szó 8 fillér beiktatásonként. ; *
A legkisebb hirdetési dij t Korona.

Betöltendő ilUsoKr» vonatkozó hirdeti«„.i-v TTTÜT
bivtoKos Vagy bérlő c z i m é n e K bitó t o iév « Tkő zl ü n K° 

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE, HZETEKDŐK. ^

KIS HIRDETÉSEK
681

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, era felül
i ®mden sző 4 fillér, kövér betűkkel mín- 
:: dm szó 8 fillér beiktatásonként - ■
A legkisebb hirdetési á<j 1 Koronái

FoItöirtoM fipoliéSe!
Díjmentes állásközvetítés!

A Magyar Baxdatlaxtmk 
Ertíötlaxtek Oraxi-

figyelmét
állást közvetítő osztályára,
helyben gazdatisztek a legkülön­
bözőbb adásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés tal/maan
dllmantaa. Megkeresés 
eseten as egyesület ügyve­
se tősége a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
az Illetők bizonyltványmá- 
solatalt és eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel talkörßBk a t. 
birtokom és bérlő ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése eseten alul­
írott agyoműlot álláa-

kőxvmtltő osztályét 
tginybo vonni mzfvoa- 
áod/oasá,
A 8. gazdatisztek és Erdétisztel

Országos Egyesülete elnetségs.

Betöltendő állás
tffiáőoj állás azonnal beíöl- 
LlUvvZI tentíö; folyamodhat­
nak akadémiát végzetig 4—5 évi 
praxissal bíró nőtlen egyének, 
előnyben részesülnek, kik a 
magyar nyelv melleit a németet 
is bírják. Javadalmazás évi 800 
korona, teljes ellátás és 5°to az 
eladott faárából. Folyamodványok 
Bánffy Albert báró Öméltóságá­
hoz czímzendők és fénykép mel­
léklendő, a folyamodványok az 
uradalmi intézős'éghez küldendők 
bziiágynagvialu,_________ $)0S
Fnv ae8édtlsztl állás ürete- 

dett meg Öméltósága bíró 
Springer Mária úrnő pa-bttcsai 
(Békés m.) uradalmában. Pálvá- 
zokíól megkivántatik az 1900. évi 
XXVII. t.~cz. előlit kvalifikáczió, 
továbbá a magyar és német nyelv­
nek sző és írásbeli tudási. Fize- 
féjf >2C0 korona, lakás, fűtés, 
világítás Kérvények, amelyek nem 
küldetnek vissza, április hó 10-fg 
» Uradalmi «ntézüség* ezimen Pa- 
Buesa. Békés in., u. p, Pa-Ecseg 
0--zN -K.-Szolnok m. küldendők. 
_____________ 3632
A kisterenyel g-az da ágban
V CNográd m.) április elsejével 
oognármesteri állás jón üresedésbe 
évi fizetés 200 kor., 8 pozsonyi 
merő haza, 20 p. mérő rozs, 8 p. 
fIefő árpa, naponkint 2 liter lei, 
1 drb kocza és növendékre legelő. 
<-•5. _Q~óÍ kerti és tengerifőid, 
tüzelőre 4 méter galjfa/ forgács 
és Janis. Gazdasági eszközök és 
híníomnnKa javításban jártas, szor­
galmas és józan mesterek folya­
modványaikat a kísternyei urad, 
in te/őséghez küldjék. 3634

Elsőrangú
; «aítíákuivi jól bevezetett ur, 

mint uzletvezető-ufaző állandó jólTOvéí pttriA-r* .
-- —- t-vn. »uKvo” telisre

a Győri általános takarék­
pénztárhoz Győr, küldendők. 3670

. oüuláf S^^ű
S?d|' ,nvn}!. kulcsár felvéteti. 
141 v ázatok bizonylatok másolatai­
dat, melyek vissza nem küldetnek, 
hirsch Jenő urad. intéző Pta- 
Monostorra czímzendők. 3677

Ifi állas azonnal beíől- 
„.f tendő, megkövetel-
Hik tejgazdaságban teljes jártas- 

tr-Lr, fc „;r,->"b™ részesülnek, kik

fc.^Ze,'?.e5,er! m»&;égben több 
S'*? át sikerre! működtek. Ajá.n- 

“ . bizonyitvánvmásolatok 
«old /sigmond mezőiaki bér­
gazdaság czimre küldendők. 3707

Gyakorlattal b!rA. Eazd35js-jununauai sef,td,,,z. ki az 
í,' ’ e>1 t.-cz. érteimé-
í? ®4g*“vfnt. képesítéssel bír, 
azonnali belepesre kerestetik. A 
-^termelésben jártas pá- 

Pöttyben részesül. Bizo- 
^.tványmasolatokkal felszerelt 

*9}* •Diószegi Czakorgyár“
megfe kelf-“Z---Ó“eg' Pozi°?>:

Állást líerssolí
rtnáííá ,ntéz°f Állast keres 
uiioilu egy róni. kaih. vallása, 
38 éves, magyar-óvári gazdasági 
akadémiát végzett, önálló állás­
ban lévő gazdatiszt, aki helyét, 
változott családi körülménye: 
folytán, változtatni kénytelent 
Állását folyó évi Julius elsejére 
foglalhatja el. Szives megkeresé­
sek I,. O. jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 3224

Gazdatiszt
évi gyakorlattal, kassal tan­
intézetnél gyakorlati vizsgát
jó eredménynyel tett, 35 
éves, római kaíiiclikus, nős, 
gyermektelen, ki magyar, német 
es szerb nydvef szóban és Írásban 
tökéletesen bírja, teljesen meg­
bízható. erélyes,józan életű, 
fáradságot nem Ismerő, g-az- 
daság önálló vezetését és 
könyvvitelt teljesen érti, 
gyakorlatait nagy intenzi­
ven kezelt gazdaságokban sze­
rezte. Szives megkeresést kér 
B. F„ Káczalmás.

MiiIZolt franczia-svájczi róm 
(fiUfoll katii. kisasszony, ki 
a. házyezefés összes ágazataiban 
kitűnő jártassággal bír és kitűnő 
hossza bizonyítványokkal rendel­
kezik^ előkelő helyre mint ház­
vezetőnő (Hausrepräsentantin) 
ajánlkozik. A franczia anyanyel­
vűn kívül a magyar nyelvet is 
lói bírja és német nyelvet is 
beszéli. Czim Marianne Tissot, 
jelenleg Mátyásföld, Mátyáskírály- 
tér 1.

állást keres, 18 évi gya-
--------- korlattal rendelkező,

nyltramegyel, gyakorlati vizs­
gát tett gazdatiszt, oly gazdaság­
ban, hol a nyltramegyel viszo­
nyoknak megfelelő, képességéi, 
ügyességét s nagy gyakorlatát 
érvényesíthetné, leginkább önálló 
állás vagy perczentes kezelésre 
pályázik. Cztm a kiadóhivatalban.

3592

Baromíiíenyészfönőnek
ajánlkozik szerény igényű s jó, 
szorgalmas leány, a baromfi- 
tenyésztésben teljes jártassággal 
bír, a baromfitenyésztést szak­
iskolát Gödöllőn végezte. Kovács 
Erzsiké Szentes, pályaudvar. 
_______________  3591

Földmives- 55ÉF5Í
zeit 3V* évi gyakorlattal, jártas 
&z összes növény- és ezukorrépa- 
termelésben, áílattenvésztés és 
hizlalásban, nős v. nőtlen gazda- 
tiszti állást keres bármikori be­
jepésre. Jelenleg egy hírneves 
intenziven kezelt bárói uradalom­
ban gazd. segédfiszí. R. F. Emse. 
Asz&3- 3626

és tejgazdasági
------  iskolát jelesen vég-

zett, nagyobb gazdaságokból 23 
r?\ k2tuno gyakorlatai vannak, 
jártás a gazdaság összes ágaiban, 
nagyobb tehenészetek vezetésé­
ben és a könyvvezetésben. 37 
eves, Tóm. kath. vallás«, nős, 
k t se salad u, szorgalmas, józan- 
életű megbízható égvén ispánt 
vagy- kulcsán állást keres április 
i-i belépésre. Szives megkeresé­
sek »L. K. 3624” jelige ajaít Nemti, 
Nögrad megye kéretnek. 3624

Jelesen ^diplomáit, 2S éves,

;nyv;ft puuvisa miatt nagyja el 
állásit, mielőbbi belépésre állást 
keres szerény feltételek mellett. 
SSj‘e í »agyarul és románul, 
beszel németül is. Szíves mev- zeresesek.Állami tantói” Vaskő 1. 
P. Nemet bogsan kéretnek. 3654

v. topául állást keres 
- j 20 évi gyakorlattal bíró 

nős gardatiszt, kinek a gazdasá» 
mrnden agában teljes fánasága 
van. Czim a kiadóban. 3656

Finoüi házvezetőnő Ittí
gúnyos úrhoz falura vagy pusz- Í£Í ÍáIusí háztartásban 5kl 
tetesca jártás, magyar és német 
n.eK-rt bíró, mtelljgens, függ«- 
Le-n' .. f<es unió, nyolez évi 
bizonyitványnyai. Állandó alkal­
mazásra, jo bánásmódra és kelíe- 
mes otthonra reflektál. Ajánlatok 
keretnek L. M. alatt Nagv- 
Kamzsa, Fo-ut 21. 305.3

GazdaiiszliÄireulÄ
korlattal bíró 34 éie», kiscsalaáS 
szerény igényű, erélyes, kauezió- 
kepes, a gazdaság minden igá-’ 
jüan szakképzett okleveles gazdá- 

1 tozt: Beszel magyarul, románul, 
t szerbül, horvátul, jelen állásából 

f, birtok parczeHázasa miatt lép 
í v! Sz/;ves megkeresések „Meg­

bízható" jelige alatt a kiadóhiva­
talba keretnek. 3059

Föidmivssiskolaf Ä
vizsga! letette, 40 éves, róm kath. 
yalíása, 18 évi gyakorlattal bír, 
szerény igényű gazdatiszt! állást 
kers, jártás a gazdaság minden 
agaiban, úgy mint növénytermelés, 
állattenyésztés, hizlalás nagy- 
uiennyiségü tejkezelés, egyszerű 
gazdasági köny vvezetés, állás el- 
nyerese esetén 3 havi felmondás 
etoitée után, azonnal elfoglal- 

^ÁtJ® az állást. Czim : G. alatt 
a kiadóoan. 3575

KiilCSári v?gy t>&esgazdai állást 
■xiiiuesil keresek azonnali be­
lépésre Sulyok János, Csanád-
r 2J013. 3V03

tiszti állást keres, fcár- 
”Hr .ü ™}kor leendő belépésre 
£ evl gyakorlattal bíró, elméle- 

, ideg képzett, gazdatiszt! képesi- 
tesseí és kauczióval rendelkező, 
40 f'*€S izr. vallása, nős, kis- 
C?í- z, rs, g^datiszi, ki 9 év óta 
aljasából folyólag, mint vezető- 
tiszt szerepeit, otthonos az álta­
lános ^ s különleges növények 
specziel ezukorrépa s burgonya 
termelésében, az összes áliatnemek 
nizia.asaban, az okszerű tej gazda- 
ság, amerikai s hazai szölőszet, 
borászat, gyfiniőlcsészet kezei és é- 

Jnu.trágyák mikénti alkalma­
zásában, _ valamint az egyszerű 
gazdaság^ s törzskonvvvítelben. 
Czim a kiadóhivatalban. 3702

15 fii) í?-ve5 tetMitoit járatós 
•y. okor eladó. Bővebb érte

Állási keres
végzett ISO 1-ben jó bizonyih-ánv- 
nyal vinczeiiériskolát és 1905-ben 
jeles bizonyitványnyal fötdmives- 
-ih° • 3 Et!" gyakor‘altai nagyobb

Pta-Mezökovácsháza. 36S2

kitűnő és
, , , ,----- - jeles siker-

rel végzet;, 3 évi jó gyakorlattal 
bíró, ág. ev. vallásu, 28 éves 
nős, ktscsaHdu, ki gazdaságban 
lievelodott, jelenleg is felmondat- 
ian állásban működő, szorgalmas 
epyen állást keres április 15-ére 
jártás a gazdaság összes ágaiban, 
a számadások vezetését alaposan 
ff., , Képzettségéhez megfelelő
á! ást keres mint b. ispán, kiilcsár, 
felugyeio-gazda, kisebb gazdaság 
ónálló kezelését is elvállalja, 
bzives megkereséseket kér e fan 
kiadóhivatalábaSzorgalmas" fel - 
ige alatt. 3669

FfiU .fiatalember, ki .földmives- 
‘■Hí iszolat végzett, tapasztalatot 
mar . több gazdaságban szerzett 
tnaganak, a katonai kötelezettsé­
gének eleget tett, mint huszár, 
egy gazdaságban ispán! állást 
keres szerény fizetés mellett. 
Czim a kiadóban. 37Ö4

Ga7ffflfÍS7Í róm- kath., 33 éves, 
UGlUQUoőI magyarul, németül, 
románul beszél, kitűnő bizonvit- 
v a rmokkal nagyobb uradalomba 
ajánlkozik. Czim a kiadóhivatal- 
bÜ£l_________ 3705

Jíszlelí gazdatársaim J
Sors csapásai el vették vagvono- 
mat, kérem, juttassanak álláshoz, 
Eros munkabíró ember yagvok, 
35 éves, nős. Képesítve vagyok 
egy önálló gazdatiszti állást te-

.,. , , --------  Bővebb érte-
F«1. *i ^orkóczy József urad, 
iiuezo Erdotarcsa. Nógrád m, 
■ asutállomás Ászód. ' 355^

Fíedlí ****'*0*1 6 pár fiatal 
r- ö, L:etanitottjirmos, 15 fejős 
bivaly, 4<l db 1—11/2éves bivalyr 
oorju. Érdeklődőknek szívesén 
jzolgal felvilágosítással Simon 
l!nre’ Eaia to íi boglár. Ugyanott 
egy vaggon csillagfurtmag is knn- 
natóf pro mmázsa 16 K» 3700

taandTaiÄ'SÄkorcra AMn? h5naP°s, ára annyi

Yorkshire tis,zte enyészetbőllUinomiG származott igen szép 
tizennat hónapos fenyészképes 
kan es ti zenhyoíqz; hónapos ieí-,
búgott emse, mely egvszer már 
lualaczozott, .dairabonkint circa 
10O kilo súlyban, párban ISO 
inert, egyenkmf 100—ICO írtért 
ejado. Vevőknek a sertések fény­
képével szolgái Purgly Pálné, 
Siófok. 36g8

Fiaíö eg5?ár naOon szép 16 
bili .rk0)' 6éves pej heréit 
toi tós ló, nagyon szép és jó járók. 
teljesen megbízhatók és hihátla- 
E*', Art* 1600 forint. Báró
lÄ-EdÄcs.CS3liti gazdaÍg

Rambouílíef-kos’tet'hhkzb
reszbeii keresztezett eladó. Fel- 
vtagosítást ad Pa-Cserepesi gaz- 

posta Pa-Ecseg, J.-N.-K.- 
Szolnok megye. 3^01

jártassággal bírok a gazdaság 
oss?.es ágaiban, főképpen a ezu­
korrépa- és burgonyatermesztés­
ben.. értem a tehenészetet és szesz- 
gy’ rvezetést. Próbaidőre is me­
gyek. Szives megkeresések „Hálás « 
jeligére kéretnek. 3706

M2 Világos pej, heréit, 
imponzims, 16 markos, 
stepper karosiek, 6 évesek, teltó-

iimbSfltví' B!a8as Pedigrévd, 
to«) friert. Svastics Gyula föld-1 
bit .okosnál, Balatonederics, vasul 
es távirdaállouiás helyben, Zalam.

___ 3668
Ynrkchiprfl
I UinolHBIe eredeti Angliából 
importált legnagyobb fébérfaj 
egyenes wadékjai minden nem és 
ét c*“suiyra mérsékelt áron el­

adó. v áíasztási. málaézok darabon- 
kenf 21—26 koronáig. Megrende­
lések brey Károly íierczegi mad. 
intézőhöz Pusztavacs Pest megye.

3666

SH6F TELEKI ÍRVÉfl
ORASSŰI URADALMÁBAN 
posta KBKCZA, kaphatók:
Magyar bikák,
üszők és ígásökrök, 
Poianúkiaa kanok, 
Olasz emM gúnarak, 
Pekingi gácsérok, 
Bronz pnlykakakasok,
Limpaniltóll kiltSgipak. 
Fenti baromfifajok

tojásai.
Pemanl lenmag, 
Székely, pulyl, prairie 
, lengerl,
Óvári, Obern- 
dorS lak. 
répamag

Amerikai dia-, kőris-, 
=szil-, disz-, sorfák.

Mükertés?, Ä5T5 ,Si
lettleg .képzett, a kerteszet mm- 
űen ágában jártas, a méhészei és 
szőlészetben is gyakorlott, állást 
keres, lehetőleg oly helyen, ahol 

* lévén — késó'bb meg-
nosiiihetne. Szives megkeresések 
Thiznan Budolt Budapest, 
Podmaniczky-aícza 33. em. If. 
kéretnek. 3595

ÁllatoH

GazdaasszonynakTU9(TD>.ne » go r 

Gépész-kovács, Ä
huzamosabb ideig működötr, kato- 
nailag végzett vasalókovács az 
összes gazdasági gépek kezelését 
tökéletesen érti. Szives megkere­
sést kér Mncsi Ferencz gépész- 
kovács Gyorok, Arad m. 3650

czineznü 3637
állás gőzmalomban, 

i óZ Jetcv® géphez, április 
11% m|g«;,ejedik. Ajánlatokat 

S2Cl!oss>' Imrédé Földes; 
re>jdu megye. 3649

^ gazdatiszt! állást keres 
14 évi gyakorlattal, IV 

gymnázíumot, föld mi vés iskolát
végzett, kassai tanintézetnél gya­
korlati vizsgái tett, 32 éves, róm. 
kath f nősülni kívánó fiatalember, 
any a mezőgazdaság minden üze­
mében, valamint a kö nyv vezet és- 
fen, pénztárkezelésben kellő jár­
tassággal bír, aki a magyar, német 
es tőt nyelvet szóban és írásban 
bírja. Czim: Törekvő, Tokésuj- 
fa]u* ____________ 3651
Álíóoi keres földmíves- és íej- 
niiaai gazdasági szakiskolát vég­
zett, középkorú, nőtlen, esetleg 
megnősülne, 4Va évi gyakorlattal. 
Jártas a gazdasági számadásban,T *7 írt O C é, , T Vi — .6 * T>

ügyvédi------ ,«u.
Zombor, Fereacz-utcza 6. 3653

iáníkozik
. - - 4----- pusz iái a

magános úrhoz 2S éves csinos 
leány, id baromfitenyésztő isko­
lát végzett, igen jói főz és a 
gazdaasszony} teendők minden 
igában jártas, dime: Kovács 
Erzsiké, Szentes, Pályaudvar. 3312

0vadékképes4os“vetr«m:
batlt. t áliSsh, osztrílktraz- 
dnsüffi tanintézetet v#g- 
zett és tryakoriati tizszät 
tftt; láriasa ezdeozda- 
s&K összes Agaiban, a tel- 
Kazrtas.-eba«., ki» Aidán 
ért a cznkorréna és bnr- 
jrpnya jroOveléshez, a 
fföbölyözésbez, a szarvas- 
marha- és lótenyésztéshez 
»»*J jartasAira n az 
eladások é* vételek terén, 
mielőbbi belépésre meg­
felelő állást keres. Szives 
megkereséseket „R. 700“ 
»Patt kérem a kiadóhiva­
talba küldeni. 3680

20 db sárga orpingtoa 
tyukkeresztezés 2 kakas­

sal, 20 db Plymouth Kocks fyuk- 
keresztezés 1 kakassal, 15 db 
Langs han fekete tyukkeresztés 
kakas nélkül, mind fiatal, tojó, 
egészséges állatok. Tisziavérü 
tajtyuktik tojásai ápr. 1-től szál- 
Hiiiatók. Árjegyzék- kívánatra kül­
detik. Bővebb értesítés Lóra-teiep, 
Gjőr nyerhető. 3663

jfiteiiv-érszimmenihsü bikák, 
iU számfeletti eiőhasu üszők 

és tehenek. Importált egyedektől,

Heves megje. 3569

40 6V6S rá.n1;. » barna,, r intelligens gazda­
tiszt, 3 gyermek atyja, feieségül 
keres 28—30 éves körüli hajadont 
vagy gyermekiden özvegyet, ki­
nek ingatlan vagyona van 15—20 
ezer korona körül. „Úriember1* 
jelige alatt a kiadóban. 3674

Gazdatiszt íiááJSbS
ban van, ispám vagy kuícsári 
állást keres. Leveleket ,Szorgal­
mas* jelige alatt kér Tencer Gyula 
hirdetőjébe, Szervita-tér 8. 36^3

f rij felivér, friz-raczka és frlz- 
115Í czigája keresztezésü első­
rendű kos- és jérkebárányokra 
előjegyzést elfogad Niederhauser 
Gyula Békés-Gyula. 3636

U c fii Coli két drb kocsilovat, egv 
IXelcöBn drb hátasiovat, lehető­
leg lippkzalt, 15 markost, 5—8 
évig, jó járású, figurális iegv'eti. 
Ajánlatok ár és szín megjelölólé- 
sével „intéző* jelige alatt Kereszt­
fáin—Szepesbéla kéretnek. 3637

Ezösi-nyyíak
nyészetből jutányos árakon kap­
hatók Szemes Árpádnál Stancsó- 
falyán, a. p. Temes-Aranyág.
_________________________ 363S
FüVnSf f8j|ÍSItl*, fehér, gön- 
*-a*ra* dörszőrii, magyar juhász­
kutya, szelíd és kitüiíő házőrző 
el2dó S0 koronáért Purgly gazda­
ságban, posta Sofrooya, Arad m.

3694

CriWfj átvészelt 66 drb, 12—14 
ulllUu; hónaposfehér mangalicza 
eladd. Czim: Herbst GyuS Cse- 
szora. u. p. M.-Cséke, Bihar m.

3697

Uen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén iegprimábfa le­

kötni való és

jármosökreít
legjutánygsabbárakon 

ajánlanak I

Klein Testvérek
kereskedők

eZELLOÖmŐLK.

Megrendelések egyezség 
szerint bármi korra is elfo­

gadtatnak.

Kiválóan csontos
nemes és jófejlődésS
Bonyhád-

Simmenthaii
keresztezésből eredd 
IVs-2 éves =

tenyészbikák
= eladók. = 

Fedeztetés kipróbálva. 
Yorkshine tényé szét. 
Puszi8-Fsrna,posta Csákvár. 
esse Az intéző.

A-K1S HIRDETÉSEK'

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen prima, 1—2esetleg 3 éves, 
nálam minden mennyiségben kap­
ható olcsó áron. Későbbi, úgy­
szintén j anno a is beállítási 
ökrök szállítására vállalkozom.

Kitűnő
friss fejős tehenek
elöleges jelentés nián, nálam min­
denkor megtekinthetők kötele­
zettség nélkül. Vevő tetszése 
szerint választhat 3684

Henrik Ignácz fia
Szálénak (Vasm.).

Elsőrendű tájjellegű

SSsIarta ÖkÖf 6S
iiszöborjukat
í—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ikrüket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269

Spitzer és Weller
is lti«-C*ell n
folytatása « 679. oldalon van
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Ü8 vegpnk MELASSE-keverékeket,
Vegyük meg a szabadalmazott „Magyar­
óvár“ IWelassekeverőgépet. .

Gyártja: Graepel Hugó. 
Gépünkkel előállított 2 waggon takar 
mánpál a gép ára megtérül teljesen. 

Ara 650 korona, 
Legolcsóbb napi árban szállí­
tunk folyékony melaeee, korpa, 
pogácsa és egyéb nyers terményeket.

ELKAH és fodor
Budapest, V., Zoltáu-uteza II.
Sürgőnyczim: „Keverő“- KiVtoatr» 
prospektQSokat lágyén fcOHtiKi

•see
Most jelent meg! SÚjdonság!

SINCLAIR

AZ IPAR-BARO
RÁROLYNÉ.Ford,: ÖZV. BAROSS 

Amerikai történet a milliomosok életéből. 

Ára 2 korona, "W®
Megrendelhető a „PÁTRIA“ r.-táre. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, IX. kerület, ÜUöí-ut 25. szám.

legjebku Is legpeotessbkei wrtlSertéseladások és vételek
— UBL BEZSŐ

aartésblzemány esti Soda
pest, Vili.,
Telefon: 97-05btorzrtáa

■lÄ ■ ■

’Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, IX., Ollői-ut 25. szám. — Az Első Magyar Fapir-Ipar x.-t. papirosán.

itlsll

ISéíSs

ESS* ISSP#?:§*6 wmmß.

. A ■ I.

lÉIÉÉ - p| ^ | ^ "*3?*
W-MS#* $ -:V -•

-V... . -<:

I-

GÖZWIVELÉS,
Nagyobb területek szántását gözekével

misidi vagyoii elválallri; épágy

mély rigolezást szőlő-telepitésekhez.
irdeUMIk kfcetw*. Wy Audi aáaemkes ferteljasak.

WOLFF ERNŐ. roÄfe

Szalmát, szénát, |
' í muhart és zabos-bükkänyt bármily mennyiségben

veszek és eladok. 453 
I SCHREIER BÉLA
§ BUDAPEST, tWL, IÉPSZISHÁZ-UTCZA 22. TdtfOII 20-52.

OSBORN
elsőrendű amerikai kéve­
kötő és marokrakó ::

Aratógépeket
Fükaszalógépeket

Szénaforgatókat
rugós-fogas koronákat, tárcsás ko­

ronákat stk. szállít:

KÜHNE E. Ä
HOSOSBAI.

Főraktár: Budapest, Yáezi-körnt 57/a. 
Fiókraktár: Temesvár, Gazdaudvar.

SEB- . . . . . . . . . . . . -Siammmmmmimms ’Magyar gyártmányé
: ■ :: kétgéprendszerü - •:

’ * ..... ....

a legtfikéletesebb kivitelben kés*»«

GANZ és TÁRSA
Vasénló- és Géggyár Részvénj-Táisulat

1 BUDAPESTEN, X„ OMqM A a
ISr, Részlete» ietr.issal és 

szívesen szolgálunk.

(Malcom

A fabbricó-i (R
szöveti

Szervezet, székhell 
o pubhkdci iék ka

1. Részvénye 
„Soeieta anonim: 
íra i lavoratori d 
vezéssel.

2. A szövetkéz!
3. Czélja a rd 

erkölcsi jóllétén« 
gondoskodván szí 
a jövőről való gq

4. A szövetkéz
lósitására, a ren 
mérten: ]

a) földet fog 
tagokra és azok j

A ^ Köztéléi" \ 
közöltük Malcoa 
sét az olaszorsJ 
szitéseképpen d 
nak ezúttal Mai 
szerű földbérlő 
alapszabályait 
fogva a jelentés 
miveiésügyi min 
zésünkre boesáj
i. A fabbricó-i

Az egységes 
sági szövetkezet 
rico) 1902. évi I 
átvételével kezd 
szerűen pedig 1 
gal, kiknek szán 
zeit alaptőkéje 
van befizetve. E 
tesz: 12,770 lírái 
ben és eszközöl 
egyéb íerménykq 
Hiányban és tro 
bérben, úgymint 
ben 6500, Scagl 
1800 es Vallicej 
lira évi haszon 
együttesen 8200 
kokon részben r 
tetnek, részben 
természetes kasa 
szövetkezet még 
nevű 105 hektád 
mely birtok a sj 
tartozik. E Medj 
csak ideiglenesei 
hatása czéijábói 
után átengedi a 
Rettolino“ nevű 
Felső-Baítistonád 
gróftól: addig is 
70" n-át a Reggij 
Évi haszonbér fe 
a tianca della u 
A bérbeadó tulaj 
a szövetkezeinek] 
az előző évre ka


